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Up r ava : Kopitar-

Afe pozabimo! 
Navadili smo se v zadnjih mesecih, da na 

sedanjo vojsko gledamo kot na veliki boj med 
Angleži in Nemci. Pred očmi imamo dve mož-
nosti, zmago namreč enega in poraz drugega 
tabora ter pri tem ugibamo in razmišljamo, 
kakšna bo neki podoba bodočega sveta, ki jo 
prinese zmaga Angležev ali Nemcev. Za ve-
čino ljudi je vprašanje sedanjega orjaškega 
boja torej postavljeno nekako tako-le: ali bo 
Evropa, oziroma bolje rečeno svet — nemški 
ali angleški? Razume se, da pri tem ne mislimo 
le na politično in gosjjodarsko obvladanje 
sveta, ampak moramo pri sedanji totalitarnosti 
ljudskega mišljenja upoštevati prav tako kul-
turno, civilizatorično in sploh duhovno vsebino 
bodočega življenja. Slednje je celo mnogo po-
membnejše in odločilnejše kakor pa bodo po-
litični dogodki v bl ižnj i bodočnosti. Bodoči 
razvoj v Eyropi in sploh v svetu ne bo toliko 
narekovan in določen po morebitni spremembi 
političnih meja med narodi kakor po d u h u , 
v katerem bo to delo opravljeno in po du-
hovni vsebini, ki jo bo eden ali drugi skušal 
dati bodočemu pokoljenju Kakšno bo razmerje 
enega naroda do drugega, kakšna bo sploh 
k u l t u r n a v s e b i n a nove družbe? 

Od odgovora na to vprašanje vse zavisi. 
Zavisi tudi še tretja možnost, da namreč Evro-
pa ne bo nemška ali angleška, temveč kl jub 
zmagi enega ali drugega tabora jx> svoji du-
hovni vsebini morda — boljševiška , . . 

K l jub temu, da se o boljševizmu dosti go-
vori in piše, moramo reči, da l jud je o njem 
še vedno nimajo pravega pojma. Posebno vlada 
nejasnost glede boljševizma v tistem evropskem 
taboru, ki ni strogo katoliški. Preveč gledajo 
l jud je v boljševizmu samo nek določen go-
spodarski in družabni sestav in premalo povsem 
svojski svetovni nazor, na osnovi katerega je 
boljševiški družabni in politični red zgrajen. 
Posledica takšnega naj>ačnega gledanja je zmot-
na orientacija sedanje družbe, ki misli, da je 
od nje odstranjena že sleherna nevarnost bolj-
ševizma, ker se j i je posrečilo rešiti stari go-
spodarski red, oziroma je takoj vsa zaupljiva 
in navdušena za sovjetizem, čim je zaznala, 
da boljševiki popuščajo v nekaterih gospo-
darskih in političnih vprašanjih. Toda l judje, 
ki mislijo, da zaradi koncesij, katere je bolj-
ševizem dovolil v nekaterih gospodarskih in 
socialnih vprašanjih lahko mirno spijo pred 
sleherno boljševiško nevarnostjo, se hudo mo-
tijo! Nikar naj namreč ne pozabijo, da je 
boljševiško popuščanje bilo mogoče le zato, 
ker je zapadni in srednjeevropski kulturni svet 
sam napravil ogromne koncesije boljševizmu 
in se po svoji miselnosti že daleč prilagodil 
kulturnemu nihilizmu, ki ga boljševizem pred-
stavlja. Pomislimo samo na tiste filme, na ka-
terih najde naše občinstvo največ dopadajenja; 
tisto literaturo, ki žanje največ pohvale in 
največ čitateljev; na tisti tisk, ki se najbo-
hotneje širi; pomislimo na zbeganost in zmeš-
njavo v pojmih o kulturi, človeški časti, o 
državi in njenih pravicah itd., ki danes vlada 
v Evropi — pa nam ni težko ugotoviti, da je 
evropski človek vedno bližj i kulturnemu nihi-
lizmu in razkroju onih vrednot, ki so bile 
temelj evropske civilizacije. 

Boljševizem je več kot pa gospodarski in 
družabni komunizem. Tudi kapitalizem lahko 
postane boljševiški. Ameriški kapitalisti in so-
vjetski komunisti imajo v jedru isti življenjski 
ideal in tudi isti življenjski nazor. Enim in 
drugim pomenja prvenstveno vrednoto svet, ka-
teremu je gospodarstvo izključno gibalo. Prven-
stvenost gospodarstva, brezdušna mehanizacija 
ter izmaterializiranje družbe in družabnih od-
nošajev je bistveni znak kapitalizma kakor ko-
munizma. Pri tem igrajo politične razlike v 
sistemih le podrejeno vlogo. Za pravilno pre-
sojo vrednosti kakega političnega režima nam 
ne more zadostovati že oznaka, da se eden 
imenuje diktatura, drugi pa demokracija. So 
diktature, v katerih j e narod bolj svoboden, 
enakopraven in zadovoljen kakor v najbol j 
slavljenih demokracijah. So pa tudi tako ime-
novane demokracije, v katerih vlada najbol j 
brezobzirna samovolja političnih klik. Pa tudi 
imperializem je mogoč ob vsakem političnem 
sestavu. Niso imperialistične le kapitalistične 
države, ampak je prav tako imperialistična tudi 
boljševiška Rusija. 

Bistvo boljševizma ,je materializem. Maie-
rializem pa, kateremu" je liberalizem dolga 
desetletja utiral pot, je globoko prepojil ev-
ropskega duha in zaobrnil človeku pogled od 
onostranosti, od neba — k zemlji, v snovnost, 
v brezobzirno borbo in tekmo za snovne do-
brine. Ta proces je bil v Evropi viden v poli-
tičnem in kulturnem življenju že davno prej, 
preden smo poznali besedo »boljševizem«. Prva 
doba z njenim naivnim verovanjem v grobi 
marksistični materializem ali pa liberalno na-
prednjakarstvo je za nami. Kaj sedaj? Evropski 
človek je ostal prazne duše. In v tej praznini 
so se ustoličili namesto starih bogov novi bo-
govi: politični mythosi, ki nastopajo kot mo-
derna množestvena gibanja. Ti masovni pokreti 
so totalitarni, gospodovalni ter primitivno na-
gonski, pri čemer s posmehom in prezirom tep-
tajo v tla one dobrine, ki so bile najdrago-
cenejša dediščina evropske kulture: svobodo 
in osebno dostojanstvo. 

Ko torej govorimo o nevarnostih, ki ogra-
žajo Evropo, gotovo pri tem ne mislimo Sovjet-
ske Rusije — da se dobro razumemo — kot 

Dan brez večjih vojaških dogodkov 
V Grčiji krajevne praske - V Afriki delovanje patrol - Med 
Nemci in Angleži zaradi slabega vremena nobenih bojev 

V Albaniji 
»Krajevno delovanje« 
italijanska poročila 
Nekje v Italiji, 15. januarja, t. Poročilo št. 222 

italijanskega glavnega stana o operacijah na grško-
italijanski fronti se glasi: 

Na grškem bojišču brezpomembne krajevne 
operacije. 

Novi bojni načrti generala 
Cavallera v Albaniji 
Atene, 15. jan. t. »Associated Press«: V grških 

vojaških krogih poudarjajo, da je treba na vsak 
način v Albaniji računati s tem, da bo novi itali-
janski poveljnik v Albaniji spremenil vse doseda-
nje napadalne načrte generala Sodduja in bo uve-
ljavil svojega lastnega. General Cavallero je že od-
redil premikanja italijanskih čet in je treba priča-
kovati protinapada v okviru novega vojnega na-
črta. 

Grška poročila 
Atene, 15 jan. t. Atenska agencija: Poročilo 

št. 80 grškega generalnega štaba se glasi: 
Na bojiščih v Albaniji je bilo samo krajevno 

omejeno delovanje naših čet. Zajeli smo spet nekaj 
ujetnikov in uplenili n-iskaj vojnega materiala. 

Grška in angleška letala so bombardirala Va-
lono ter zadela važne vojaške cilje v pristanišču 
med napravami in ladjami, kakor tudi v severnem 
delu mesta. 

Tolmač grške vlade je na konferenci tiska 
snoči pojasnil časnikarjem, da včeraj ni bilo no-
benih posebnih dogodkov. Italijani so predvčeraj-
šnjim na severnem delu fronte v Mokri planini ter 
na srednjem odseku pri Tepeleniju napravili dva 
protinapada, ki pa sta obtičala v krvi, tako hud je 
bil grški odpor. Najprej je grško topništvo zausta-
vilo naskakujočega nasprotnika, potem pa so Grki 
prijeli za bajonete ter izvedli spet enega svojih ba-
jonetnih napadov, zaradi katerih so znani. 

Poročevalec ameriške agencije »Associated 
Press« poroča iz Albanije, da so grške čete ob ja-
dranski obali severno od Himare in pri Klisuri spet 
napredovale in zasedle nekaj novih postojank. Gr-
ško vrhovno poveljstvo je dalo svojim četam pove-
lje, naj ne popuščajo s svojim pritiskanjem na so-
vražnika, Grki imajo že vedno v svojih rokah vod-
stvo bojev. 

Boji za Tepeleni 
Atene, 15. jan. b. Grške čete pritiskajo sedaj 

pri Tepeleniju in Klisuri. Pri Tepeleniju se vodijo 
hude borbe. Grki nadaljujejo napredovanje proti 
Beratu. Včeraj so ujeli precejšnje število sovražni-
kovih vojakov in zaplenili precej orožja. Italijansko 
letalstvo je bombardiralo Preveso. V vzhodni Al-
baniji je začel ponovno mesti sneg. Atenska agen-
cija poroča, da so netočne vesti o vpoklicu novih 
letnikov rezervistov, kakor tudi to, da se je tobak 
podražil. 

Z naše meje 
Belgrad, 15. jan. m. 0 današnjih gržko-italijan-

6kih bojih poročajo z jugoslovansko-albanske meje, 
da je vladar mir zaradi 6nega, ki je zapadel meter 
visoko. Živahnejše pa je bilo v dolini reke Škumbe 
in Devoli, kjer so Grki nekoliko napredovali. 

V Afriki 
»Izvidniško delovanje« 
Italijanska poročila 
Nekje v Italiji, 15. jan. Štefani: Službeno po-

ročilo 222 glavnega stana italijanskih oboroženih 
sil se glasi: 

V Cirenaiki od časa do časa delovanje top-
ništva in patrol pri Tobruku in Džarabubu. Naša 
letala so učinkovito bombardirala sovražnikove 
oklepne avtomobile. Sovražnik je napadel nekate-
re kraje v Libiji in povzročil nekaj škode na zgrad-
bah. 

V Vzhodni Afriki: Sovražnikova mehanizira-
na sredstva, ki so se približala eni izmed naših 
postojank na sudanski meji, so bila odbita z ve-
likimi izgubami. Naše letalstvo je bombardiralo 
in obsulo s strojniškim ognjem sovražnikove me-
hanizirane oddelke. Sovražnikova letala so bom-
bardirala Gorazd, Tertale, Mojalo in Hego in po-
vzročila nekaj škode. 

Italijanski odgovor na izjave 
bivšega neguša 
Rim, 15. januarja. AA. DNB: Glede izjave 

bivšega neguša Haile Selasija v Chartumu izjav-
ljajo na merodajnem mestu v italijanskem koloni-
alnem ministrstvu, da je nepotrebno odgovarjati na 

pritožbe bivšega abesinskega cesarja. Ako ta des-
jx>t in znani krvoločni spletkar trdi, da temelju 
moč Italije v Abesiniji na umorih in na suženj-
stvu domačinov, pa že samo dejstvo, da je leta 
1935 maršal De Bono ukinil suženjstvo, zanikuje 
te izjave. V Abesiniji ni danes nobenega sužnja. 
Poleg tega so danes domačinom jasne prednosti 
italijanskega režima napram bivši tiraniji Haile 
Selasija. Prav tako ni točno, da bi abesinski po-
glavarji obiskali bivšega neguša v Chartumu, ka-
kor to trdi Haile Selasie, čigar sanje o povratku v 
Adi« Abebo bodo naletele na odpor italijanskih 
čet in domačinov. 

Italijansko poročilo o angleških 
izgubah na morju 
Rim, 15. jan. t. Štefani. Na merodajnih mestih 

so objavili naslednjo listo angleških izgub na morju 
od dne 1 januarja 1941 dalje: 

Potopljene so bile: ena kriiarka, 4 podmornice, 
dve pomožni križarki. 

Poškodovane pa: oklopnica »Malaya« (31.000 
ton), 6 križatk, dve nosilki letal, dva rušilca in 
tri pomožne križarke, 

Angleška poročila 
Kairo, 15. jan. t. Reuter: Vrhovno poveljstvo 

angleške vzhodne armade poroča: 
Angleško letalsko poveljstvo i>oroča, da so 

imeli Italijani od dneva, ko so se nehale operaci-

je pri Bardiji, pa do snoči 135 letal izgube, 80 
med njimi je bilo razbitih na tleh. Angleške izgu-
be v tem času znašajo 2 bombnika in 1 lovsko le-
tata. 

V Libiji smo nadaljevali izvidniške operacije 
pred Tobrukom. — Na fronti v Sudanu izvidniško 
delovanje pri Kassali. — Na drugih frontah nič 
novega. 

Ameriški poročevalci poročajo izpred Tobru-
ka, da Angleži še vedno vlačijo težke oblegovalne 
topove pred Tobruk. Topniško obstreljevanje tra-
ja že drugi dan, toda ni v pralnem razmahu. An-
gleško letalstvo opazuje položaj in bombardira 
trdnjavske naprave. Vsi imajo vtis, da ne bo več 
dolgo, ko se bo začel splošni napad na trdnjavo. 

Nemci na Siciliji 
Kairo, 15. jan. t. Reuter. Na merodajnih me-

stih zanikajo poročila ameriških poročevalnih agen-
cij ki so raznesle, da so nemške čete dejansko pre-
vzele že vso vojaško oblast v Siciliji. V angleških 
vojaških krogih menijo, da so se te govorice raz-
širile zaradi tega, ker so se nemške letalske čete 
jx>javile na nekaterih sicil&kih letališčih in da so 
nemški strmoglavniki s sicilskih oporišč napadli 
angleške vojne ladje, kakor tudi zaradi tega, ker 
so angleški bombniki pri napadu na letališče v 
Cataniji razbili na tleh 9 nemških strmoglavnikov 
vrste »Junker 87«. Toda iz tega ni treba sklepati, 
da bi bili Nemci prevzeli vodstvo, marveč so nem-
ški oddelki v rednem sklopu zavezniške vojne sile 
jxxl poveljstvom italijanskih vojaških oblasti. 

Vojna Siam-Indokina 
Bangkok, 15. jan. t. AFI. Vrhovno poveljstvo 

slamske armade je objavilo vojno poročilo, v kate-
rem pravi, da so siamske čete odbile in zavrnile 
napad francoskih indokitajskih oddelkov, ki so 
imeli namen vdreti v Siam pri mestu Ubol na Indr. 
Sovražnik je imel zelo hude izgube, med njimi naj-
več mrtvih. Siamsko letalstvo je metalo bombe na 
ladje in čolne, v katerih so lndokitajci hoteli pre-

peljati čez reko Mekong večje število svojih čet. 
Čolni so bili potopljeni. 

Tokio, 15. jan. AA. DNB. »Kokumin Simbun« 
poroča iz Hanoja, da je treba spopade med Siamom 
in Indokino smatrati za žalostne dogodke, ker se 
sedaj tudi Združene države vmešavajo v ta spopad. 
List poziva japonsko vlado, naj prepreči oživitev 
tujih vplivov v Vzhodni Aziji ter naj zagotovi in-
terese Japonske v francoski Indokini in Siamu. 

Angleško-nemško bojišče 
Nemška poročila 
Berlin, 15. jan. AA. DNB: Nemško vrhovno 

poveljstvo |x>roča: 
Zaradi neugodnih vremenskih razmer je nem-

ško letalstvo naredilo včeraj samo nekaj oglednih 
poletov nad južno Anglijo. Pri tej priliki so le-
tala napravila odličen učinek napada, ki je bil 
zadnjo noč izvršen na razne vojaške objekte v 
Plyniouthu in Portsmouthu. 

Angleška poročila 
London, 15. jan. t. Reuter: Letalsko ministr-

stvo poroča: 
V pretekli noči ni bilo nobenega sovražnega 

napada na angleško ozemlje. 
Reuterev j>oročevalec pripominja, da iz nobe-

nega kraja Anglije ni prišlo kakšno obvestilo o 
prisotnosti nemških letal nad Anglijo, nad katero 
je vso noč vladalo, to je res, skrajno slabo vreme. 
Nad Rokavskim prelivom je ležala gosta megla, 
tako da ni bilo mogoče videti niti nekaj metrov 
pred seboj. Na drugi strani pa bo morda tudi res, 
pravi Reuter, da so angleški bombniki, ki so zad-
nje čase precej napadali nasprotnikova letališča v 
severni Franciji, povzročili škodo, ki še ni po-
pravljena. 

Novo orožje — nočni lovci 
London, 15. jan. t. Reuter: Na londonskem 

radiu je letalski strokovnjak govoril o novi vrsti 
lovskih letal, ki so namenjena predvsem za nočno 
službo in za preganjanje bombnikov ponoči. Stro-
kovnjak je dejal, da so zadnje čase, posebno pri 
zadnjih napadih na London, Southampton, Ports-
mouth in Plymouth že v večjih množinah nasto-
pili nočni lovci, toda vse je šele v začetnem raz-
voju in imenovana nočna lovska letala se šele 
jireskušajo. Za nočne love je treba najprej prila-
goditi letalo samo, potem pa tudi pilota. Naloga 
nočnega lovca je strašna. Z brzino 500 km naj v 
popolni temi, pri mrazu, ki je čestokrat le nekaj 
pod 50 stopinj v višinah, ki dosegajo 7000 m, išče 
bombnik, ki razvija hitrost 400 km na uro, ki je 
neviden in o katerem sliši, če sploh kaj sliši, le 
brnenje. Naloga nočnega lovca je podobna nalogi, 
naj v prajralnoma temni sobi ponoči ulovimo muho, 
o kateri vemo samo to, da leta nekje po sobi. 
Letala morajo dobiti posebne žaromete, ki mo-
rajo biti tehnično povezani z napravo za strelja-
nje. Morda bo celo jxitrebno uvesti posebne lovce, 
ki bodo v velikanskih višinah spuščali svetlobne 
rakete ter razsvetljevali nasprotnikovo letalo, ki 
ga bodo potem drugi lovci vzeli na strel. Morda 
bo tehnika znašla posebne žarke, ki bodo pri tr-

politične velesile in tudi ne toliko kot nosilke 
novega gospodarskega in družabnega reda, če-
prav z nj im ne soglašamo. Pred očmi imamo 
temveč boljševiško Sovjete in njih Komintcrno 
kot n a č e l n o n o s i t e l j i c o b r e z b o š t v a . 
V istem smislu smatramo, da so evropski kul-
turi nevarna tudi druga politična gibanja in 
drugi sistemi, ki so se postavili na brezbožno 
stališče. 

Ne smemo prezreti, da sedanja vojska brez-
božniške propagande ni prav nič zavrla. Kom-
interna ni opustila misli na svetovno revolucijo, 
ki naj ima za svoj temelj brezbožni boljše-
vizem. Iz Kaunasa, dosedanjega glavnega mesia 

Litve, je prodrla vest, da je predsednik naj-
višjega litvanskega Sovjcta, neki Paleckis, te 
dni v svojem radijskem govoru povedal, da je 
cilj boljševiške politike svetovna revolucija, in 
sicer v smislu svetovnonazornega, to je mate-
rialističnega boljševizma. 

V ozadju sedanje vojske z bombami, letali 
in podmornicami, preži in je na delu še druga, 
globlje segajoča vojska, ki pomenja odločilni 
kulturni boj za duhovni obraz bodočega sveta. 
O b trušču dnevnih dogodkov nikar nc izpu-
stimo izpred oči tega, še bolj usodnega boja 
kakor pa jc potek krvave vojske med vele-
silami. Dr in 

čenju na gotovo določeno kovino na nasprotnem 
letalu povzročili luč. Vse to je zavito v temo. — 
Prav tako je treba čisto posebnih vaj za pilota sa-
mega, ki zahtevajo od njega mnogo večjih spret-
nosti, kakor od dnevnih lovcev. Angleško letal-
stvo se zaveda, da ni samo, ki bi delalo takšne 
poskuse. Tudi Nemci jih delajo in so angleški 
bombniki pri svojih poletih nad Nemčijo tudi že 
naleteli na posebne nočne lovce. V Angliji je do-
segel pri poskusnih poletih letalski častnik Cun-
ningham zelo zanimive uspehe. V višini 7000 m 
je namreč prestregel nemški bombnik ki ga je z 
enim samim strelom iz osem strojniških žrel tako 
zadel, da je takoj v zraku eksplodiral. Potem je 
odkril v temi še en bombnik, ki ga je tudi zadel 
in poškodoval, da je ta začel v vrtincih padati 
proti morju. Pri tej priložnosti so preizkušali či-
sto nove tehnične priprave, in kakor je uspeh do-
kazal, bodo dobro služile. Sicer pa je še vse, kar 
tiče nočnih lovcev, velika tajnost, ki jo skrbno 
varujejo v letalskem ministrstvu. Letalska vojna 
bo dobila nove oblike, če bi se nočni lovci izkazali 
kot vsaj tako dobro obrambno sredstvo, kot so se 
izkazali dnevni lovci, ki so stvarno nasprotniku 
onemogočili dnevne napade na angleška mesta, 
toliko žrtev so ti napadi zahtevali med drago-
cenimi bombnimi letali. 

Vojna na morju 
London, 15. jan. t. Londonski listi se razpi-

sujejo o poročilu admiralitete. da so bile angleške 
izgube trgovskih ladij v preteklem tednu najnižje 
v zadnjih 8 mesecih. Listi menijo, da je bil ta 
uspeh dosežen zaradi napadov angleških bombni-
kov na tri glavna oporišča nemških podmornic, in 
sicer Bremen, Lorient in Brest, od koder odha-
jajo glavna brodovja podmornic na Atlantik. Na-
daljnje zasluge je treba pripisati tudi povečanemu 
delovanju obalne letalske obrambe, ki razpolaga 
sedaj že z večjem številom na daleč letečih lovcev 
in letečih trdnjav vrste »Lockhead«, ki prihajajo 
iz Amerike. Tretji razlog je pomoč, ki so jo pri-
nesli ameriški rušilci, ki so Angliji omogočili, da 
je okrepila spremstvo trgovskih ladij. Končno pa 
je tudi vreme vplivalo. Na morju je namreč silno 
slabo vreme, ki jemlje podmornicam in letalom 
možnost* da bi se s točnostjo posluževali torpedov 
ter da bi z uspehom mogli polasrati mine. Listi 
pripominjajo, da je bilo zadnje poročilo admirali-
tete blesteč prikaz upanja na zmago. 

V 10 urah iz Amerike v Anglijo 
Newyork, 15. jan. b. »Ass. Press« poreča, da 

je neki amerikanski bombnik, ki je odletel iz 
Newyorka v Anglijo, postavil nov rekord. Pilot 
je odletel iz Amerike pred zajtrkom in je pristal 
v Angliji, ko je bil popoldanski čaj. Ta bombnik 
je preletel ccean v času 10 ur. 

Angleški protinapadi 
London, 15. jan. t. Reuter: Letalsko ministr-

stvo poroča: 

Kljub zelo slabemu vremenu je skupina naših 
bombnikov poletela na Norveško, kjer ie bombar-
dirala pristanišči in letališči v Stavangeru in Ber-
genu. Napravljena je bila znatna škoda. V stavan-
gerskem pristanišču je bila potopljena ena na-
sprotnikova prevozna ladja. Poletov nad Nemčijo 
odnosno nad drugo od Nemčije zasedene deželo 
ni bilo. 



Srbi naj potrpe! 
Belgrajska »Samouprava« prinaša članek o pre-

ureditvi države ter ustanovitvi ie drugih banovin 
po vzgledu banovine Hrvatske ter pravi: »Tistim, ki 
na primer majejo z glavo, zakaj že neki ni ustanov-
ljena tudi srbska enota v državni skupnosti, b« 
svetovali, naj se zavedajo tegale dejstva: Mi Srbi 
smo poklicani, da bolj ko kdaj prej dajemo vzgled 
potrpljenja v vsakem oziru, kadar gre za notranjo 
preureditev države. Samo tako nam potem druga 
bratska stran spet more priznati nekako prednost. 
Toda danes moramo še V6i poleg tega, da je naša 
država v zunanjem pogledu močno prezaposlena, ie 
pomagati, da se realno dovrši in za življenje uspo-
sobi hrvatska enota, ki je prva potreba narodnega 
sporazuma. Povest, da mora vse po vrsti, ima svojo 
utrjeno logiko, ki jo je treba odkrito in pošteno 
razložiti narodu in javnosti. Prav v tem dovrševanju 
organizacije hrvatske enote, tako n* kakor tudi 
Hrvati 6ami, zbiramo potrebne skušnje, ki so prak-
tične in ki se razlikujejo od raznih teoretičnih za-
misli, ki 60 bile sicer postavljene, pa se je v živ-
ljenju pokazalo, da v zraku vise. Ko se materialno 
in moralno brigamo za to veliko narodno področje, 
medtem državna skupnost zahteva, da 6e njena do-
deljena vloga na vseh straneh pravilno umeva, kaj-
pada tudi na srbski 6trani. Nekateri elementi na 
Hrvatskem, ki jih je narodno delo sporazuma pri-
zadelo, pred zgodovino dvigajo narodno zastavo. Ti 
bodo izginili šele, ko bo hrvatsko narodno življenje 
delinitrvno urejeno ter bo državi nudilo novo silo 
skupne odgovornosti in narodne zavednosti. O tem 
smo prepričani- Zato moramo podpirati to veliko 
delo. Obenem pa moramo 6ebi postaviti načelo, da 
podpirajmo definitivno ureditev na V 6 e h poljih svoje 
države. Ta vprašanja 6e bodo polagoma načenjala 
ter bodo sama po sebi doprinesla tudi ozdravljenje 
srbskega dela države. Priznavamo, da potrpljenje 
dandanes nikakor ni lahko, ker je dvojno: splošno 
in notranje. Toda naš namen je vse modro prebro-
diti. Če imamo V6i ta cilj pred seboj, moramo po-
kazali tudi vsestransko zrelost in sposobnost ter 
dokazati, da smo poklican rod, ki naj dokonča no-
tranjo ureditev države.« 

»Hrvatski Dnevnik« odgovarja 
dr. L. Markoviču 
»Hrvatski Dnevnike se v uvodnem članku 

peča s člankom pravosodnega ministra g. dr. La-
zarja Markoviča o radikalni stranki ter ined dru-
gim navaja njegovo misel, da bodo stranke prej 
ali slej morala stopiti s svojega zgolj narodnega 
temelja na druga j>olja. Takrat bo čas, ko se bodo 
stranke formirale po drugih vidikih. Nato odgo-
varja »Hrvatski Dnevn ike »Morda ima dr. Lazar 
Markovič prav, ko računa s tem, ko bo dovršen 
narodni sporazum, da bodo takrat stranke stopile 
z narodnih temeljev ter se organizirale na skup-
nih socialnih in gospodarskih temeljih. Tako skle-
panje ni brez logiKe. Vendarle pa bi mi dodali: 
Ne le, kadar se izvede, marveč, kadar se okrepi 
delo sporazuma I Še več: Kadar bo pri vseh treh 
narodih dozorela zavest, da ni več nevarnosti za 
njihovo svobodno narodno življenje in da je za 

frihodnje izključena vsaka neenakopravnost. . . 
skreno in pošteno povemo, da nam Hrvatom 

prav nič ni do tega, da bi se s Srbi brez vzroka 
prepirali. Mi Srbov ne sovražimo, ne izogibljemo 
se sodelovanja z njimi, z njimi nas veže še nekaj 
gorkejšega kakor je golo čustvo navadnih skupnih 
interesov. Toda grenke skušnje nam velevajo, da 
se ne smemo prenagliti. Najbolje bo, če v ničemer 
ne pretiravamo. Naj gre življenje svojo pot in naj 
se ustanavljajo take koalicije ali pa kar skupne 
stranke, karšne bo narod hotel imeti. Ni važna 
oblika, ki naj se v njej oblikuje naše strankarsko 
življenje, marveč duh naše politike. Toda ta duh 
mora biti 6trpen, širokogruden ter mora razumeli 
potrebe in pravice vseh narodnih samobitnosti. 
Tega nismo napisali kot polemiko z dr. Lazarjem 
Markovičem, ker on kaj nasprotnega tudi trdil 
ni, marveč zato, ker nam je on dal [>obudo, ko je 
oznanjal, kakšno naj bi bilo medstrankarsko živ-
ljenje v prihodnje. Na hrvatski strani še nihče ne 
misli, da bi zapuščal narodni temelj pri stran-
karskem organiziranju, in sicer zato ne, ker ljudi 
zdaj najbolj skrbi, kako se bo izvedlo tisto, kar 
so da izv-jsti le s krepko politično organizacijo na 
hrvatskem temelju. Morda pride kdaj čas, ko bo 
tak narodnostni temelj jvostal odveč. Če se to zgo-
di, takrat 1KX1O tudi velike spremembe v stran-
karskem življenju Jugoslavije. Takrat se bo tudi 
videlo, ali in katere stare stranke bodo imele vo-
dilno vlogo, ali pa bodo s fuzijami in koalicijami 
ustvarjene nove stranke. Za zdaj pa je to le pe-
sem prihodnosti, pesem, ki ne poznamo še niti 
njenega besedila niti njenega napeva.t 

Novoletno pismo pravoslavnega 
patrijarha Srbom 
Patriarh srbske pravoslavne Cerkve, Gavrtlo, je 

letos v svojem novoletnem pisalu srbskemu narodu 
med drugim tole naglasih Stoletne Golgote krstnega 
trpljenja, ki je bil na njih križan naš narod, so mu 
dale veliko in grenko skušnjo, da pozna gorje su-
ženjstva pod tujino in da ceni blagor svoje svobode. 
V tem spoznanju svoje težke in mučne preteklosti 
ter svoje srečne sedanjosti, naš narod črpa voljo in 
moč energije za svojo boljšo in svetlejšo prihod-
njost. V svoji mučni stoletni borbi naš narod ni-
koli ni v sebi gojil kakih imperialističnih osvajanj 
tujih dežel ter podjarmljevanja tujih narodov, mar-
več se je po levje bojeval za svojo svobodo, za 
svoje pravice, ca svoje dostojanstvo, za napredek, 
6lavo in veličino 6voje narodne države na ognjišču 
svojih prednikov. Ta duh bo vedno preveval tudi 
sinove in hčere naše narodne države Jugoslavije: 
Tujega nič — svojega nikomur I« 

Nemški Kulturbund o naših šolah 
V Odžacih v Sremu so te dni slovesno odprli 

nemško otroško zabavišče. Pri tej priliki je bila 
velika slovesnost, na kateri je govoril tudi dr. Ma-
urus, načelnik kulturnega odelka nemškega Kultur-
bunda. Ta je v svojem govoru naglašal, da je pouk 
v naših šolah nesodoben ter ga je treba preosno-
vati že v zabaviščih ter otroških zavetiščih. Taka 
reformirana vzgoja in pouk bosta urejena že v tistih 
otroških zabaviščih, ki jih zdaj ustanavlja nemški 
Kulturbund. 

Dr. Anton Korošec v Ženevi 
Spominski članek ministra dr. Lazarja Markoviča In njegova sodba 

o dr. Korošcu 
Pod tem naslovom je pravosodni 

minister g. dr. L a z a r M a r k o v i č 
v splitsko »Novo Doba« priobčil spo-
minski članek o rajnemu dr, Antonu 
Korošcu- Prinašamo ta spominski čla-
nek odličnega srbskega politika v ce-
loti. Pristavljamo pa, da je marsikak 
osebni vtis subjektiven, ne da bi to 
kakorkoli zmanjšalo vrednost zgodo-
vinskih navedb, ki jih v svojem članku 
navaja. 

»Življenje in delovanje dr, Antona Korožca je 
mogoče razdeliti v glavnem v dve razdobji. Prvo 
razdobje obsega njegovo delovanje v Avstro-Ogreki 
pod tujim režimom ter s tem v zvezi njegov delež 
pri nacionalnem dviganju Slovencev in v priprav-
ljanju jugoslovanskega gibanja v tistem okviru, ki 
je y tistih časih bil mogoč, ki ga pa nihče ni imel 
za končnega. Druga doba obsega delovanje dr. A. 
Korošca od dneva zednjenja do njegove prezgod-
nje 6mrti. Tukaj gre zlasti za njegovo staiišče ob 
sami ustanoviti jugoslovanske države glede na 
notranjo ureditev, kakor tudi za delovanje njegovo 
in njegovih prijateljev, ki so hoteli v zvezi z dru-
gimi političnimi strankami, da bi državna skupnost 
bila tako organizirana, da bi sama na sebi bila str-
njena in močna, ki pa nikakor ne bi smela ovirali 
razvoja Slovenije in slovenskih lastnosti v okviru 
ene jugoslovanske nacije. 

Vloga dr. Korošca v naših notranjih sporih in 
vprašanjih je bila velika in pomenljiva. Vse to je 
vtkano v politično zgodovino Jugoslavije ter naj 6e 
s tem v zvezi tudi raziskuje. 

Prvo dobo življenja in delovanja dr. Korošca 
naj raziščejo in opišejo njegovi sodelavci i« teh ča-
sov, ali pa ljudje, ki se bodo zanimali za to dobo 
našega boja za jugoslovansko združenje- Tudi drugi 
del čaka svojega zgodovinarja v zvezi s splošnim 
razvojem Jugoslavije. 

Tukaj v okviru enega članka želim f>ovedati le 
nekaj spominov iz 6vojega prvega srečanja z dr. 
Korošcem, in sicer v zvezi z njegovo vlogo ob 
ustvarjanju jugoslovanske države. 

Po pooblastilu Narodnega Veča Slovencev, 
Hrvatov in Srbov za vse dežele bivše Av6tro-0grske 
monarhije je dr. Korošec kot poseben odposlanec 
prišel v Ženevo v začetku novembra leta 1918 v 
družbi z dr. Melkom Čingrijem in dr. Gregorjem 
Žerjavom. Njegova naloga je bila stopiti v stike z 
vlado kraljevine Srbije in z Jugoslovanskim odbo-
rom ter tako olajšati vprašanje politične združitve 
vsega našega naroda s kraljevino Srbijo. Prišedši 
iz. Curiha je najprej spoznal srbskega poslanika v 
Bernu g. dr. Milutina Jovanoviča, ki je z njim iz-
menjal prve misli o vsem, kar naj bi se takrat zgo-
dilo za zedinjenje. Iz Berna je prišel v Ženevo, kjer 
sem ga sprejel in pozdravil jaz kot prvega stvar-
nega in uradnega zastopnika našega naroda i z Avstro-
Ogrske na pragu novega časa in pri vstopu v novo 
življenje, v svobodo in neodvisnost. Težko je v 
kratkih besedah popisati veselje srbske in jugoslo-
vanske kolonije v Ženevi, ko se je po treh letih 
begunskega življenja kar naenkrat odprla pot v svo-
bodo in zedinjenje vseh Srbov, Hrvatov in Sloven-
cev. Prihod dr- Antona Korošca in njegovih tova-
rišev v Ženevo v imenu Narodnega Veča iz Zagreba 
je temu našemu narodnemu idealu dal viden in kon-
kreten izraz. Čeprav smo vsi skupaj bili v tuji, ali 
gostoljubni državi, švicarski republiki, smo vendarle 
imeli jasno in določno vizijo naše nove prihodnosti 
v naši narodni državi, v svobodi in skupnosti, ko 
smo med 6eboj zagledali dr. Korošca in tovariše 
in ko smo 6e mogli pogovarjati o jugoslovanski dr-
žavi kot o stvarni zadevi. 

Dr. Korošca sem povabil v 6voje stanovanje na 
večerjo in prijateljski pogovor. Tukaj smo se vso 
noč pogovarjati o novih upih in novih ča6ih, ki se 
pripravljajo Navzočen je bil tudi tajnik uredništva 
lista »La Serbie«, noj prijatelj in današnji veliki 
industrialec g. Lazar Teokarovič, poleg moje žene. 
V tem ozračju 6mo slišali tedaj prav tako srbsko, 
kakor slovensko in hrvatsko stališče, ker je bila 
moja žena Hrvatica iz Zagreba. Dr. Korošec je ob-
širno in vsestransko govoril, prosil pojasnil, delal 
opombe ter slikal sliko Jugoslavije, kakršno si je 
sam zamišljal in si je vsekakor želel. Bilo je ne-
verjetno, kako pazljivo je poslušal odgovore na raz-
na vprašanja, Ki jih je postavljal, kako se je za-
nimal za vse dogodke političnega življenja v Srbiji, 
kako je prosil pojasnil o posameznih možeh in po-
litičnih skupinah, zlasti pa, kako spoštljivo je spra-
ševal o naši narodni dinastiji, o stališču kralja v 
političnem življenju ter še o vseh drugih resnejših 
in tudi manj važnih dogodkih iz dotedanjega živ-
ljenja kraljevine Srbije. 

Ko smo 6e začeli meniti o bodoči naši narodni 
državi, je dr- Korošec pri tem pokazal neverjetno 
umerjenc6t in rezervo glede same oblike, kako naj 
bi ta država bila notranje urejena. Z iskrenostjo, 
ki dotlej res ni bila v navadi, mi je med štirimi očmi 
v malem kotičku dejal, da ga močno skrbi, ali bodo 
Srbi, Hrvati in Slovenci, ki se zavedajo svojih na-
rodnih samobitnosti, čustev in prizadevanj, imeli 
toliko zrelosti, da bodo državo tako organizirali, da 
bo njena sila docela zavarovana, ne da bi bilo pri 
tem ovirano naravno posebno življenje niti Hrvatov 
niti Srbov v okviru ene države. V zvezi s tem ga 
je skrbelo versko vprašanje, ker je 6odil, da bo to 

eno izmed težavnih notranjih vprašani naie države, 
kako naj bi se verske razmere pravilno uredile na 
podlagi popolne enakopravnosti in enakosti. — Gle-
de prvega vprašanja sem mu mogel le toliko reči, 
da to vprašanje med Srbi še ni dozorelo in da tudi 
ne verjamem, da bi si bili Hrvati in Slovenci v 
tedanjih razmerah med vojno ter v negotovosti o 
svoji usodi mogli ustvariti jasno sodbo o vseh ob-
likah notranje ureditve naše bodoče svobodne dr-
žave Jugoslavije. Zato sem mislil, da je to vpraša-
nje treba pustiti ob strani ter za zdaj V60 pozornost 
posvetiti zgolj temu, da se izvrši zedinjenje, da bo 
Evropa videla, da hočemo eno državo in da ustvar-
jamo eno državo. Skliceval sem se na krfsko de-
klaracijo, ki je bila tudi zato izdelana in razglašena, 
da se Evropi poda formalni dokaz o naših narodnih 
zahtevah. Zato sem dejal dr. Korošcu, da je po 
moji 6odbi najboljša pot ta, da se držimo kriške de-
klaracije in da se razglasi vse tisto, kar je pove-
dano v njej Kar se tiče verskih odnošajev, sem mu 
povedal, da bo za Srbe velika novost, ko se mo-
rajo odreči pravoslavne vere kot državne vere. Do-
dal pa sem, da so Srbi v verskem pogledu tako 
vzvišeni, prav zaradi povezanosti vere e pojmom 
naroda in pojmom svobode, da bodo do skrajnosti 
pripravljeni sprejeti vsakršno ureditev verskih od-
nošajev na podlagi popolne enakosti in ravnoprav-
nosti, ker imajo Hrvate in Slovence za svoje brate, 
pri čemer po srbskih nazorih verske razlike ne 
ni smele biti nobena stvarna ovira za resnično brat-
sko politiko. Tukaj sem lahko govoril z mnogo več 
prepričanja, ker sem stvari mnogo bolje poznal. Mi-
slim, da 6e mi je posrečilo dr. Korošca prepričati, 
da Srbi ne bodo v Jugoslaviji povzročali nobenih 
verskih motenj in verskih sporov. Mislim, da sem 
imel docela prav, ko sem tako govoril, ker pravih 
verskih sporov v Jugoslaviji res nismo imeli, pa tudi 
za prihodnje nam jih ni treba imeti, če 6ino res 
resen in kulturen narod-

Ko je prišel v Ženevo Nikola Pašič, predsed-
nik 6rbske vlade, sem jaz imel čast odvesti dr. A. 
Korošca v hotel »National«, kjer se je nastanil N. 
Pašič s svojim spremstvom, ter seznanil ta dva ve-
l iki jugoslovanska državnika. Kot zanimivost do-
daiem še eno stvar, da sem namreč jaz tudi rajnega 
Stjcpana Radiča privedel k Nikoli Pašiču meseca 
septembra 1925, in sicer iz Ženeve v Evian, kjer 
6ta se 6rbski in hrvatski voditelj prvikrat videla, 
objela ter sklenila delati v sporazumu. 

Ko so v Ženevi na sestanku predsednika srb-
ske vlade in članov srbske opozicije, predsednika 
Jugoslovanskega odbora dr. A. Trumbiča in članov 
tega odbora, kakor tudi predsednika Narodnega Veča 

ie Zagreba dr> Korošca in njegovih tovariiev dr. 
Čingrije in dr. Žerjava, bila obravnavana predhodna 
vprašanja glede zedinjenja, takrat «o se dogajale 
tiste nerodnosti, da so v imenu Srbije Jovorili razni 
faktorji, razdeljeni v dva tabora. Na eni strani je 
bil predsednik srbske vlade, na drugi strani pa srb-
ska parlamentarna' opozicija. Nastalo je zelo mučno 
ozračje, ki bi bilo lahko pokvarilo tisto veliko ve-
selje, ki ga je občutil ves naš narod zaradi osvo-
bojenja in zedinjenja- Dr. Korošec je stal med dve-
ma nasprotujočima si mnenjema. Eno stališče je za-
govarja' dr. Ante Trumbič v imenu Jugoslovanske-
ga odbora, podpirala pa ga je parlamentarna opo-
zicija, katero so zastopali dr. Milorad Draškovič, dr. 
Voja Marinkovič in Marko Trifkovič. Drugo stali-
šče je zagovarjal Nikola Pašič v imenu uradne vlade 
in v imenu radikalne stranke, ki je imela v narodni 
skupščini večino. Dr. Korošec se je držal sredine 
ter si prizadeval, da bi obe nasprotujoči si stališči 
pomiril. Bil je realen politik, ki je jasno uvideval 
korist in potrebo močne in strnjene jugoslovanske 
države. 

Ob smrti tega največjega slovenskega držav-
nika in rodoljuba, ki je njegova smrt zapustila glo-
boko praznino v vrstah jugoslovanskih politikov, 
smo slišali mnogo misli o življenju in delovanju tega 
našega politika. Zlasti naglašajo to, da je bil dr. 
Korošec odločen in ognjevit zagovornik slovenske 
narodne samobitnosti. Če se to naglaša kot njegova 
glavna odlika, bi se s tem ne mogel strinjati. Sodim, 
da bo zgodovina, ko se bo pečala z življenjem in 
delovanjem dr- Korošca, glavne črte njegove poli-
tične duševnosti poiskala na drugi strani. Zdi se 
mi, da je dr. Korošec prav zato tako velik državnik, 
ker je samobitnost Slovenije imel za vprašanje, ki 
je sicer važno, ki pa za prihodnjost našega naroda 
vendarle ni glavni življenjski problem. Dr. Anton 
Korošec je v močni Jugoslaviji, ki naj enako ob-
sega Srbe, Hrvate in Slovence, ki naj jih nosi ena 
državna volja, videl pravo pot in edino pravilno 
smer naše splošne državne in narodne politike. Dr. 
Korošec si samobitnosti Slovenije nikoli ni tako 
mislil, da bi ta zmanjševala ali slabila jugoslovansko 
državo, marveč jo je imel kot zahtevo po upravni 
avtonomiji, da bi uprava bila čim bolj koristna in 
praktična. 

Ves čas od zedinjenja pa do zadnjega sem imel 
priliko pogovarjati 6e z dr. Korošcem o več narod-
nih in državnih vprašanjih. Imel 6em priliko slišati 
tudi njegove najintimnejše misli, zlasti ob času na-
šega skupnega boja, ko je bil interniran in ko sem 
ga kot prijatelj obiskoval ter mu dajal upanje v 
boljše dni. Iz tega časa in opazujoč vse njegovo 
delovanje, sem prišel do prepričanja, ki sem ga 
gori omenil in ki dokazuje visoke državniške spo-
sobnosti tega slovenskega rodoljuba in politika. Po-
gled dr. Korošca je bil mnogo širši kakor pa je 
Slovenija. Slovenijo je ljubil kot svojo pravo do-
movino, nikoli pa si je ni mislil srečne in zado-
voljne drugače kakor kot nerazločljivi del močne 
in enotne jugoslovanske države-« 

Napredovanje učiteljev v Sloveniji 
Belgrad, 15. jan. V V. skup. so napredovali: 

Marija Ramovž iz Ljubljane; Franja Galovič, Trbov-
lje; Ljudmila Glinšek, Rog. Slatina; Mihaela God-
nik, Šmarje; Vanda Deu, Trbovlje; Marija Drove-
nik, Dev. Mar. v Polju; Rozalija Iglič, Šmartno pri 
Litiji; Ana Lah, Negova; Hilda Nedeljko, Glina; 
Hilda Ahčin, Ig; Silvester Perhauc, Polica; Darinka 
Turk, Trbovlje; Rudolf Rabič, Stari trg; Marija 
Vider v Ljubljani; Marija Brunar v Žužemberku; 
Karel Sancin, Brežice: Janko Ziherl, Škofja Loka; 
Justina Frece, Tržič; Franc Kos v Bunah; Marija 
Trost, Borovnica; Elizabeta Kolnik, Limbuš; Jožefa 
Karničnik, Sv. Križ; Marija Jelušič, Trbovlje; Na-
talija Suhadolc, Ljubljana; Stane Gajšek, Kostanje-
vica; Srečko Gostinčar, Poljane; Rafael Rihard, Tr-
bovlje; Franc Remškar, Preserje; Anton Podborš-
nik, Žreče; Drago Predan, Mozirje; Josip Pohar, 
Št. IIj; Anton šeško, Št. Ilj; Stanislava Matur, Do, 
brova; Vladislav Martelanc, Črnomelj; Anton Mi-
hec, Pobrežje; Antonija Lušin, Slov. Bistrica; — v 
7. skup.: Evgenija Bizjak, Babino Polje; Pavla Kos-
mač, Luče; Ludvik Mašal, LuEe; — v 9. skup.: Ma-
rija Gorišek, Črna; Ernest Lah, Pokorna; Henrika 
Nepuzlan, Blanca; Angela Dular, Lukovica; Marija 

Gosa, Sv. Vid pri Logatcu: Frančiška Domiher, Sv. 
Miklavž; Otmar Duh, Šolski Cirkovci; Pavlina Er-
žen, Reteče pri Škofji Loki; Helena Jelšek, Sv. Križ 
pri Kostanjevici; Irma Košuta, Sv. Ana v Slov. go-
ricah; Alojzija Martinčič, Šmihel nad Mozirjem; Ma-
tilda Matkovič, Sv. Ana v Slov. goricah; Marija 
Merzelj, Sv. Katarina nad Trbovljami; Emilija Per-
nat, Ptujska gora; Stanislav Pečovnik, Fram; Ma-
rija Šolar, Zagradec; Avgust Kopriva, Polenšak; 
Neža Dremelj, Toplice; Tea Šaubah, Jarenina; Iva-
na Sluga, Kopanje; Terezija Koncilja, Svetinje; Vla-
dimira Erhar, Ojstrica; Lavrič Ljudmila, Rovte; 
Ivan Lokovšek, Guzelj; Ivan Šuman, Makole; Marija 
Domiter, Markovce; Jožefa Iglič, Raka; Marija Fa-
biani, Jarenina; Marjeta Rauh, Hotič; Jakob Uše-
ničnik, Cerklje; Josip Slomšek, Gornji grad; Marija 
Letiš, Gornja Lendava; Ljudmila Močnik, Ruše; 
Ljudmila Gerželj, Dora; Marija Grzinič, Žužemberk; 
Anka Žmavc v Lehnu; Vida Koželj, Krka; Anton 
Kopčavar, Železniki; Hermina Ločičnik, Dobrovnik; 
Ana Sotlar, Sv, Jedert; Janez Tropnik, Otok Ba-
bina Polica; — v 8. skupino: Marija Zaven, Slivnica 
pri Mariboru; Roman Košutnik, Sv. Kungota. 

Iz banovine Hrvatske 
Zagreb, 15. jan. Danes dopoldne se je nada-

ljeval proces proti Beloševiču radi umora prof. 
Šuflaja. Zaslišane so bile nadailjne priče, med nji-
mi policijski nadzornik Fuček, ki precej obreme-
njuje Beloševiča. Razprava se bo jutri nadaljevala. 

Zagreb, 15. jan. Jadranska straža bo priredi-
la 31. t. m. velik izlet na tradicionalno slavnost v 
Dubrovnik za praznik sv. Blaža. Vodstvo izleta je 
prevzel mestni župan Mate Starčevič. Danes je 

I posebno odposlanstvo obiskalo hrvaškega^ me t ro-
potija dr. Stepinca, da bi tudi on sodeloval pri 
tej slovesnosti. Dr. Stepinac ie obljubil, da pride 
skupaj z izletniki v Dubrovnik k tej slovesnosti. 

Zagreb, 15. jan. Mestni župani so imeli da-
nes posvetovanje z dr. Lamerjem in se pogovarjali 
o prehranjevalnih razmerah hrvatskih mest in o 
težavah, ki so nastale. Zaprosili so za smernice, 
kako naj premagajo te težave. 

Vinkovci, 15. jan. V Našicah je umrla bivša 
bani ca grofica Lila Pejačevič, soproga grofa Pe-
jačeviča, ki je bil hrvaški ban po Khuenu. 

Zagreb, 15. jan. Davi ob 6.30 je Simplcm ex-
press pri vhodu na zagrebški kolodvor do smrti 
povozil nekega železničarja. 

Hacha o položaju Čehov 
Izjava berlinskemu listu 

Belgrajske novice 
Belgrad. 15. jan. m. V današnj ih Službenih 

novinah je objavljena naredba o kontroli uva-
žanja tehnične maščobe, rastlinskega in žival-
skega izvora, kopre. kolofoniie in voska, ter 
naredba o uvažanju premoga, koksa in brike-
tov (iz tarif. štev. 169-1-2L3-4-5 carinskc tarife. 

Berlin, 15. jam. AA. DNB: Predsednik dr. Ha-
cha je podal dopisniku »Berliner Borsen Zeitung« 
izjavo o sedanjem položaju češkega naroda in o 
novem stališču novega evropskega reda. Na vpra-
šanje, ali obstoje znaki, ki bi po-trdili, da je češki 
narod razumel svoj današnji položaj in da si je 
v svesti svoje prejšnje odvisnosti od zapadnjaških 
idej, je dr. Hacha izjavil, da je češki narod, na-
seljen v Srednji Evropi, sprejel idejne impulze od 
ostalih narodov, da pa se je pri tem vpliv nemške-
ga naroda kazal v največji meri. Češki narod je 
[>opolnoma razumel današnji položaj in je odlo-
čen sodelovati pri ustvarjanju novega reda na ev-
ropski celini. Na vprašanje, kakšno je stališče če-
škega naroda do emigrantskih krogov v Londonu, 
ki trdijo, da predstavljajo pravo češko demokra-
cijo, je predsednik države odgovoril: Češki narod 
ima svoje predstavnike v svojem lastnem domu. 
Mislim, da lahko trdim, da ima večina ljudstva 
zaupanje v svoje sedanje vodilne osebnosti in da 
je prepričan, da vodijo ljudstvo po trdni poti v 
srečnejšo bodočnost. Agitacija v tujini ne bo vpli-
vala na stališče Cehov, ki hladno gledajo na do-
godke. O ustvarjanju evropske gospodarske zajed-
nice v velikem prostoru je rekel Hacha, da utegne 
ideja enotnega evropskega gospodarskega prosto-
ra ugodno vplivati na češki narod, na njegovo ra-

zumništvo in njegovo delavstvo. O položaju češke-
ga gos[x>darstva in na vprašanje, kako se je iz-
kazala carinska zveza z Nemčijo, je dr. Hacha iz-
javil, da je bila carinska zveza izvedena šele pred 
tremi meseci in zato ne more govorita o posledi-
cah tega ukrepa v češkem gospodarstvu. Izrazil 
pa je prepričanje, da bo mogoče obvladati more-
bitne težave s [»močjo nemških orgaaov. Posebno 
ugodno pa se je predsednik države izrazil o bo-
dočnosti z ozirom na socialne razmere in glede 
brezposelnosti. Brezposelnosti na Češkem skoraj ni 
več, vsaj pri kvalificiranih delavcih ne. V nekaterih 
gosf>odarskih panogah se je pojavilo pomanjkanje 
delovne sile, tako da je bilo treba zmanjšati tem-
po dela pri delih, ki jih je državna uprava začela. 
Pri izdajanju ukrepov, ki se nanašajo na široke 
ljudske množice, se upoštevajo zlasti socialne raz-
mere. Dalje je izjavil dr. Hacha, da so Cehi zme-
rom težili za tem, da bi povečali svoje kulturno 
bogastvo. Razumljivo je, da že delj časa obstoje 
kulturni stiki med Cehi in Nemci. Ako so pri tem 
Cehi dobili več kakor Nemci, pa je treba to sma-
trati kot posledico razlike med čistima številčnima 
močema obeh narodov. Dr. Hacha je prav tako 
rekel, da bo današnji državnopravni odnos Ceško-
moravske do Nemčije prispeval k nadaljni poglo-
bitvi medsebojnih kulturnih odnosov. 

Politični pogovori 
v Belgradu 
Belgrad, 15. ian. m. Bl ižnja rekonstrukcija 

vlade je bila danes predmet pogovorov v vlad-
nih krogih. Danes je bilo več polit ičnih sestan-
kov. Sešli so se člani vodstva SDS dr. Budisav-
ljevič, Večeslav Vilder in Sava Kosanovič, ki 
sta dopotovala v Belgrad na poziv ministra dr. 
Budisavl jeviča. 

Več polit ičnih pogovorov je imel tudi da-
nes predsednik dr. Kulovec, ki se je najprej 
sešel s predsednikom SDS dr. Budisavljevičem 
in Vilder jem, nato pa s podpredsednikom vlade 
dr. Mačkom. 

V Belgradu je bil danes tudi sestanek ba-
novinskega odbora J R Z za donavsko banovino. 
Vodil ga je predsednik tega odbora, bivši po-
slanec Milan Budjak. Konference so se med dru-
gimi tudi udeležili prometni minister inž. Bešlič, 
belgrajski župan dr. Jevrem Tomič in predsed-
nik glavnega odbora mladinske J R Z dr. Bojan 
Pire. Inž. Bešlič je imel na sestanku daljši go-
vor o notranjem in zunanjem polit ičnem polo-
žaju. Zbranim zastopnikom je dal tudi navodila 
za nadal jn je delo. 

Nova dvorna dama 
Belgrad, 15. jan. m. Za dvorno damo je 

bila imenovana gospa Radmi la Babič-Gjalski. 
Gospa Radmila Babič-Gjalski je soproga 

pomočnika maršala dvora g. dr, Babiča-Gjalske-
ga. Rojena ie bila 1903 v Belgradu v ugledni 
rodovini Veljkovičev. Z možem, ki je bil več 
let svetnik pri naših poslaništvih, je živela dal j 
časa v Parizu, Bernu, na Duna ju in Londonu. 

Drobne novice 
Budimpešta, 15. jan. A A. M TI: V južni dolini 

Kiskuhalana se je jx>drlo 76 hiš zaradi poplave, 
ki je zalila 80.000 ha zemlje. 

Bukarešta, 15. jan. m. Jugoslovanski velej>o-
slanik v Bukarešti Aleksander Avakumovič je pri-
redil predvčerajšnjim kosilo, na katero so bili 
povabljeni nemški poslanik Fabrizius, italijanski 
jioslnnik Gaggi. ameriški poslanik Franklin, svet-
nik nemškega poslaništva Stelzer, princeza Leti-
cija Gliga, jugoslovanski vojaški ataše Stropnik 
in drugi. 

Zagrebška vremen, napoved. Delno oblačno 
z nekoliko padavinami. Mrzlo 

Zcmunska vremenska napoved: Hladneje bo 
v severnih kraj ih. Prevladovalo bo oblačno s 
snegom skoraj v vsej državi. Dež v primorskih 
kra j ih . Postopno se bo zvedrilo čez dan. V Po-
donav ju bo prenehala, košava. 



A m e r i š k i zunan j i minister Hull 
o nevarnostih, ki groze Ameriki 
Hull je v kongresu v dolgem govoru obrazložil razloge, zakaj 
mora Amerika pomagati Angliji in zakaj mora hitro pomagati 

Washington, 15. jan. t. Ass. Press: Državn i 
ta jn ik Cordel H u l l je danes izjavil v svojem 
govoru v kongresu, da za Združene države Se-
verne Amerike ni nobene druge izbire, ali dn 
pomagajo Ang l i j i in s tem same sebi, ali pa da 
dovol i jo napadalcu, da se pribl iža tudi ame-
riški celini in j o zavnjuje. Ako Amerika pusti, 
da napadalec prekorači Rokavski preliv in za-
sede Ang l i jo ter s tem dobi v svoje roke tudi 
oblast nad morj i , potem se razume samo po 
sebi, da se bo z veliko lahkoto pribl ižal tudi 
Ameriki , v Amerik i pa predvsem tistim ame-
riškim narodom, ki so n a jman j odporni, ker 
t amka j že de lu je jo na znotraj razrušilne sile, 
k i j i h danes veže samo strah pred demokraci-
jami , Amerika bo zatorej pomagala Ang l i j i v 
kar na jveč j i meri. ker smotra pomoč angle-
škemu imper i ju kot najbol jšo obrambo varno-
sti ameriške celine. Toda treba je delati hitro ; 

Zelo hitro, č i m hitrejše bomo mogli zbrati 
svoje industri jske sile, da ustvarimo orožje za 
svojo obrambo in dn ga damo napadenim na-
rodom, da se brani jo, tem boljše bo za nas in 
za svobodo človeštva. Tri je narodi so se zbrali , 
da bi rodi vzeli svobodo ameriškim narodom 
in svetu vsilili postavo nasil ja. Te tri države, 
k i so se združi le v trozvezi, namreč Nemči ja , 
I ta l i ja ' in Japonska, so popolnoma jasno pove-
dale, na ka j so se odločile. One žel i jo porušiti 
sedanji red, na katerem j e svet zgrajen in 
ustanoviti novega, v katerem bi vladale nnd 
pod jarml jen imi narodi. Če bi se tem trem 
državam res posrečilo, da bi dosegle oblast na 
svetovnih morj ih , potem vemo, ka j čaka ame-
riško celino. 

Iz teh razlogov morajo Združene države — je 
Hull znova poudaril — dati najvišjo pomoč, ki so 
je zmožne, Angliji ter vsem napadenim narodom. 

Na koncu jo Holl odgovarjal na nekatera vpra-
šanja. Vprašali so ga, na primer, če bi Amerika 
po predpisih mednarodnega prava sploh smela po-
pravljati v svojih ladjedelnicah ladje angleške 
vojne mornarice. Hull je na to dejal, da sc s takš-
nimi težavami danes, ko obstaja načrt, da se po-
stavi na glavo in s silo razruši sploh ves obsto-
ječi red mednarodnega prava, ni treba ukvarjati. 
Ali naj miroljubni narodi s prekrižanimi rokami 
enostavno čakajo, da bo napadalcc prekorafil tudi 
njihovo mejo in jih podjarmil? Proti sklepu držav-
napadalk, da sprožijo svetovno vojno in svetovno 
bitko, postavljamo mi, ki smo narod miru. pra-
vico do samoobrambe. Toda nočemo biti prepo-
časni. 

V tej zvezi je Hull v skrajno ostrih besedah 
zavrnil imperialistično politiko Japonske. Japon-
ski »novi red« vodi v beračijo, je dejal, japonski 
novi red hoče zavojevati ves Daljni vzhod, uničiti 
svobodo narodov in podrediti slabejše narode kot 
sužnje močnejšim. Amerika ne bo mirno gledala, 
da se ti naklepi uresničijo, pa naj bo to na tiho-
morski strani ameriške celine, ali na atlantski. 

Hull jc zaključil s pozivom, naj ameriški na-
rod podpira vlado, ki vodi usodo domovine v brez 
dvoma največji uri človeške zgodovine. 

Anglija odstopi Ameriki 
Falklandske otoke 
Anglija odstopa pod gotovimi pogoji čedalje 

več oporišč Združenim državam Severne Amerike, 
ki jih le-ta smatra za potrebna za obrambo ame-
riške celine. Najnovejši načrt je, da bi Severna 
Amerika dobila letališka oporišča na meji med 
Kanado in Združenimi državami in sicer predvsem 
na polotoku Aljaski. Letalske hangarje bi gradila 
Kanada za okroglo 13 milijonov dolarjev, ki bi 
jih posodila USA. Ta vest je vzbudila posebno po-
zornost v Moskvi, kjer smatrajo, da bi ta opori-
šča ne mogla služiti samo v kakšnem morebitnem 

sporu z Japonsko, ampak predstavljajo tudi opo-
min sovjetski Rusiji, če bi le-ta hotela ograža+i 
USA. 

Potem ko ie Anglija odstopila Severni Ameri-
ki septembra lanskega leta pomorska in letališka 
oporišča na novi Fundlandiji, na Bahamskih oto-
kih, na Jamajki, Sv. Luciji, Antigui in na Britskt 
Guayani, je sedaj odstopila tudi pomorsko in le-
tališko oporišče na T r i n i d a d u , glede katerega 
so bila z vlado v Washingtonu pogajanja, ki so 
trajala več mesecev. Sedaj je rešeno tudi to vpra-
šanje. 

V Buenos Airesu je podtajnik zunanjih zadev 
Molinari sporočil v parlamentu, da je med Sever-
no Ameriko in Anglijo sklenjena tajna pogodba, 
po kateri bo Anglija po vojni odstopila F a l k-
l a n d s k e o t o k e ali Malvine Združenim državam 
Severne Amerike. Ta vest je argentinske kroge raz-
burila, ker je znano, da je Argentina že opetovano 
naglašala, da so ti otoki njena last in da jih brez-
pogojno zahteva zase. 

(Falklandski otoki se nahajajo južno od Ar-
gentinije, od katere so ločeni po Magalhaesovi ce-
sti. Obstajajo iz dveh velikih otokov, vzhodnega 
Falklanda in zahodnega Falklanda ter iz 100 malih 
otokov. Imajo zelo dobra in varna pristanišča. 
Važna so tudi zaradi ribarstva in ovčjereje. Glav-
no mesto je Port Staniey. L. 1820 so Falklandsko 
otočje naselili Argentinci, katerim pa je otoke vze-
la Anglija 1. 1833. Znani so iz inimile svetovne 
vojne po bitki, ki je bila tam med nemškim bro-
dovjem, obstoječim iz boj. ladij »Graf vo Spee«, 
»Scharnhorst«, »Gneisenau«, »Leipzig« in »Niirn-
berg«, ter angleškim brodovjem, ki je bilo v ve-
liki premoči. Vse nemške ladje so bile potopljene.) 

Angleški svet za nabave v Ameriki 
Newyork, 15. jan. DNB. Kakor poročajo iz Lon-

dona, je angleška vlada sklenila zaradi povečanih 

nabavk vojnega gradiva v Ameriki ustanoviti urad 
pod naslovom « A n g l e š k i s v e t z a n a b a v k e 
v A m e r i k i « . Predsednik tega urada je Purvis, 
ki je bil do sedaj predsednik angleške komisije 
za nakupe v Ameriki. Za njegovega namestnika je 
bil imenovan Morris Wilson, za predsednika do-
sedanje angleške komisije za nakupe pa je bil ime-
novan sir Berlie. Novi urad" bo proučeval vsa vpra-
šanja, ki so v zvezi z oskrbo Anglije v Ameriki. 

Amerika začne graditi 
280 novih vojnih ladij 

Waschington, 15. januarja, t. Associated Press: 
Admiral Samuel Robinson )e danes povedal kon-
gresu, da ameriška admiraliteta nujno potrebuje 280 
novih vojnih ladij, vključno podmornice in iskalce 
min. Za to potrebuje 310 milijonov dolarjev. Admi-
raliteta pa bo verjetno zahtevala kredite še za 
gradnjo nadaljnjih 120 bojnih ladij, tako da bo letos 
nabavljenih vsega 6kupaj 400 vojnih enot, ki jih 
bodo začeli takoj graditi, kakor hitro bo kongres 
odobril izdatke. 

Ameriški general obišče 
Anglijo, Italijo in Nemčijo 
Washington, 15. jan. AA. Reuter. Šef ljudskega 

zdravja v Združenih državah sanitetni general Pa-
ran je izjavil, da se bo v soboto vkrcal na ameri-
ško ladjo »Excelsior« in odpotoval v London, kjer 
bo proučeval vprašanje ljudskega zdravja. General 
Paran je izjavil, da je on član komisije štirih čla-
nov, ki bo po želji vojnega ministrstva odšla v Lon-
don. Komisija se bo prav tako bavila z vprašanji 
prometa, prevoza in preskrbe prebivalstva. Gene-
ral je pristavil, da bo obiskal tudi N e m č i j o in 
I t a l i j o . 

Vojaški razgovori 
med Anglijo in Turčijo 

Angleški in turški vojaški izvedenci hočejo poskrbeti za utrditev Turčije 
brez ozira na omahujoče politiko Sovjetov 

Istambul, 15. jan, t. (Zasebno poročilo.) 
Posveti angleških generalov Cornwa<la in Elm-
hearsta s polit ičnimi in vojaškimi voditelji Tur-
či je t ra ja jo dalje. Čeprav je med Ang l i jo in 
Turči jo vse jasno in so bi l i že zdavnaj v vseh 
podrobnostih izdelani načrti o sodelovan ju obeh 
vlad in obeh armad, so vendarle zadnj i poli-
tični dogodki na jugovzhodu Evrope ter novi 
razvoji vojskovanja v Sredozemskem morju , v 
Grč i j i in v severni Afr ik i zahtevali od obeh 
zaveznikov, da na novo proučita položaj in 
osvetlita bodočnost z vseh stremi. 

Pohod skozi Azijo... 
Tako Angl i ja kakor Turč i ja namreč vztra-

jata na stališču, da ima Nemči ja namen na-
pasti angleško moč v Sredozemskem mor ju tudi 
v vzhodne strani, to se pravi skozi južnovzhod-
no Evropo Prisotnost nemških čet v Romun i j i 
da j e jasen mig l j a j v tem pravcu. V Turč i j i 
sicer ne verujejo fantastičnim številkam, ki so 
bile objav l jene v tej zvezi, ker bi Nemči j i tudi 
treba ne bilo že zdaj postavljati mi l i jonske 
armade v Romuni jo, če ni hotela kda j ures-
ničiti svoj načrt o pohodu skozi Prednjo Azi jo 
v Egipt. Tudi govoricam o b ivan ju nemških čet 

Italijanska in angleška pojasnila 
k bitki v Sicilijanskem prelivu 

Italijanska pojasnila 
Rim, 15. januarja. AA. (Štefani.) »G i o r n a -

l e d' 11 a 1 i a« piše, da je angleško brodovje v 
vzhodnem delu Sredozemskega morja podvojilo 
svoja prizadevanja, da b: prepeljalo svoje kon-
voje, ki prevažajo življenjske potrebščine, katere 
angleško poveljstvo na Srednjem vzhodu najnuj-
nejše zahteva. Zadnji angleški konvoj, ki je plul 
na Vzhod, je obstajaj iz dveh skupin ladij, od ka-
terih je prva plula proti Aleksandriji, druga pa 
v Grčijo. Oni konvoj, ki je odplul iz Gibraltarja, 
sta ščitili dve bojni ladji, in sicer »Renown« in 
»Malaya«, dalje matična ladja za letala, težke 111 
lahke križarke ter skupina rušilcev. Dne 10. ja-
nuarja zjutraj sla v bližini Pantelerije dve itali-
janski torpedovki napadli angleško eskadro, ki je 
bila potem dva dni izpostavljena napadom itali-
janskih in nemških letal. Pri tej priliki sta bili 
zadeti dve križarki, matična ladja za letala in kn-
žarka vrste »Birmangham«. Na morju so našli 
ostanke reševalnih . čolnov z angleškega rušilca 
sGallant«, ki ga je treba smatrati za izgubljenega. 
(Rušilec »Gallant« je bil 1335 tonska ladja in 
oborožena z 8 torpednimi cevmi in 4 topovi kali-
bra 120 mm.) Opoldne dne 10. januarja so opazili 
sovražnikov rušilec, ki je stal na odprtem morju, 
obkrožen z ostalimi ladjami, ki so ga poskušale 
vleči za seboj. Istega dne popoldne so opazili so-
vražno križarko, ki je bila nagnjena za nad 30 
stopinj in ki je pozneje morala verjetno po-
topiti. 

Ponoči na 11. januar so naše bojne sile opa-
zile pri Malti ladijske razbitine in madeže olja, 
kar priča o nadaljnjih potopitvah. Nosilka letal 
»Illustrios«. 23.000 tonska ladja, ki je oborožena 
s 16 topovi kalibra 114 mm, je bila opažena v 
pristanišču na Malti in so se na njej videle po-
škodbe. Prav tako se je zvedelo, da je bojna la-
dja »Malaya«, 31.000 tonska ladja, ki je oboro-
žena z 8 topovi kalibra 381 mm, odplula v dok za 
popravila, čim je prispela v Gibraltar. Včeraj so 
kakih 100 milj od Malte opazili v plamenih nek 
angleški rušilec. To pa še ni vse. V noči na 12. 
januar je na odprtem morju pred otokom Kreto 
neko italijansko torpedno letalo zadelo s torpe-
dom še neko angleško matično ladjo za letala. 

Vse to — poudarja omenjeni italijanski časo-
pis — j>otrjuje učinkovitost italijanskih vojnih sil 
na Sredozemskem morju, prav tako pa tudi po-
trjuje, da je vprašanje vojne na tem morju, ki je 
središče angleškega cesarstva, ostalo nespreme-
njeno. Anglija je prenesla na Sredozemsko morje 
giavno jiozorišče sedanje vojne in mora upoštevati 
moč italijanskega letalstva in mornarice ter sode-
lovanje z nemškimi strmoglavci. 

Angleška pojasnila 
London, 14. jan. t. Londonski radio je pre-

bral poročilo poročevalca agencije »United Press«, 
ki je bil osebno navzoč na eni od angleških voj-
nih ladij, ki so se udeležile bitke v Sicilskem za-
livu. Poročilo najprej v glavnem ptonavlja poro-
čilo angleške admiralitete o tem dogodku in o po-
škodbah angleških edinic »Gallant« (1.400 ton), 
letalonosilka »Illustrios« (23.000 ton, 1.600 mož 
posadke, zgrajena 1940 3 70 letali) ter križarke 
vrste »Southampton« (9.000 ton, 700 mož posadke, 
zgrajena 1936) pa ne pove nobene nadaljnje po-
drobnosti, razen, da sta »Illustrios« sedaj na Malti, 
»Southampton« pa v Gibraltarju. Mnogo bolj po-
drobno pa je poročilo o napadih nemških 6trmo-
glavcev, ki so stvarno trajali cele tri dni. Nemški 
strmoglavni bombniki so prihajali v višini 3.000 
metrov v po pet dnevnih zaporednih valovih ter 
v navpičnih padcih metali bombe na angleške 
ladje. Vse so padle v bližino ladij, dve pa sta, 
kakor sporočeno, tudi svoj cilj zadeli. Bojne ladje 
pa so opremljene s tako močnim oklepnim, da 
udarec bombe na krov bistvene škode ne more 
povzročiti, kvečjemu, da razdere krmilno naprave 
in naprave za ciljanje tojx>v. Nemška letala so 
bila sprejeta s hudim protiletalskim ognjem. Tudi 
lovci so se dvignili in je bil končni uspeh te tri-
dnevne borbe, da ie bilo sestreljenih 12 strmo-
glavnih bombnikov, okrog 9 pa hudo poškodova-
nih, da za dalje časa ne bodo uporabni, medtem 
ko na angleški strani letalskih izgub ni bilo. Kon-
voj sam ni trpel nobene škode. Poročevalec pri-
pominja, da je neki angleški rušilec takoj odplul 
na kraj, kjer se je potapljal italijanski rušilec, 
da bi jx»magal rešit, ita'ijansko posadko. Stvarno 
je nekaj italijanskih mornarjev tudi potegnil na 
krov. 

Meč ne bo prinesel miru 
Švicarski »Courrier de Geneve« piše o 

božičnem nagovoru papeža Pija XII., v kate-
rem je bilo povedano stališče katoliške Cer-
kve v sedanji vojski, sledeče: 

»Nikoli beseda rimskega papeža ni imela 
tolikega odmeva kakor tale, ki jo je izprego-
voril v žalostnem božiču 1. 1940, ko je zatonilo 
eno leto groze in stiske. Svet namreč, če ne 
še zavestno, pa podzavestno čuti, da ga zla 

more rešiti nič drugega, kakor obnov-ne 

v Bolgari j i ne ver jamejo v Ankari , čeprav ima-
jo verodostojna poročila, da se nahaja na Bol-
garskem precejšnje število nemških turistov in 
trgovskih potnikov. Nemči ja bi v danem pri-
meru lahko v na jkra jšem času postavila svoje 
čete tudi v Bolgarijo, tembolj , ker obstaja med 
Ilolgarijo in trozvezo tesno sodelovanje. Nem-
či ja razpolaga tudi z zadostno močno mili-
jonsko armado, ki v sedanjih letalskih bojih 
ni zaposlena in ki bi jo mogla, kadar koli hoče, 
vreči na kateri koli evropski prostor. Za to po-
ročila o premikanj ih nemških v Romuni j i in 
v Bolgarij i , prav tako malo kakor tudi zani-
kan ja takšnih poročil ne morejo vplivati na 
stališče Turčije, ki stalno in resno računa z 
možnostjo, da postane bojno pol je v okviru 
velikega dvoboja med Nemči jo in Angli jo. V 
tej luči bi bil i angleško-turški pogovori prven-
stveno obrambnega značaja in bi imeli namen 
uredit i sodelovanje za primer, če bi prišel iz 
Evrope kakšen vojaški pritisk proti Darda-
nelara in dal je proti Mali Azi j i . V tem primeru 
mora biti Turč i ja zadosti močna. 

Angleška vzhodna fronta... 
Toda še z nekega drugega vidika so furško-

angleški vojaški posveti važni. Tudi Angl i ja 
sama k l j u b zlomu francoske vzhodne armade 
še ni opustila misli, da bo treba prej ali slej, 
če hoče svoji nasprotnici prit i do živega na 
vojaškem polju, postaviti fronto tudi na vzhodu 
Evrope, pri čemer bi igrala vodilno vlogo tur-
ška armada. Ni izključeno, da ne bodo vojaški 
strokovnjaki v Ankari vzeli v pretres tudi te 
možnosti in sprejeli pr ik ladne sklepe. Tudj v 
tem primeru mora biti turški opornik močan. 

Na Sovjete ne računajo 
Sovjetske Rusi je pri posvetih v Ankar i niso 

vzeli v resen račun. Njeno dosedanje zadr-
žan je je pokazalo, da bi ne bila nobena resna 
ovira za napredovanje nemške vojske proti 
jugovzhodu. Sovjetska vlada se j e v svojem ne-
davnem zanikanju , češ da ,je nikdo ni vprašal, 
če na j sinejo neinške čete v Bolgarijo ali nc, 
premalo jasno opredelila in se je skrbno iz-
ognila, da bi bila povedala, kaj namerava ukre-
niti, če bi se res nemške čete pojavi le v Bol-
gari j i , kot so se pred meseci nenadno pojavile 
v Romuni j i . Angli ja in Turči ja morata računati 
samo nase. Sovjetski činitel j mora biti iz vseh 
računov izkl jučen, meni jo v poučenih krogih, 
da ne bi bilo presenečenja. Ako Angl i ja in lur-
čija ustvarita zadosti močno odporno črto, bodo. 
morda tudi Sovjeti jjočasi dobil i pogum, tega v 
turških vojaških in političn ;! i krogih ne zani-
kajo, toda na kakšno sovjetsko oviro noben an-
gleški in turški vojskovodja v današnjem polo-
žaju ne sme graditi svojih načrtov. 

Kakor slišimo iz verodostojnih virov, je 
bilo v Ankar i med drugim sklenjeno, da bo 
turška armada, ki stoji na bolgarski mej i na 
Čakmakovi utr jeni črti, ostala mobilizirana v 
dosedanjem obsegu in da bo del turške armade 
tudi nadziral položaj v francoski Sir i j i . Baje 

ljena krščanska vera, čeprav zgrešeni ideali-
zem na eni in materializem na drugi strani 
nočeta priznati, da sta doživela svoj končni 
polom. Samo človeška ošabnost se brani, da 
bi to priznala. Če se novi red ne bo postavil 
na načela, ki jih je Pij XII. podčrtal, potem 
bo slonel samo na žalostni ponovitvi starih 
napak ali pa na še hujših, in to ne bo nov red, 
ampak stari nered v novi obliki, hujši od 
prejšnjega. Tudi najbolj sijajne zmage ne bo-
do rodile novega reda; svet bo dosegel res-
nični mir in stalnost le v večnem nauku evan-
gelija in njegovih načel vzajemnosti in pravi-
ce, ki je večkrat prav tisti ne poznajo, ki trdi-
jo, da jo branijo.« 

so govorili tudi o položaju na Dodekaneških 

otokih. 

»Times« o sovjetski politiki 
London, 15. jan. Reuter: Razpravl ja joč o 

službenem poročilu agencije Tass, ki j c zani-
kala, da bi Sovjetska zveza dala svoj pristanek 
na skupn i nemško-sovjetski nastop v Bolgarij i , 
pišejo »Times«: »Očitno je, da sovjetska vlada 
ne želi, da bi Nemči ja postala v Evropi vse-
mogočna, zlasti pa ne na Bl ižnjem vzhodu. Po 
stališču sovjetskih državnikov bi bilo najbol jšo 
za koristi Sovjetske zveze, če bi nastal položaj, 
v katerem ne bi bi lo niti premaganih niti zma-
govalcev, temveč tla bi trajala vojna tako dol-
go, da bi se v n j e j obe vojskujoči se stranki 
popolnoma izčrpali. Vse dotlej, dokler bodo 
upali, da se bo ta želja izpolnila, bo politika 
n ihanja Sovjetske zveze v skladu s trenutnimi 
zahtevami pomenila še naprej k l juč sovjetske 
diplomatske delavnosti. 

Francoski general 
o odporu Turčije 
Lyon, 15. jan. Havas: Upoštevajoč možnost 

turške jjodpore Angl i j i , izraža general Duvnl 
v listu »Journul« mnenje, da je turška vojska 
boljša kakor pa je bila kda j prej. 1 oda pre-
tirano bi bilo sorazmerje v številu orožja in 
tankov. V primeru spopada ob obalah Egei-
skega morja , bi nemška vojska hitro jirispelu. 
in bi se prebila turli ob primeru, če bi se na-
dal jeval i angleški uspehi v Libi j i . Vojna po-
zornica v vzhodnem Sredozemskem mor ju bi 
postala s tem za Angl i jo izk l jučno ofenzivna. 
Tako bi glavno pozorišče operacij ostala An-
gli ja sama in tam nemška letalska industri ja 
vzdržu je letalsko silo, katero l>o Ang l i j a letos 
težko dosegla. 

Carigrad, 15. jan. b. Predstavniki angle-
škega generalnega štaba na bl ižnjem Vzhodu 
general Cornvvall, podmaršal Elmshearst in ad-
miral sir VVillinm Kelly so imeli včeraj v An-
kari posvetovanja s častniki turškega general-
nega štaba. V imenu Turči je je prisostvoval 
konferenci razen drugih visokih osebnosti tudi 
zastopnik šefa generalnega štaba Azim Gunduz , 
ki je malo pred zlomom francoske vojske bil 
poslan v Bajrut na pogajanja z generalom 
Weygandom v vojaških vprašanj ih, ki so se 
nanašala na obe državi. 

Antonescu v Nemčijo 
Bukarešta, 15. jan. t. Associated Press. Danes 

so se v Bukarešti razširili glasovi, da je voditelj 
Romunije general Antoncscu v letalu odpotoval v 
Nemčijo, kamor je bil brzojavno poklican na po-
svetovanje z nemško vlado. Govorijo, da je ž njim 
odpotoval tudi nemški poslanik Fabrizius. Podrob-
nosti o tem potovanju so neznane. Na merodajnih 
mestih ne dajo nobenih izjav. 

Berlin, 15. jan. m. Niti danes se ni na mero-
dajnem mestu moglo dobiti potrdilo o točnosti 
vesti, da se Antonescu nahaja v Nemčiji. Neki 
krogi trdijo, da se je general Anlonescu sestal z 
nemškimi državniki, loda tudi te vesti niso potrje-
ne. Prav tako se ni moglo zvedeti, kakšen da bi 
bil cilj prihoda generala Antonesca v Nemčijo. 

Romunsko-madžarske 
ljubeznivosti 
Budimpešta, 15. januarja. (MTI.) Službeno po-

ročajo: V Hedve»u, ki leži na tistem delu Erdelj-
ske, ki je ostala pod romunsko oblastjo, je bil 
aretiran Štefan Todt, eden izmed voditeljev Ma-
džarov v tistem kraju. Todt je bil prijet zaradi 
tega, ker KO pri njem našli neko italijansko, nem-
ško in madžarsko zastavo. Po aretaciji so ga pre-
peljali v Buzav in ga postavili pred vojno sodi-
šče. Ta človek je popolnoma nedolžen in je bil 
aretiran edino zaradi tega, ker je Madžar. Kot 
odgovor na to je dala madžarska vlada prijeti v 
Kološvaru Mariusa Pakuliu, generalnega ravna-
telja romunske banke Albina, enega izmed vodi-
teljev Romunov. Ker se je ugotovijo, da je Paku-
liu bolan na sladkorni bolezni, ga niso dali v 
zapor, Jemveč poslali na kliniko, kjer nadaljuje 
s svojim zdravljenjem. Romunska vlada .je zaple-
nila v korist legionarskega gibanja premoženje 
madžarskega turističnega društva v Brašovu. Za-
radi tega je madžarska vlada sckvestrirala pre-
moženje romunskega tiska na Erdeljskem. 

* 
Bukarešta, 15. jan. TCP: Danes je objavljena 

uredba z zakonito močjo, da pooblaščeni državni 
statistični urad izvede ljudsko štetje še to zimo. 

Diplomatična delavnost 
se bo spet preselila na zahod 

Rim, 15. jan. b. Povečana diplomatska aktiv-
nost osiščnih sil se je naenkrat obrnila proti za-
hodni Evropi. Mislijo, da bo priilo do ponovnih 
izmenjav misli f r a n c o s k i h državnikov s pred-
stavniki Nemčije. Tukajšnji časopisi v poročilih iz 
Madrida naglaiajo, da je zadnje dni inspiclral čete 
še! š p a n s k e g a generalnega štaba. Ob tej prili-
ki ie pregledal pomorske in letalske baze in po-

sebno še na južni obali Španije. Po razgovorih In 
posvetovanjih z ministrom za zunanje zadeve Ser-
ranom Sunerom je nemški poslanik v Madridu od-
potoval v Berlin, kjer bo ostal nekoliko dni. P o r -
t u g a l s k i poslanik v Madridu je tudi odpotoval 
v Lisbono, da poroča svoji vladi o zadnjih razgo-
vorih s Scrranom Sunerom. 
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Izboljšanje mezd rudarjem TPD 
Uvedba plačanega dopusta za delavstvo 

Dne 7. januarja 1941 prekinjena pogajanja 
med zastopniki delavstva in Trboveljsko preniogo-
kopno družbo so se dne 15. januarja 1941 nadalje-
vala v prisotnosti predstavnikov rudarske oblasti. 

Družba ni mogla vseh zahtev delavstva v ce-
loti sprejeti, ker je smatrala, da so šle preko stvar-
nega povečanja draginje in da bi sprejetje teh 
zahtev pretežko obremenilo potrošnike premoga. 
Zavzela je stališče, da more dovoliti zvišanje inezd 
kvečjemu v razmerju stvarne podražitve življenj-
skih potrebščin ter da morajo vsake nadaljnje ne-
upravičene zahteve imeti neugodne posledice za 
vse narodno gospodarstvo. 

Ker kljub dolgotrajni razpravi ni moglo priti 
do sporazuma in bi nadaljnje odlaganje ureditve 
mezdnega vprašanja ne bilo v in'eresu delavstva 
samega, se je družba odloČila, da sama to vpra-
šanje uredi na pravičen način ter je svojemu de-
lavstvu objaviia sledeči razglas: 

Razglas delavstvu rudnikov TPD 
V zvezi s povečanjem draginje je družba po 

temeljiti proučitvi življenjskih razmer delavstva, 
potrebnega obzira na znosljivost povečanja cen 
premogu za narodno gospodarstvo in druge po-
trošnike in svojih lastnih finančnih zmožnosti skle-
nila, da z veljavnostjo od 1 januarja 1941 uveljavi 
sledeče odredbe glede zboljšanja položaja delav-
stva. 

1. Temeljne mezde 9e povišajo za: I. katego-
rija 60 din; II. kategorija 52.25 din, I I I . kategorija 
47.50 din, IV. kategorija 45 din. V. kategor. 35 din. 

2. Temeljne akordne postavke iz junija 1939 
se zvišajo za nadaljnjih 9%. Na tej podlagi se bodo 
izdelale nove akordne tabele. 

3. Funkcijske doklade iz junija 1939 se isto-
tako povečajo za nadaljnjih 9%. 

Vprašanje doklad strojnega osebja so bo v 
kratkem rešilo s posebnim odlokom. 

4. Družba prizna delavcem plačane letne do-
puste, in sicer: po 3 letni zaposlitvi 2 delovna dne-
va, po 5 letni zaposlitvi 4 delovne dni, po 10 letni 

zaposlitvi 6 delovnih dni, po 15 letni zaposlitvi 8 
delovnih dni, po 20 letni zaposlitvi 10 delovnih dni, 
|K> 25 letni zaposlitvi 12 delovnih dni. Podrobnejša 
določila za izvedbo tega ukrepa bodo izdana s po-
sebnim pravilnikom. 

Glede na sedanje izredne razmere, ko zahteva 
javni interes Čim večjo produkcijo premoga, si 
družba pridržuje, da do nadaljnjega, dokler traja 
sedanja izredna potreba po premogu, namesto teh 
dopustov izplača konec leta delavcu toliko gospo-
skih dnin, na kolikor dni ima dotifini pravico do 
dopusta. 

Zaradi pravilne presoje gornjih ukrepov do-
daja družba sledeča pojasnila: 

Skupno s prejšnjimi poviški znaša celokupno 
zvišanje temeljnih mezd v primeru z mezdami v 
maju 1939 v I. kategoriji 50%, v 11. kategoriji 
49.3%, v III . kategoriji 58.3%, v IV. kategoriji 
73.1%, v V. kategoriji 75%. 

V približno istem razmerju so povečani tudi 
akordni zaslužki in doklade. 

S tem je družba v celoti prilagodila mezdne 
prejemke nastali draginji, kakor se iaraža v cenah 
posameznih življenjskih potrebščin in po indeksu 
Narodne banke. 

Z uvedbo plačanih dopustov je družba iz last-
ne pobude ugodila želji delavstva. 

Družba pričakuje, da bo razsodno delavstvo 
znalo pravilno ceniti te nove ukrepe v korist svo-
jega socialnega položaja. 

Za presojo gmotnega položaja rudarskega de-
lavstva Trboveljske premogokopne družbe navaja 
družba da je večina rudarskega delavstva zapo-
slena na akordnem delu, kjer so zaslužki znatno 
večji kakor pri zaposlitvi v temeljni mezdi. Tako 
je povprečni mesečni zaslužek rudniškega delavca 
v revirjih Trboveljske premogokopne družbe zna-
šal v mesecu novembru 1940 1848 din, rudarskega 
profesionista kopača pa 2240 din. K temu pride še 
prosto stanovanje, kurjava in razne druge ugod-
nosti. 

Maksimalni kosmati zaslužek 
Na podstavi čl. 2. Uredbe o kontroli cen na 

drobno v zvezi s pooblastilom in navodili Urada 
za kontrolo cen z namenom, da se maksimalni 
brutozaslužki, ki so jih določila obča upravna obla-
stva prve stopnje za posamezne okraje dravske ba-
novine izenačijo, je odredil ban dr. Natlačen tole: 

Cl. 1. Maksimalni brutozaslužki v trgovini na 
drobno se določajo za vse okraje v dravski bano-
vini tako, da se pribije k nabavni ceni franko skla-
dišče v odstotkih odmerjeni pribitek. Tako doblje-
na vsota se zaokroži na tej vsoti sledečih 25, 50, 75 
ali 100 par. 

Cl. 2. Maksimalni odstotni pribitek na nabav-
no ceno znaša pri: 1. vseh vrstah moke, otrobov, 
koruznega in pšeničuega zdroba 15%, 2. testeninah 
navadnih 15%, 3. testeninah jajčnih 20%, 4. jeČ-
nienčku, kaši in fižolu 15%, 5. rižu 20%, 6. kavi, 
surovi, kavinem nadomestku 20%, 7. žgani kavi 
25%, 8. žitni kavi 20%, 9. kakau 25%, 10. slad-
korju 10%, 11. čaju 25%, 12. jedilnem in bučnem 
olju 15%, 13. kokosovem olju 20%, 14. masti 10%, 
15. milu navadnem 15%, 16. milu terpentinovem 
15%, 17. svečah in parafinu 20%, 18. kožah in 
usnju 20%, 19. volni industrijski 15%, 20. volni su-
rovi 20%, 21. volni za ročna dela 20%, 22. sirovem 
bombažu 15%, 23. sukancu 15%, 24. bombaževi 
preji za ročna dela 20%, 25. surovi juti 20%, 
26. tekstilnemu blagu s ceno 1 m 10 din 15%, 1 m 
12 din 20%, 1 m nad 12 din 25%, 27. železu v pa-
licah, železu fasioniranem U in T 15%, 28. železu 
fasioniranem razen U in T 20%, 29. beli pločevini 
20%, 30. žici in žičnikih 20%, 31. sekirah, lopatah, 
kopačih, krampih, motikah, plugih 20%, 32. srpih 
in kosah 25%, 33. opeki 15%, 34. apnu, cementu 
15%, 35. premogu 15%, 36. drvah 15%, 37. rafiji 
25%, 38. manili 20%. 

Čl. 3. Za predmete, ki spadajo pod kontrolo 
cen na drobno, a niso vsebovani v tej odredbi, 
hrutozaslužek v odstotkih ne sme biti večji kakor 
je bil v septembru 1939. 

Čl. 4. Prekrški te odredbe se kaznujejo po 
čl. 9. Uredbe o pobijanju draginje in brezvestne 
špekulacije. 

Čl. 5. S tem se razveljavljajo določila razpisa 
VIII/K. št. 511/40 z dne 17. sept. 1940 in vse do-
ločbe upravnih oblasti prve stopnje, izdane na 
osnovi tega razpisa. 

Čl. 6. Odredba stopi v veljavo z dnem razgla-
sitve v Službenem listu dravske banovine. 

Posestne izpremembe v Ljubljani 
in okolici 
Navajamo še nekatere posestne spremembe, 

kakor jih je zaznamovala zemljiška knjiga, in sicer: 

Misijonska družba sv. Vincencija Pavelskega, 
Ljubljana, je prodala Petru Tomš i č u , zasebniku 
v Ljubljani, Borštnikov trg 4, nepremičnino vi. št. 
62 k. o. Petersko predmestje I. del (hiša št. 16 na 
Vidovdanski cesti) za 270.000 din. 

Tišlarič Terezija in Alojzij, posestnika v Ljub-
ljani, Brdo &t. 189, sta prodala Antonu B l a ž i č u , 
zasebniku v Ljubljani, Cesta v Mestni log 69, ne-
premičnino vi. št. 1311 k. o. Vič (hiša št. 189 na 
Brdu) za 58.500 din. 

Jeras Martin in žena Ivana, posestnika v Zgor. 
Pirničah, sta prodala gdč. Anki T u m o v i , zasebnici 
v Ljubljani, FUgnerjeva ulica 9, nepremičnino vi. 
št. 321 k. o. Zgor. Pirniče (lesena hišica z vrtom in 
njivo) za 42.500 din. — Okoli Pirnič in Vikerč 
Ljubljančani zelo radi kupujejo parcele, posebno 
one, ležeče ob Savi, da si tam postavljajo letne hi-
šice, in je tam nastala že velika letoviška ali po-
čitniška kolonija Ljubljančanov. 

Paternoster Ivan, posestnik v D. M. v Polju, 
je prodal Kristini V o g a , posestnici od tam, par-
celo št. 319/3 k. o. Slape v izmeri 729 kv. m za 
10.800 din. 

Gerjol Fran, šofer poštne direkcije, in žena 
Josipina, posestnika na Vrhovcih št. 24, sta prodala 
Josipu Ž i v c u , orožniškemu naredniku v pok. v 
Ljubljani, parcelo štev. 350/4, travnik k. o. trnov-
sko predmestje, za 27.000 din. 

Kremžar Ivan, avtopodjetnik v Št. Vidu št. 6, 
je v imenu ml. Ivana in ml Baldomira Kremžarja 
prodal Francetu M e r h a r j u , posestniku v Klečah 
št. 19, parcelo št. 1024 k. o. St. Vid v izmeri 8046 
kv. metrov, njiva, za 10.000 din. 

Čibej Avgust, rvaničnik drž. železnic ln po-
sestnik v Ljubljani, Vodovodna ce9ta 55, je prodal 

gdč. Mariji M a r o l t o v i , posestnikovi hčeri v Kle-
čah št. 11, del parcele št. 400 k jO. Zgornja Šiška 
za 30.000 din. 

Korporativna organizacija 
kmetijstva v Franciji 
Francoski poljedelski minister Pierre Caziot 

je po radiu razložil kmetom ustroj novega zakona 
o korporativni poljedelski organizaciji. Priobču-
jcnio nekaj glavnih misli iz tega govora: 

Smoter nove organizacije je urediti in dvig-
niti interese kmečkih družin na socialnem, moral-
nem in gospodarskem polju. Pokrajinskim kme-
tijskim zbornicam je naložena skrb, da z vsem 
znanstvenim napredkom pomagajo k uresničenju 
tehničnega napredka in sanacije francoskega kme-
tijstva. Nova organizacija bo formirana postopo-
ma in bo to zahtevalo precej časa. Medtem pa 
bodo še v naprej delovali različni korporativni 
sindikati ter ljudske samopomoči, to do trenutka, 
ko bodo predpisi o fuziji stopili v veljavo. 

Prva značilna točka korporativnega gospodar-
skega reda je enota. Slabotnost poljedelstva izvira 
iz njegove prečeste cepitve in izrabljanja v poli-
tične namene. Nova organizacija temelji na kra-
jevnem sindikatu, ki obsega eno ali več občin; 
njegovo vodstvo (»sindik«) je imenovano od po-
krajinske zveze na predlog sindikata. Nad krajev-
nim sindikatom je pokrajinska poljedelska korpo-
rativna zveza, čtje območje je lahko departeinent. 
Ta je aktivno in reprezentativno središče delavno-
sti ozemlja, katerega upravlja; ob njej se srečata 
krajevna svoboda in avtoriteta države. Pokrajinska 
zveza združuje vse sindikate pokrajine, njihovi 
zastopniki pa tvorijo glavno skupščino. 

Najvišji forum te organizacije je »narodni kor-
porativni svet«, ki ne vsebuje le pokrajinskih 
zvez, temveč tudi specializirane družbe. Ta skup-
ščina zastopa kmetove interese pred kmetijskim 
ministrom in vlado. To veliko gospodarsko zgrad-
bo podpirajo še razne druge kmetijske ustanove, 
kakor zadruge, posojilnice, socialna zavarovanja in 
državne družinske podpore. Privilegije teh pod-
pornih ustanov pa uživajo le člani sindikatov. Sin-
dikat bo združeval vse. ki žive od zemlje: delavce, 
kmetijske nadzornike in gospodarje; prav zatega-
delj se ti sindikati imenujejo korporativni. 

Ne zadostuje pa organizirati kmetijstvo le po 
gospodarskem in socialnem načrtu, treba mu je 
omogočiti, da zboljša svoja produkcijska sredstva. 
Gotovo je. da so nekatere francoske pokrajine v 
poslednjem času precej napredovale, vendarle jih 
je še mnogo, ki stoje na mrtvi točki. Ta tehnična 
stran je torej naložena po novem zakonu pokra-
jinskim kmetijskim zbornicam, ki sestoje iz Članov, 
katerih polovico imenuje kmetijski minister iz vrst 
onih, ki so za tako delo kvalificirani, drugo polo-
vico pn kmetovalci sami iz vrst svojih zastopnikov. 

Proračun Kmetijske zbornice. Ban naše ba-
novine g. dr. Marko Natlačen je potrdil pro-
račun Kmetijske zbornice za leto 1941. Prora-
čun dohodkov znaša za 1. 1941 1,102.000 din, 
islotoliko proračun izdatkov. Proračun za 1940 
je znašal ravno tako 1,102.000 din. Doklada 5% 
na zemljarino je ostala neizpremenjenu. 

Polja jan ia z Holqnriio. Po vesteh iz Bel-
gradu je pričakovati s koncem tega meseca trgo-
vinska pogajanja z Bolgarijo. Pri teh pogaja-
njih bodo razpravljali tudi o plačilnem prometu 
z Bolgarijo. 

Karte in legitimacije. Iz Belgrada poročajo, 
da bodo uvedene krušne karte v vsej državi, za 
druge predmete prehrane pa bodo uvedene po-
sebne potrošniške legitimacije. 

Vpisi v trgovinski register: Gregorc & Co., 
veletrgovina s kolonijalnim in špecerijskim bla-
gom, Ljubl jana, glavnica 950.000 din, člani 
upravnega svela: Gregorc Ivan, Gregorc Vera in 
Franc Ileinrihar ml.; Delniška gradbena družba 
ipg. Dukič in drug, Ljubljana, 2 milijona din, 
člani uprave: Franc Dukič, ing. Dukič Adolf 
Leon in inž. Slern Evgen; Mestna hranilnica v 
Kamniku, Benedik Franc, trgovina z lesom. Do-
lenja vas št. 42, Franc Lenassi, trgovina 7. le-
som, Kamnik, Adolf Bianchet, lesna trgovina, 
Ljubljana, Primožič Janko, trgovina z lesom, 
Škof ja Loka, Spodnji Irg 15. 

Odprava konkurza: Vukasinovič Kosta, trgo-
vec s čevlji in lastnik strojne delavnice v Ma-
riboru. 

Promet zagrebške borze. V teku lanskega 
leta je znašal promet na zagrebški borzi (v tis. 
din, v oklepajih podalki za 1939): dinarske ob-
veznice 19 557 (47.582), obveznice v tujih valu-
tah 3421 (19.082), zadolžnice 0 (51), delnice 
denarnih zavodov 1155 (1153), delnice indu-
strijskih podjetij 13.352 (6620), devize 1,815.461 
(6,563.301), valute 768 (4844), blago 41.389 
(18.551) tisoč din. — Skupni promet je znašal 
1895.1 milij. din, dočim je znašal leta 1939 
1661.2, leta 1938 pa 1752.4 milij. din. 

Posebno pazite, kaj bolnik pije I 
Pijača ni le za zdravega človeka zelo 
važna, temveč tudi za bolnika mno-
gokrat važnejša od hrane I 

Zato pijte Vi in Vaš bolnik čim češče našo nafboljžo 
mineralno vodo, ki je obenem tudi z d r a v i l n a 

ono z rdečimi srci ž 
Prospekte ln vsa potrebna navodila ta domače 

zdravljenje Vam pošlje gratis in radevolje Uprava 

zdravilnega kopališča S L A T I N A R A D E N C I 

Uravnavanje gospodarstva na Hrvatskem. 
V novoletni številki ugledne nemške revije »Die 
deutsche Volksvvirtscahft«, ki jo izdaja prof. 
dr. Hunke, je napisal oddelkovni predstojnik 
g. dr. Mirko Lamer članek o uravnavanju go-
spodarstva na Hrvatskem. Orisal je položaj, ki 
je nastal po sporazumu za banovino Hrvatsko, 
nato pa vse institucije, ki so bile ustanovljene 
na Hrvatskem za dirigiranje gospodarstva. Zla-
sti omenja Pogod, Pobit, centralo za kurivo itd. 
Napoveduje, da l>o slična centrala kot za ku-
rivo ustanovljena tudi za kože in usnje, na-
dalje pa tudi za opeko. II koncu razpravlja o 
gospodarskem centralizmu in federalizmu pri 
nas. 

Nova pivovarna. Ministrstvo financ je dovo-
lilo, da 6e izda tvrdki »Merkur«, industrijski, 
tvorniški in trgovski d. d. v Belgradu dovoljenje 
za delo pivovarne v Starem Bečeju. 

Tvornica špirita in kvasa, Zagreb-Savski Ma-
rof. Vpisan je prokurist Vekoslav Kosec v Za-
grebu. 

Konfekcijske trgovine in trgovine R čevlji 
bod z današnjim dnem imele odprte svoje obra-
tovalnice od 8 do 12 in od 14 do 18 zvečer. Kupu-
joče občinstvo naprošamo, da to upošteva in na-
kupe blaga opravi v omenjenem času. — Zdru-
ženje trgovcev. 

Zlorabe z nabiralnimi polarni. Ker so ugo-
tovljene ponovne zlorabe z raznimi nabiralnimi 
polarni, poziva Združenje trgovcev v Ljubljani 
svoje člane, da dosledno odklonijo vsakršne pri-
spevke organizacijam, društvom, šolam itd., ako 
njih nabiralne pole niso potrjene in overovljene 
po upravi policije v Ljubljani. 

Dve novi delniški družbi. V Belgradu je 
bila osnovana delniška družba »Brača Dimitri-
jevič« z glavnico 1 milijon din. Ustanovni občni 
zbor bo 15. januarja. — Nadalje je osnovana 
delniška družba »Jadranpapir« v Belgradu z 
glavnico 1.5 milij. din. Ustanovni občni zbor 
bo 17. januarja 1941. t 

Živinski sejmi 
Na živinski sejem v Mariboru 14. januarja so 

prignali 6 konj, 14 bikov, 110 volov, 350 krav, 4 
teleta; skupaj 484 komadov. Cene so bile nasled-
nje: voli debeli 8.50—9.50, poldebeli 7.50—8.50, 
plemenski 8—10; biki za klanje 6.50—8; krave 
klavno debele 7—7.75, plemenske 6—7, za kloba-
sarje 4.50—6.50, molzne 8—9.50, breje 6—8; mla-
da živina 7.50-8.50; teleta 9—12. Prodanih je 
bilo 284 komadov. — Mesne cene: volovsko I. 14 
do 18, II. 13—15, meso bikov, krav in telic 13 do 
18, telečje I. 16—18, II. 14—16, sveže svinjsko 12 
do 22 din za kg. 
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Poveljnik italijanske vojske v Albani j i general 
Soddu je zaprosil, naj ga iz zdravstvenih raz-
logov razrešijo njegove službe. Prošnjo so mu 
uslišali, poveljstvo nad italijansko vojsko v 
Albani j i pa j e prevzel sam načelnik italijan-
skega generalnega štaba, general Ugo Cabal-

lero, ki ga vidimo na sliki. 

Borze 
15. ianuar. 

Denar 
Ameriški dolar 55.-— 

Hemžka marka 14.70—14.90 

Devizni promet je znašal na zagrebški borzi 
5,509.860, na belgrajski pa 4,090.000 din. od tega 
34.531 in 145.000 mark, 1,609.000 drahem, 101.250 
šv. frankov. V efektih je znašal promet na bel-
grajski borzi 1,180.000 din. 

Ljubljana — uradni tečaji! 
London 1 funt 174.57- 177.77 
Newyork 100 dolarjev . . . . 4425.00—4485.00 
ženeva 100 frankov 1028.64—1038.64 

Ljubljana — 
Berlin 100 mark . . 
Solun 100 drahem . 

Ljubljana — 
London 1 funt . . . 
Newyork 100 dolarjev 
Ženeva 100 frankov . 

Zagreb — 
Solun 100 drahem . . 

Belgrad — 
Solun 100 drahem . . 

- zasebni kliring: 
. . . . 1772.00—1792.00 

. . . . 39 denar 

svobodno tržišče: 
. . . . 215.90- 219.10 
. . . . 5480.00—5520.00 
. . . . 1271.10—1281.10 

zasebni kliring! 
. . . . 38.65— 39.35 

zasebni kliring: 

. . . . 38.65— 39.35 

Po bombnem napadu na Souihampion. 

Zihrich. Belgrad 10, Pariz 8.50, London 16.125, 
Newyork 431, Bruselj 69 (nom.), Milan 21.725, Ma-
drid 40, Amsterdam 229.50 (nom.), Berlin 172.50, 
Stoekholm 102.775, Oslo 98.50 (noin.). Kopenhagen 
83.50 (nom.), Sofija 4.25, Lisabon 17.24, Budim-
pešta 85, Atene 3, Carigrad 3.375, Bukarešta 2.15, 
Helsingfors 8.75, Buenos Aires 101.50. 
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Vrednostni papirji 
Vojna škoda; 

v Ljubljani 465—467 

v Zagrebu 467 blago 

v Belgradu 468.50—470 
Ljubljana. Državni papirji: 7% inv. pos. 100 

do 101, agrarji 55—57, vojna škoda promptna 465 
do 467, begi. obv. 83—85, dalm. agrarji 80—81, 
8% Bler. pos. 101—103, 7% Bler. pos. 97—99, 
7% pos. DHB 102—104, 7% stab. pos. 97 -98. — 
Delnice: Narodna banka 7.100—7.200, Trboveljska 
355—365, Kranjska indr. družba 142 denar. 

Zagreb. Državni papirji: 7% inv. pos. 100 de-
nar, agrarji 55 den., voj. škoda promptna 467 bi., 
begi. obv. 83 den., dalm. agrarji 81.50 bi., 6% 
šum. obv. 79.50 bi., 4% severni agrarji 54 den., 
8% Bler. pos. 101 den., 7% Bler. pos. 97 den., 
7% pos DHB 103 den., 7% stab. pos 93 den. — 
Delnice: Narodna banka 7.100 den., Priv. agrarna 
banka 195 den.. Trboveljska 367.50—370 (367.50). 

Belgrad. Državni papirji: 7% inv. pos. 100.50 
do 101 (100.75), agrarji 57 denar, vojna škoda 
promptna 468.50—470 (467.50, 468), begi. obvez-
nice 88.25 denar, dalm. agrarji 80.25—80.75 (80, 
80.25), 6% šum. obv. 78.50—79 (78.50), 4% severni 
agrarji 54.25 den. (54, 54.50), 7% Bler. pos. 98 
denar. — Delnice: Narodna banka (7.050), Pri-
vatna agrarna banka 208 denar. 

2itni trg 
Novi Sad. O v e s bač., srem., slav. 340—345. 

J e č m e n bač., srem. 400—410. — F i ž o l bač., 
srem. beli brez vreče kose duplikat 2% 540—550. 
Tendenca nespremenjena. Promet srednji. 

Cene živini in kmetijskim pridelkom 
v kamniškem okraju dne 11. januarfa; voli I. vrete 
8.50 din, II- vrste 8 din, III. vrste 7 din, telice 1. 
vrste 8.25, II. vrete 8, III vrste 7 din, krave I, vrste 
7 din, II. vrste 6 din, III. vrste 4—5 din, teleta I. 
vrste 12 din, II. vrste 10 din, prašiči domači špe-
harji 14 din, hrvaški 17.50 din, pršutarji 11—12 din 
za 1 kg žive teže Goveje meso I. vrste 16 din, II. 
vrste 14 din, svinjina 23 din, slanina 25 din, svinjska 
mast 27 din za 1 kg. — Ječmen 3-50—3.75 din, rž 
3.50 din, oves 3.25—3.50 din, koruza 2 75—3 din, 
fižol 4—5 din, krompir 1.5—2 din, seno 1 — 1.50 din, 
pšenična moka 5—9 din, koruzna moka 4—4.75 din, 
ajdova moka 7—9 din za 1 kg. — Trda drva 120 
do 130 din meter, jajca 2 d'n komad, mleko 2.50 din 
liter, surovo maslo 32—38 din za kg. 

Cene živini in knictijsklm pridelkom v okraju 
Slov. Konjice 9. januarja: Voli I. 8—9, H. 7—8 
II I . 6.50-7.50; telice I. 8-9, II. 7-8, I I I . 6.50 
do 7; krave I. 7.50-8. II. 6-7, I I I . 5-6 : teleta 
I. 10—11, II . 9—10, prašiči špeharji 17—18, pršu-
tarji 14—15 din za 1 kg žive teže. — Meso coveie 
I. 15-17, II. 13-15, III . 12: svinjina 18-20, sla-
nina 24, svinjska mast 28—30, Čisti med 36 din 
za 1 kg. — Pšenica 4, ječmen 3.50—3.75, rž 4, 
oves 3.50—3.75, koruza 8.25—3.50, fižol 3.50—8, 
krompir 2, lucerna 140, slama 60, jabolka I. 10 
do 12, II. 8—10, III . 5; moka pšenična 4.75—5.25 
koruzna 4-4.75 din 1 kg. - Trda drva 125 din 
kubični meter, jajca 1.50—175 din komad, mleko 
2.50 dtn liter, Čajno maslo 60 din 1 kg. — Na-
vadno mešano vino pri vinogradnikih 8—12, fi-
nejše sortirano pri vinogradnikih 10—14 din liter. 



Elektrifikacija Slovenije v 1.1940 
Med vsemi javnimi deli, ki jim je naša ba-

novina posvetila največjo pozornost v zadnjih pe-
tih letih, moramo omeniti elektrifikacijsko akcijo, 
ki je prav v zadnjih letih doživela pomemben 
napredek Saj dobi Slovenija vsako leto lepo šte-
vilo novih daljnovodov in priključkov na najvaž-
nejša električna omrežja. Tako se uresničuje mo-
gočna zamisel pokojnega dr. Lampeta, ki je v 
kranjskem deželnem odboru prodrl z zamislijo, 
naj izvaja elektrifikacijo dežele tedanja dežela 
Kranjska sama. Hanovinske elektrarne so v zad-
njih lelih razpredle skoraj po vsej Sloveniji svoje 
omrežje. V krajih, kjer so že daljnovodi drugih 
velikih javnih elektrarn, pa podpirajo elektrifi-
kaci jske akcije zasebne in javne elektrarne. 

Lansko leto v elektrifikaciji Slovenije ne za-
znamuje prav posebnih večjih elektrifikacijskih 
del. Ta so bila v glavnem opravljena v prejšnjih 
letih in so tako ustvarila ogrodje, na katerem je 
bilo mogoče lani izvajati podrobno elektrifikacijo 
podeželja. Seveda pri tem delu niso bile enako-
merno upoštevane vse pokrajine Slovenije, kar je 
tudi razumljivo, saj so nekateri deli že skoraj po-
polnoma elektrificirani, medtem ko drugod elek-
trika komaj prihaja. 

širša ljubljanska okolica 
Tako na primer lani na Gorenjskem električ-

no omrežje ni doživelo skoraj nobenih sprememb. 
Gorenjska je pač med vsemi deli Slovenije že naj-
bolj eiektrificirana in so zato novi priključki na 
električno omrežje zelo težki, malo pomembni in 
bi prav gotovo zahtevali velike izdatke. Pač pa 
6e je lani nadaljevala elektrifikacijska akcija, ki 
jo je omogočil predlanskim zgrajeni daljnovod iz 
Črnuč do Litije. Zato so bili lani elektrificirani 
na novo še neliateri kraji v občini Litija in v ob-
čini Šmartno pri Litiji kakor tudi državno po-
sestvo v Ponovifah. V tem območju so dobili 
elektriko vr.i kraji, ki leže v dolinah in v ravnini, 
ter so ostala brez elektrike le naselja v hribih. 
S tem je bila v tem predelu zaključena velika in 
pomembna elektrifikacija, ki bo za vse te kraje 
važen činitelj napredka. 

Lansko ieto je bilo dalje posvečeno elektri-
fikaciji ljubljanske okolice. Kdo bi si mislil, da 
ljubljanska okolica še nima vsa elektrike. In ven-
dar je bilo take. Na vrsto so prišli kraji od Ljub-
ljane do Vrhnike. K obstoječemu daljnovodu, ki 
vodi na Notranjsko, so se priključile Vnanje in 
Notranje gorice, Bevke, Blatna Brezovica, Sinja 
gorica, Log in Drenov grič. Od daljnovoda so iz 
Brezovice zgradili še poseben odcep na Podpeč, 
odkoder so elektrificirali kraje v občini Preserje. 
Ta daljnovod so podaljšali še naprej do Tomišija 
in Iga in tako ustvarili že drugo zvezo Dolenjske 
z veliko transformatorsko postajo v Črnučah, s 
čimer je oskrba Dolenjske z električnim tokom 
popolnoma zagotovljena tudi za primer, če bi slu-
čajno en daljnovod trenutno odpovedal. 

Notranjska in Dolenjska 
Na Notranjskem je bila izpeljana elektrifika-

cija Loškega |>otoka. Na Dolenjskem pa se pri-
pravlja elektrifikacija Starega trga ob Kolpi, ki 
bo v kratkem dobil elektriko, katero nujno po-
trebuje za svoj vodovod. V zvezi s tem bo eiek-
trificirana tudi občina Mozelj ter bo ustvarjena 
možnost za novo zvezo daljnovoda čez Kočevje in 
Črnomelj, ki je za sedaj oskrbovan še iz elek-
trarne v Ozlju. V Beli Krajini je bil elektrificiran 
Gradac. Nadvse j>omemben pa je na novo zgrajeni 
daljnovod, ki gre iz Zngradca do Žužemberka. 
Ob tem daljnovodu je bil letos elektrificiran že 
Šmihel in Žužemberk Iz Novega mesta je bil 
zgrajen daljnovod do Toplic in so bili priključeni 
nanj kraji v občini Toplici. Dovršen je bil lani 
tudi daljnovod med Škocijanom in Novim me-
stom. S tem je bila zaključena zanka daljnovoda, 
ki gre iz Trebnjega do Sevnice, Brežic, Kosta-
njevice in Novega mesta, ter odtod čez Mirno peč 
nazaj v Trebnje. Ta zanka je dobila pri Rajlien-
burgu še posei>en odcep do rudnika Trboveljske 
premogokopne družbe. Odcep služi začasno le za 
oddajo električnega toka rudniku. Ko bo pa pri 
rudniku zgrajena nova velika kalorična centrala, 
bo pa ta zalagala tudi omrežje KDE z električnim 
tokom. Nadalje so bile priključene lani na bano-
vin. električno omrežje Brežice in Krška vas v 
občini Čatež. « 

Na štajerskem 
Na Štajerskem so lani podaljSali daljnovod iz 

Nazarij do Rečice ter elektrificirali občino Rečico. 
Dovršuje se tudi elektrifikacija Št. Pavla pri Pre-
boldu, pripravlja pa se elektrifikacija šmarskega 
okraja. Drugod na Štajerskem pa ima razpredeno 
6voje omrežje eiektrarna Fala, ki pristopa vsako 
leto k podrobnejši elektrifikaciji posameznih kra-
jev na Dravskem in Ptujskem polju, Slovenskih 
goricah in Prekmurju, kjer je še večina krajev 
brez elektrike. 

Modra elektrifikacijska politika KDE v zad-
njih letih se je bogato poplačala prav v letošnjem 
letu, ko nas je evropska vojska udarila z različ-
nimi tegobami, med njimi tudi z pomanjkanjem 
petroleja. Prebivalstvo mnogih krajev, ki so bili 
v zadnjih letih elektrificirani, je veselo, da mu 

ni treba v taki meri skrbeti za petrolej in naj-
|K)trebnejšo razsvetljavo. V krajih, kjer je že elek-
trično omrežje, je kaj lahko električno razsvetiti 
|M> hišah še tiste prostore, ki so ostali doslej brez 
električno razsvetljave. Tudi stroški električne 
lazsvetljave so v sedanjem času neprimerno manj 
narasli kakor pa stroški razsvetljave s petrolejem, 
da o drugih prednostih električnih luči ne govo-
rimo. Lani so zlasti kmečki posestniki v izredno 
velikem številu kujiovali tudi električne motorje. 
Spoznali so namreč ugodnosti in cenenost elek-
tričnega pogona. 

Veliko zanimanje za elektrifikacijo 
Nič ni seveda čudnega, če v sedanjih časih 

prihajajo k banovinskim elektrarnam prosilci z 
vseh strani in prosijo za čim hitrejšo elektrifika-
cijo svojega kraja. Zanimanje za elektrifikacijo 
je, lahko rečemo, velikansko. Seveda KDE še da-
leč vsem ne morejo ustreči Ne bi mogle ustreči 
niti v primeru, če bi imele na razpolago zadosti 
veliko število milijonov, ki jih zahteva razsežna 
elektrifikacija Danes tarejo KDE še druge skrbi: 
bakra za žice ni mogoče nabaviti v poljubnih 
količinah, kablov sploh ni dobiti, stroji in druge 
naprave pa prihajajo iz tujine z velikanskimi za-
mudami. Za nova naročila so dobavni roki že leto 
dni ali celo več. Kljub tem težavam nameravajo 
KDE po možnosti tudi v letošnjem letu nadalje-
vati z elektrifikacijo našega podeželja, ki bo z 
njo še največ pridobilo. 

' fizc&nicc / 

K d o bi tako kupoval , namesto da b i 

vprašal po kakovosti! 

Pr i n akupu žarnic zahteva j te Izrecno 

le kva l i te tno T U N G S R A M - K R V P T O N 

žarn ico : 

I s t a da več sončn im žarkom podobne 

svetlobe i n porabi pr i tem mnogo 

m a n j toka ! 

B O L J Š A LUČ, M A N J Š I STROSKIJ . 

Bela ftcofja Loka vas vabi 
Nedeljo za nedeljo vozijo nabito polni vlaki 

smučarje-izletnike na Gorenjsko. Po naporih tedna 
iščejo razvedrila in zabave na belih poljanah Bo-
hinjskega kota in gornje Savske doline. Obloženi 
z nahrbtniki in »dilcami« hite daleč ven iz mesta. 
Po dolgi vožnji končno le prihite do cilja. Komaj 
pa se malo razžive in privadijo bele opojnosti, že 
se jim mudi domov. Prehitro mine prosti čas: polo-
vico dneva v vlaku, in samo drugo polovico v 
prosti naravi. 

Blizu Ljubljane, z dobrimi prometnimi zveza-
mi, pokrita z obilno snežno odejo pa leži naša 
Škofja Loka z vsemi svojimi lepotami, in dobrota-
mi. Najbrž nobena vesela smučarska družba, ki se 
pelje skozi škofjeloško postajo ne ve, kaj pušča 
za sabo, kaj vse bi ji lahko nudila bela mestna 
okolica. 

Letos, ko je muhasta narava trosila sneg v po-
polnoma drugačnem redu, kakor po navadi, je 
Škofja Loka že od novembra sem klicala smučarje 
k sebi. Zavarovana pred vetrovi, je ohranila 6vojo 
okolico belo, ko so visoke gorenjske planine ka-
zale še gole in kopne rebri. Počasi so prihajali 
gostje. Iz kranjske okolice so prišli, pa še višje gori 
iz Gorenjskega. Tudi iz Ljubljane in spodnjih kra-
jev niso izostali. Boječe so prihajali, misleč: saj ni 
snega, ni terenov. Snega pa je bilo dovolj in bela 
pobočja jih niso razočarala. Vsak je odšel zado-
voljen in se vpraševal, zakaj Loka ni že bolj po-
kazala svojih lepot in je doslej tako malo vabila 
in klicala. 

Znane so poletne izletne točke v bližnji in 
daljni okolici mesta. Sv. Ožbolt, Osovnik, Črni vrh, 
Križna gora, vsem na čelu pa visoki Lubnik s pla-
ninskp kočo privabljajo v lepih poletnih dneh mno-
go občudovalcev. Pod belo odejo pa izgledajo še 
lepši, zato zaslužijo tudi pozimi več obiska. 

Od železniške postaje vas pripelje avtobus na 
škofjeloški trg. Od tu se pa razcepijo izletne poti 
na vse 6trani v vse smeri. Ena vas pelje skozi 

Puštal, potem pa zavije v breg. Po lepi romantični 
gozdni poti v poldrugi uri privede na Osovnik. Nje-
gov goli in strmi vrh stoji 600 m nad poljem. Od 
cerkvice sv. Mohorja na njem pa lahko v lepem 
smuku odbrzite mimo Osojnikove kmetije s farmo 
srebrnih lisic v dolino Hrastnice, ali pa jo zavijete 
proti Govejku in od tam v Medvode Na drugi stra-
ni doline vas pa privablja na prostranem golem 
vrhu cerkvica svetega Andreja, ki jo varujejo 
senčni bregovi 850 m visokega Sv. Ožbolta. V zmer-
nem smuku se pripeljete zopet do Loke, ali pa jo 
z vrha mahnete proti Črnemu vrhu, prijazni vasici 
nad Polhovim gradcem. Poldrugo uro oddaljena od 
njega, slabe tri ure od Škofje Loke, bi rada priva-
bila na svoja prostrana smučišča na bregovih okrog 
župne cerkve vnete smučarje, ki bi imeli od take-
ga izleta čez škofjeloško hribovje mnogo lepega 
užitka. Prav nič pa ne zaostajajo po svojih zani-
mivostih Loki bližja snežena pobočja. K mestu 
obrnjen, gosto porasli obraz očaka Lubnika, čuva 
za svojim hrbtom lepa položna, pa tudi zelo strma 
in mnogo zahtevajoča smučišča. Iz Gabrovega, 
Breznice ali pa od Zalubnikarjeve kmetije ste po 
hitrem dva do tri km dolgem 6muku zopet v dolini. 
V prijaznih hribovskih kmetijah pa dobite za 
majhno odškodnino obilen prigrizek in toplo peč. 
Križna gora in Planica s svojima belima cerkvica-
ma vas tudi iznenadita z valovitimi položnimi po-
bočji. V zabave polnem, poldnevnem ali celodnev-
nem izletu vas obilno odškodujeta za prestane na-
pore. S Planice lahko prismučate do znamenite 
Božje poti v Crngrobu. Zanimiva notranjščina tega 
znamenitega Marijinega hrama, vam bo nudila mno-
go umetniškega užitka, za vaše telesne potrebe pa 
bo poskrbel mežnar s svojo kletjo in shrambo. 

Ne privabljajo pa smučarjev samo ti daljši iz-
leti. Še mnogo bolj jih mikajo grički tik nad me-
stom. Ujeta v klešče dveh rek, se privija Škofja 
Loka na varna pobočja Kranceljna, ki s svojim, 
vedno zelenim vencem kraljuje nad mestom. Za 

Pogled na Škofjo Loko. 

njim pa počiva Štangrob, ki svoja, na vse strani 
razdeljena pobočja zopet poniža v dolino. Pravi 
beli raj vam je tul Ljubke doline, položne senožeti, 
pa zopet strmi bregovi se menjavajo vedno v dru-
gem redu. Krancelj s svojimi gubami, Štangrob s 
strminami, sankališča nad Vincarji zadovoljijo vsa-
kega izbirčneža. Niso to smučišča, ki bi s svojimi 
težavami in zaprekami prisilila mojstre bele umet-
nosti do največje izvežbanosti in tehnične popol-
nosti. Pač pa nudijo mnogo prijetnega užitka in 
pouka tistim, ki imajo že nekaj te umetnosti v sebi, 
pa bi radi sledili svojim učiteljem — znanim smu-
čarjem. 

Taka je bela mestna okolica Na pa to vse. Še 
mnogo, mnogo lepih krajev zna najti podjetna smu-
čarska družba, da na njih pozabi na napore in 
skrbi tedna. Utrujeni in potrebni okrepčila boste 
gotovo, ko se boste zvečer vrnili v mesto. Vroči 
ali pa premraženi boste iskali kotiček, v katerem 
se boste za trenutek odpočili Pa naj vas to ne 
skrbi. V našem gostoljubnem mestu ne primanjkuje 
hiš, iz katerih »Bog roko ven drži« Povsod vas bo-
do dobro postregli. Zelo dobre pa so tudi večerne 
zveze z vlaki, tako proti Ljubljani, kakor tudi na 
Gorenjsko. Avtobusna zveza s kolodvorom vam 
prikrajša pot in prihrani trud. 

Školja Loka in njena bližnja okolica je postala 
zadnje čase tudi priljubljen kraj zimskošportnih 
prireditev. Velika škoda pa je, da domače smučar-
stvo še ni dobro organizirano. Koliko dobrih moči 
se porazgubi, ali pa jih poberejo sosednji klubi, ki 
kažejo veliko zanimanje in razumevanje za nat.e 
fante. Pri ASK, SK Planini Sm. k. Ljubljani in Se 
drugod se udejstvuje mnogo Ločanov, ki so z do-
seženimi uspehi klubom v čast Upamo, da sc bodo 
razmere kmalu zboljšale, ker se snuje smučarski 
klub, ki bo združil vso škofjeloško smučarsko mla-
dino in jo pod dobrim vodstvom izvežbal in z 
gmotnimi sredstvi pomagal do boljše opreme. 

Zelo hvalevredna je vnema Krekovega fan-
tovskega okrožja, ki je prebilo to životarjenje s svo-
jimi vsakoletnimi tekmami, s katerimi zelo mnogo 
pripomore k pospeševanju belega športa v doma-
čem okraju. To kažejo tudi njegove, zelo dobro 
obiskane tekme, pa tudi velika množica gledalcev 
in podpornikov. l'udi ZFO bo letos zvedla svoje 
tekme v Školji Loki, za katere vlada že veliko za-
nimanje. 

Gorenjska se je končno le odela v zadostno 
belo odejo. Dan za dnem in nedeljo za nedeljo bo-
do romale množice tja gori in uživale lepoto bele 
narave. V programu vsakega smučarja pa naj bo 
namen, da bo vsaj enkrat obiskal tudi Škofjo Loko 
in se prepričal o lepoti njene bele okolice. Ima 
Gorenjska strmine in izborna smučišča, tako pri-
jetnih valovitih planjav ji pa primanjkuje. Saj se 
je pred kratkim izrekel priznani hrvaški smučar-
ski strokovnjak zelo lepo o njih O bežiču se je 
mudil v Loki, ker je bila Gorenjska še kopna. De-
jal je: da če bi bila taka smučišča v Zagrebu, bi 
napravili iz njega drugi St. Moritz. 

V vašem lastnem in tudi skupnem narodnem 
interesu je, da spoznate vse našo ožjo domovino. 
Poleti so bili loški izleti in kopališča deležna zelo 
velikega obiska. Sedaj pa so zakrite in izglajene 
vse zapreke in ovire po belih planiavah. Ko pri-
dete k nam pozimi s smučmi na nogah, pa boste 
videli, da ni vsa romantičnost mesta v ozkih, za-
vitih ulicah, stisnjenih hišah, ampak je v belem si-
jaju Škofja Loka mnogo lepša in njena smučišča ze-
lo vabljiva. Vračali se boste gotovo zadovoljni in 
polni užitkov, kolikor jih more največ nuditi pri-
jeten in cenen nedeljski smučarski izlet. 

Zato ne pozabite na belo Škofjo Loko in pri-
ditel P' i-

Beg iz Pariza 
Pariz v prvih mesecih vojne. 

Ko smo se leta 1939 z nekaterimi tovariši \ 
začetku lislopada vozili proti Parizu, se ni nihče 
bal, xaj nam bodo prinesli prihodnji meseci v 
glavnem mestu francoske države. Francozi so do-
bri vojaki, orožja jim ne manjka in ob Maginotovi 
črti se bodo razbile tudi najtrše butice — tako 
smo si mislili. 

V Parizu smo sicer na prvi pogled opazili, da 
smo prišli v državo, ki se vojskuje. Predvojni 
Pariz bi se čudil, zakaj je moral skriti vse svoje 
spomenike pod peščene sklade, čudil, zakaj se je 
moral posloviti od bogate zbirke v Louvru, čudil, 
kaj pomenijo orjaški protiletalski baloni, čudil, 
kakšna je ta nova moda, da vsi — celo moški, ki 
se vendar branijo vseh nepotrebnih priveskov — 
nosijo maske, čudil dalje, iz kakšnih semen so v 
luksemburškem parku pognali topovi. In zlasti je 
nočni Pariz žaloval za svojim čarom, ki mu ga je 
vojna vzela: prej je bilo to mesto luči, zdaj pa 
ga je vsako noč zagrinjala trda tema. Nočni žaro-
meti so sicer vsako noč razsvetljevali nebo, ker 
so tako hoteli pregnati nepoklicane sove in neto-
pirje. 

Drugače pa se je mrzlični beg, ki ga je spro-
žila napoved vojne, kaj hitro ustavil in življenje 
v mestu se jc v razmeroma kratkem času urav-
nalo. 

Ko so namreč Parižani videli, da mesto ni bilo 
razbito že v prvih dneh vojne — česar so se bali 
in kar je bil glavni povod, da so ga v začetku 
kimovca tako naglo zapustili — se jim je na de-

želi, kjer so se seveda morali odreči vsej lagod-
nosti pariškega življenja, stožilo nazaj. In počasi 
so se začeli vračati, sprva bolj redko, pozneje pa 
v vedno večjem številu. Vrnitve ni mogla zausta-
viti niti vlada, ko je objavila, da za prihodnjo 
evakuacijo — če bo potrebna — ne bo prevzela 
stroškov. Pa kaj, vsak je rajši v svoji hiši, in celo 
uradniki, ki so v provinci za svoje nedelo dobivali 
plačo, so se vrnili v svoje urade, še preden so jih 
k temu oblasti povabile. 

Vse višje šole so bile odprte kot ponavadi v 
začetku listopada, ljudske šole pa so odpirali, ka-
kor so se pač vračali otroci, vsak teden do božiča 
so jih odprli dvoje, troje. 

Življenje je tako prehajalo iz dneva v dan v 
stari tir; vsemu, kar je vojni čas nujno s seboj 
prinesel, so se radi ali neradi privadili. Priva-
dili. Privadili potrebnemu; kar pa ni bijo nujno, 
so polagoma »pozabljali« in opuščali: sprva človek 
ni smel na cesto brez maske, po dveh mesecih so 
jih nosili le še otroci, ker brez njih niso smeli v 
šolo; celo možje postave so jih radi pozabili doma. 

Zaklonišča so bila že itak leto dni pred vojno 
pripravljena, mislim podzemska zaklonišča pri 
vsaki hiši. Ostala zaklonišča po parkih in na ve-
likih trgih pa so hitro zgradili. Naj pripomnim, 
da so bila zaklonišča ponekod naravnost razkošno 
opremljena, celo centralno kurjavo so marsikje 
napeljali, tako da niso čutili mnogi spremembe, 
kadar so zamenjali salon s podzemljem. Tako so 
postala zaklonišča važen činitelj v življenju, sko-
raj noben lastnik ni pozabil dodati, da ima zakur-
jeno zaklonišče, ko je priporočal svoj hotel. 

Nekajkrat na mesec so nas sirene poklicale v 
zaklonišča, navadno zmeraj pouoči ali pa v zgod-

njih jutranjih urah. Bilo pa je to bolj za vajo, vsaj 
v zimskih mesecih, zato do velike noči nikomur 
ni bilo preveč resno pri tem. Sicer je pa razum-
ljivo, kogar so opolnoči zbudile sirene, pa če ni 
imel zakurjenega zaklonišča, se mu pač ni zdelo 
vredno, da bi se iz tople postelje umaknil v mrzlo 
zaklonišče — in to za prazen nič. 

Ta čas se je sicer govorilo, da se bodo spo-
mladi začele resnejše akcije, in časopisje se je 
razpisalo menda res o vseh evropskih deželah, ki 
naj bi spomladi postale bojna polja, kjer bi se naj 
dogajala usodna igra. 

Toda vkljub vsem tem napovedim, o katerih 
jfc malokdo dvomil, da se konec koncev ta ali ona 
res no bo izpolnila, pa vendar niso bili redki, 
ki so mislili, da bodo zavezniki dobili vojno brez 
prave bitke. Nemčija nima velikih zalog, pri njih 
je že dolgo vse na karte in preden bodo sploh kaj 
hoteli, se lahko zgodi, da bodo že docela izčrpani. 
In morda bosta spomlad in leto prešla, ne da bi 
prišlo do kake važnejše bitke. Slična in podobna 
razmotrivanja, ki so naravno našla svoj odmev tudi 
med vojaštvom, gotovo niso v najvišji meri dvi-
gala njegovega bojnega duha. 

Kar se tiče prehrane, je bilo vsega dovolj, in 
sioer za iste cene kot pred vojno. Cene so bile 
prve mesece spontano tudi od strani trgovcev, ko 
pa so pozneje skušali dvigati cene, je vlada odloč-
no posegla vmes. Prav tako so razmeroma pozno 
— šele spomladi — uvedli brezmesne dni ter do-
ločili dneve, ko so bile slaščičarne zaprte in ko 
niso smeli prodajati vseh vrst alkohola. Karte za 
prehrano pa smo dobili šele po veliki noči, v ve-
ljavo pa so prišle šele meseca rožnika, in sicer 
ta mesec samo za sladkor. 

Kulturno življenje je bilo tudi med vojno na 
prejšnji višini. Revije so izhajale redno in število 
znanstvenih in leposlovnih publikacij je le malo 
zaostajalo za številom prejšnjih let. Ta malenkost-
ni padec je razumljiv, saj je bilo mnogo kulturnih 
delavcev mobiliziranih. 

Umetniške razstave, ki so bile prejšnja leta 
leta zelo pogoste, so bile odprto tudi letos. In 
kar je značilno, bila so razstavljena zlasti dela, 
ki so jih napravili na fronti. Občinstvo je pač po-
svetilo t®m več pozornosti tem, ker je sicer zelo 
pogrešalo druge umetniške muzeje, ki so bili ra-
zen ene izjeme, vsi zapiti. 

Kakor prejšnja leta, so tudi letos razni odbori 
in študijski krožki priredili lepo število najrazno-
vrsnejših predavanj, s katerimi se je tudi najbolj 
razvajeni človek mogel zadovoljiti. Seveda je ra-
zumljivo in naravno, da so bile te konference — 
kakor jih Francozi imenujejo, verna slika svojega 
časa. Mnogo jih ie bilo namenjenih pasivni zaščiti 
(pri njih so bili vneti poslušalci zlasti ženske), 
mnogo se je govorilo o Češki (zastopnik Češke v 
Parizu Osusky), o Poljski (profesorji varšavske 
univerze, vojaški škofje poljske armade), o Avstriji 
(knez Slarhemberg, minister Zinzoratto) ter o po-
donavskih in balkanskih državah. No smem poza-
biti predavanja o Finski ter o hitlerizmu in o 
Rusiji. Seveda nisem s tem mislil navesti vseh, le 
nekaj sem jih imenoval. 

Naj še omenim, da je imel lelos na Franco-
skem inštitutu (Collčge do France) vrslo preda-
vanj bivši dekan teološke fakultete v Pragi, dr. 
Dvornik o Vzhodnem vprašanju (Cerkveni raz-
kol). Vsakikrat, ko je govoril, jc imel uaravnost 
rekorden obisk. 



$)ho£m& novice 

Koledar 
Četrtek, 16. januarja: Marcel I„ papež in niu-

čonec; Berard, mučenec; Priscila, sv. zona. 
Petek. 17. januarja: Anton, puščavnik; Mari-

jan, mučenec; Sulpicij, škof. 

IG. januarja 1928. 1. je umrl v Ljubljani dr. Fran 
Mohorič, pravnik in kulturni delavec. 

Novi grobovi 
-f- Major Arandjelovič. 15. j anuar ja je po 

daljšem bolebanju umrl v vojn i bolnišnici v 
Ljub l j an i pehotni major gospod Miodrag Aran-
djelovič, poveljnik 2. bataljona 40. peš. jiolku v 
Ljubl jan i . Pogreb blagega jvtkojnika bo 17. 
j anuar ja ob 3. popoldne iz kupele vojaške bol-
nišnice v Ljubl jan i . Na j počiva v miru, njcgo-
govim dragim naše iskreno sožaljel 

Osebne novice 
= Osemdesetletnico svojega življenja obhaja 

clanc6 v Domžalah g06pa A n a K o v a č , vdova po 
pokojnem Ivanu Kovaču, čevljarskemu mojstru v 
Ljubljani. Naše iskrene čestitke k visokemu jubi-
leju. 

Letopis 

Proti nevarnosti 
okuženja po ustui du-
plini jemljite 
okusne 

Dobivajo 

se v vseh le-

karnah. Cena ma-

lega zavitka Din 8"—, 

velikega zavitka Din 16'—. 

Oglas rcg. S. hr. 15510, 27. V. 1939. 

Iz bcnovircsE;e službe 
Imenovani so bili: dr. Janko Deržečnik za 

banovinskega uradniškega pripravnika pri bano-
vinski bolnišnici v Mariboru; Ivan Lenič za bano-
vinskega uradniškega pripravnika za VI I I . pol. 
skupino pri banski upravi v Ljubljani; dr. Jul i j 
Zfonik, zdravnik-volonter banovinske bolnišnice v 
Mariboru za zdravnika zdravstvene občine Štrigo-
va v lastnosti banovinskega uradniškega priprav-
nika. 

Napredovali so: Franc Dolinar pri okrajnem 
načelstvu v Ljubljani za banovinskega zvaničnika 
II. pol. skupine; Hajko Šalehar za banovinskega 
uradniškega pripravnika za IX. pol. skupino pri 
tehničnem oddelku banske uprave v Ljubljani; 
Franc Zagorec pri komisiji za agrarne operacije 
v Ljubljani za banovinskega pisarja IX. pol. sku-
pini; Danica Valenčič pri banovinskih kmetijskih 
gospod injskih tečajih v dravski banovini za bano-
vinsko kmetijsko gospodinjsko učiteljico IX. polo-
žajne skupine; Homnn Blasin, zvaničnik pri okraj-
nem cestnem odboru za banovinskega uradniške-
ga pripravnika za X. pol. skupino; liudolf Robič 
pri predstojništvu meslne policije v Mariboru za 
policijskega stražnika II . razreda-zvaiiičnika II . 
skupine. 

Premeščeni so: Franc Klinec, j>odnadzornik 
policijskih agentov I. razreda iz Ljubljane v Ma-
ribor; Alojzij ltener, polic, stražnik I I I . razreda 
iz Maribora v Ljubljano; inž. Lojze Sluga, bano-
vinski uradn. pripravnik VI I I . pol. skup. iz Mur-
ske Sobote k banski upravi v Ljubljani; Franc 
Lakovič, policijski agent I I . razreda, iz Maribora 
v Ljubljano. 

Upokojeni so: dr. Maks Pregelj, zdravnik 
združene zdravstvene ohčine Vuzenica in bano-
vinski uradnik V. skupine; dr. Josip Schwischay, 
zdravnik združene zdravstvene občine Teharje in 
banovinski uradnik VI. skupine; inž. Anton Do-
lenc, banovinski tehnični višji svetnik IV.-1. pri 
banski upravi v Ljubljani; Andrej Viršček, zva-
ničnik I I I . pol. skupine pri okrajnem načelstvu 
v Novem mestu; Pavel Kavšek, policijski stražnik 
I. razreda v Ljubljani; Andrej Pirih, jx>licijski 
stražnik I. razreda v Ljubljani; Peter Kette, pod-
nadzornik policijskih agentov v IX. pol. skupini 
na Jesenicah. 

Ostavko na službo so jx>dali? inž. Stanislav 
Avanzo, banovinski uradniški pripravnik pri ban-
ski upravi v Ljubljani; dr. Olmar Potrč, uradni-
ški pripravnik pri banovinski bolnišnici v Mari-
boru; dr. Stanislav Lajevec, uradniški pripravnik 
pri banovinski bolnišnici v Celju. 

Gibanje prebivalstva v letu 1940 
Radeče pri Zidanem mostu. Pod upravno 

območje radeške občine, ki šteje okrog 4100 
prebivalcev, spadata dve fari: radeška, z žup-
110 cerkvi jo Sv. Petra, z okrog 311)0 farani in 
svibenska z župno cerkvijo, posvečeno Sv. Kri-
žu, z okrog 1000 farani. Ker smo o številu roj-
stev v svibenski fari že poročali, nava jamo v 
današnjem poročilu le številke o gibanju pre-
bivalstva radeške župni je V preteklem letu je 
bilo rojenih v župni j i Radeče 37 otrok, in sicer 
20 dečkov. 15 deklie in dva mrtvorojena. Umrlo 
pa je v istem letu 53 oseb: 23 moških in 30 
žensk. Poročenih je bilo 20 parov. Medtem ko 

smo pri navedbi statističnih podatkov v sviben-
ski župni j i mogli zadovolj ivo ugotoviti ugoden 
jiorast prebivalstva, tega ne moremo trditi za 
radeško faro. Nizko število rojstev v lanskem 
letu nas preseneča, zlasti še ako pr imer jamo 
število rojstev oz. smrti v radeški in svibenski 
fari, ki beleži 20 rojstev in It smrti. Omen jen i 
jiojav more navdati vsakega treznega Rade-
čana z zaskrbljenim premišl jevanjem in bo-
jazni jo, rt H -1 i ne prodira »bela kuga« tudi v naš 
lepi |>osavski kraj . 

Socialni tečaj Delavske zbornice 
Delavska zbornica v Ljubljani namerava v le-

tošnjem letu za poglobitev delavske izobrazbe in 
stanovske zavesti prirediti večje število socialnih 
tečajev za delavstvo. Prihodnjo nedeljo, dne 
19. t. m. se bodo po tem načrtu vršili delavsko-
socialni tečaji v Kranju, v Tržiču in na Jesenicah. 
Tečaja v Tržiču in na Jesenicah bosta poldnevna, 
tečaj v Kranju pa je celodneven. K zaključku te-
čaja v Kranju sledi oficielna otvoritev oz. ustano-
vitev ekspoziture Delavske zbornice v Ljubljani, 
ki bo za nadaljnji razvoj delavskega gibanja za ce-
lotni kranjski okraj dalekosežnega pomena. 

Spored tečajev je sledeč: 

L Kranj. 

Dopoldne: ob 9: Naša socialna zakonodaja; ob 
10: Naše delavske organizacije; ob 11: Naša De-
lavska zbornica. — Popoldne: ob 13: Slovenski de-
lavski stan; ob 14: Delavstvo kranjskega okraja; 
ob 15: Otvoritev ekspoziture Delavske zbornice. 

Med predavanji, ki ne trajajo celo uro, je pred-
videnih 20 minut po vsakem predavanju za razpra-
vo predelani tvarini in za odmor. Delavstvo kranj-
skega okraja ima tudi samo dolžnost do svojega 
stanu, če se tečaja udeleži v čim večjem številu, 

II. Tržič in Jesenice. 

Ob 9: Naše delavske organizacije; ob 10: Na-
ša socialna zakonodaja; ob 11: Delavstvo našega 
okraja; ob 12: Naša Delavska zbornica. 

Kakor v Kranju je tudi na tečajih v Tržiču in 
na Jesenicah po vsakem predavanju predvidenih 
20 minut za razpravo in odmor. 

* 

— Strojepisna šola. Novi strojepisni tečaji 
(dnevni in večerni) prično 16. januar ja . Pri jave 
sprejema dnevno: Cnristofov učni zavod, Ljub-
ljana, Domobranska 15. Na razpolago prospekti 
Največ ja strojepisnica — 60 pisalnih strojev! 
Dnevi in ure pouka po želji obiskovalcev. 

— Naročniki Slovenskega koledarja iz Bel-
grada, dobijo koledar v Jugoslovanski knjigar-
ni, fi l iala Belgrad, Krimska ul. 2!>, Belgrad, — 
Tu dobite tudi Slovenčev koledar v prodaj i , 
velja le 28 din. 

— Naročniki Slovenčevega koledarja iz Za-
greba dobijo koledar pri gosp. Štoku Edvardu, 
kolodvorska kn j igarna na postaji Zagreli-Sava. 

— Nove pokojn ine tobačnih vpokojencev 
se bodo izplačevale dne 1. februarja t. 1. skupaj 
z razliko za mesec december in januar . 

— Slomškova družba , podružnica zo ljnb-
l jansko okolico vabi k zborovanju, ki bo v ne-
deljo. dne 19, j anuar ja t, 1. O b 9 lx> v kapeli 
zavetišča sv, Jožefa sv. maša zii pok. Članom 
Igličem Kornel i jem, nato pa v dvorani Roko-
delskega doma zborovanje s jiredavan jem šol. 
nadzornika Erjavca Franca o pouku slovenšči-
ne v višji l judski šoli, — Vabimo vse člane in 
somišljenike. Odbor . 

— Upravitel jstvo državne l judske šole v 
Poljanah, okra j Novo mesto, se v imenu obda-
rovanih šolskih otrok najprisrčnejše zahval ju je 
za lepe božične prispevke, posebno kraljevski 
banski upravi in Družb i sv. Ciri la in Metoda v 
Ljubl jan i . Obdarovani so bili učenci slovenskih 
staršev. Božičnih daril pa so bili deležni tudi 
oni učenci, ki se z veseljem uč i jo slovenskega 
jezika. Obdarovani!) j e bilo 4-5 otrok, Po domo-
l jubnem upraviteljevem nagovoru na starše in 
otroke so učenci zapeli sSveto noč«, 

•— šolska kuh in j a v Pol janah, okra j Novo 
mesto. Slovenske družine, živeče med nemško 
manjš ino živi jo v sedanjih časih v bednih raz-
merah. Nj ih otroci ne dobivajo doma toplih 
jedi. V šolo pr iha ja jo lačni, suhi in bledih lic. 
Upraviteljstvo šole je s pomočjo prispevkov 
kra l j banske uprave in Rdečega križa ustano-
vilo šolsko kuhin jo . Za prispevke se najlepše 
zahval ju jemo. Prosimo pa dobrodelna društva, 
pri katerih j e upravitel jstvo zaprosilo za po-
moč, da nam po možnosti pomagajo reševati 
slovenski kri v narodnostno mešanem kraju. 

— Službeni list kralj, banske uprave dravske 
banovine prinaša v svojem 5. kosu z dne 15, januarja 
1941 uredbo o spremembah in dopolnitvah zakona o 
lekarnah in nadzorstvu nad prometom z zdravili, 
uredbo o oprostitvi Prosvetne eveze iz Ljubljane 
od plačila uvozne carine in vseh drugih davščin in 
taks na ves material, namenjen za gradnjo nove ra-
dijske oddajne postaje v Ljubljani in relejne po-
staje v Mariboru, uredbo o pomožnem osebju v 
službi ravnateljstva za likvidacijo kmečkih dolgov 
pri Priviegirani agrarni banki, uredbo o spremem-
bah in dopolnitvah uredbe o skupnem davku na po-
slovni promet z vsemi njenimi poznejšimi spremem-
bami in dopolnitvami, pojasnilo o pobiranju skup-
nega davka, kadar je označena v fakturi vrednost 
blaga v raznih valutah, pravilnik o prisilnem odkupu 
koruze in koruzne moke, pravilnik o prenehanju 
veljavnosti odstavkov prvega čl. 28 pravilnika o 
višini nagrad za odvetniške posle, podaljšavo roka 
za ugodnosti glede papirja za tiskanje na rotacij-
skih strojih, razglas o odobritvi proračuna Kmetij-

P©žar v papirnici pri Radečah 
Radeče, 15. januarja 1941. 

D<yies dopoldne okrog desetih so naenkrat si-
kajoČPi tovarniške sirene vzdramile tiho zimsko 
ozračje in obdale mirno potekajoče življenje v na-
šem prijaznem posavskem okolišu z zaskrbljeno 
grozo in strahom. Zvokom pomoči iskajočih siren 
so se takoj nato pridružili zamolkli glasovi cer-
kvenih zvonov, ki so udarjali plat zvona. Skoraj 
istočasno pa se je bliskovito širila pretresljiva 
vest: »Papirnica gori!« In v resnici so se že prvi 
črni dimi, pomešani z žarečimi iskrami in belimi 
padajočimi snežinkami, valili po ozki dolinici po-
toka Lopote. Nemo so potrjevali vest o požaru, 
ki je tako nepričakovano izbruhnil v tovarni pa-
pirja »bratje Piatnik« na Njivicah pri Radečah. 
Strah, ki se je polotil vsega prebivalstva naše do-
line, zlasti pa delavstva, nameščr*«ega r tovarni, 
se je vsaj malo polegel, ko se je zvedelo, da ne 
gori centralno tovarniško poslopje, ampak le po-
slopje, kjer so pisarniški in staiioiaujski prostori. 

Na kraj požara so takoj prihiteli gasilci iz bližnje 
okolice, zlasti so se odlikovali Radečani s svojo 
motorno in ročno brizgalno in se trudili na vse 
mogoče načine, da požar omeje, kajti bila je ve-
lika nevarnost razširitve požara tudi na ostala to-
varniška poslopja, ki so zaradi ozkega prostora 
na tem mestu zelo strnjeno zidana. Mnogi so se 
že resno bali, da li ne ho zgorela vsa papirnica, 
ki bi na ta način doživela isto usodo kot njeno 
predliodniško podjetje v 16. stol. Toda 7. velikim 
in težkim naporom pri omejevanju požara naših 
gasilcev, tovarniških delavcev, s sodelovanjem tudi 
ostalega civilnega prebivalstva sc. reševalci dosegli, 
da so zabranili nevaren prehod ognja na druge 
stavbne prostore. Kljub temu pa je popolnoma zgo-
rela vsa streha gorečega poslopja. Škodo, povzro-
čeno po ognju, ki je nastal po prevladujočem mne-
nju papirniškega vodstva zaradi kratkega stika, 
cenijo na 100.000 dinarjev, ki pa jo krila z zava-

Premiera najlepšega nima sezone! 

Duma, m\m Hči 
Tisočkrat je življenje pisalo enake romane, toda 

še nikdar ni bila v filmu prikazana tragedija mla-

dega, po življenju in ljubezni hrepenečega, pri 

tem pa bridko varanega in razočaranega dekleta, 

tako naravno in s tolikšno dramat. pretresljivostjo I 

I 
Na bienali • Benetkah s prvo 

nagrado za filmsko umetnost 

ovenčani film po n e s m r t n i 

Puškinovi noveli „Poštarjcva 

hči«. 

I l l lda l i r am In 
Helnrlch George 
Siegfried Breuer in Hans Ilolt 

Danes ob 16, 19 in PA 

KINO UNION 
telefon 22-21 

Dosedanji obiskovalci z največjim priznanjem govore o izvrstni 

- P M , e w f a N j e n o ž i v l j en je 
Kino Matica 

telefon 22-41 

Predstave ob 16., 19 in 21. url I 
<ke zbornice dravske banovine za leto 1911 ter še 
razne objave iz »Službenih novin«. 

— Proti kašl ju se priporočajo prsne kara-
mele »H A VE«. Or ig ina ln i zavitki po 5 din v 
apotekah. Zahtevajte izrecno prsne karamele 
domače tovarne Rave 

— Prestopki proti uredbi o kontroli cen. Okraj-
no 6odišče je lani prejelo do 20 prijav zaradi pre-
stopkov proti uredbi o kontroli cen. Prestopki so 
se tikali določil členov 1, 3, 8 in drugih uredbe, da 
6o trgovci z moko in peki nepravilno postopali pri 
prodaji moke odnosno pri peki kruha, za katerega 
je bila predpisana določena teža Letos je sodišče 
prejelo 11 prijav zaradi sličnih prekrškov. Okrajno 
sodišče je doslej oprostilo 7 pekov in drugih, ki 
60 bili prijavljeni po členih 1, 3 in 5 omenjene ured-
be. Včeraj |e kazenski sodnik na okrajnem sodišču 
v neki taki zadevi izrekel oprostilno sodbo, v drugi 
zadevi pa je razpravo preložil. 

— Hace se proti obtožnici ni pritožil Poročali 
6mo ža, da je državni tožilec sestavil prav obširno 
obtožnico proti razbojniku Tonetu Hacetu. Obtožil 
ga je najprej zločina roparskega umora, zločina 
usmrtitve oblastvenega organa, dalje zločina pet-
kratnega poskusa zločina usmrtitve oblastvenih or-
ganov in v 39 primerih raznih zločinov ropa in vlom-
nih tatvin, ko je v dobrem letu po raznih krajih 
Slovenije naropal in nakradcl ogromen plen v vred-
nosti nad 150.000 din. Hace se proti obtožnici ni 
pritožil in je za njega obtožnica postala že pravo-
močna. S Hacetom je obtoženih še 9 drugih zločin-
cev in pomagačev. Nekaterim od teh niso doslej še 
mogli dostaviti obtožnice. Kdaj bo določena proti 
Hacetu glavna razprava, ni še mogoče točno dolo-
čiti, ko bo moral branilec porabiti mnogo časa za 
šludij spisov. 

* K železniški nesreči na zagrebškem kolodvo-
ru. Komisija je ugotovila, da je železniško nesrečo 
na zagrebškem kolodvoru, o kateri smo včeraj poro-
čali, zakrivil kretničar, ki je napačno prestavil,kret-
nice. Škode je nesreča povzročila okrog 200.000 di-
narjev. Progo so sedaj že popolnoma očistili. _ 

* Velika železniška nesreča na prrtgi KiijaŽe-
vac-Niš. Na železniški progi Knjaževac-Niš se je 
v noči od ponedeljka na torek zgodila huda želez-
niška nesreča. Ko je osebni vlak št. 4914 vozil v 
postajo Rgošta in peljal čez premikalnico, se ja 
en vagon iztiril in prevrnil. Strojevodji se je po-
srečilo, da je vlak takoj ustavil. Železniško oseb-
je in delavci so takoj hiteli na pomoč potnikom 
v prevrnjenem vagonu. Štiri osebe so mrtve, de-
set pa je le deloma hudo, deloma lažje ranjenih. 
Iz Knjaževca so poslali pomožni vlak, s katerim 
se je pripeljal tudi zdravnik s potrehniin materi-
alom za obvezovanje. Prišla je tudi železniška ko-
misija, da ugotovi vzrok nesreče in pa škodo. 

* Najbolj mrzla nog v letošnji zimi v Zagrebu 
je bila noč od preteklega ponedeljka na torek, ko 
so namerili —21 stopinzj Celzija. Tudi iz drugih 
krajev banovine Hrvatske poročajo o hudem mrazu. 
V Zagorju, Medmurju in Podravju je živo srebro v 
toplomeru padlo na —23 stopinj C- Okrog Petrinje 
so namerili celo —24 do —29 6lopinj C, v Banjaluki 
pa 20 6topinj pod ničlo. 

* Odhod našega parnika v Ameriko. Iz Dubrov-
nika je odplul v Split tovorni parnik »Dubae«, last 
dubrovniške paroplovne družbe. V Splitu bo parnik 
naložil razno blago in nato odplul v Ameriko. 

* 80 let je preteklo, kar so bile na Hrvaškem 
In v Slavoniji osnovane županijske oblasti. Dne 5. 
januarja je preteklo ravno osemdeset let, kar so 
bile 5. januarja 1861 ponovno osnovane županijske 
oblasti na Hrvaškem in v Slavoniji. Leta 1854 je 
ukinil županijske oblasti zloglasni avstrijski minister 
Bach, znan po svojem absolutizmu v Avstro-Ogrski 
(1850—1860) in po takoimenovanih »prigl« patentih 
Ko 60 bile obnovljene županijske oblasti, 60 bili 
imenovani za velike žuo^ne: v Požegi grof Julij 
Jankovič, v Zagrebu Franjo pl Kukuljevič, v Kri-
ževcih Ljudevit pl- Vukotinovič, v Varaždinu Ivan 
N. grof Erdody, v Osjcku ško! Josip Juraj Stross-
mayer, v Vukovarju Peter grof Pejačevič, na Reki 
pa vitez Bartol Smaič. 

— Da boste stalno zdravi. Je potrebno, da red-
no pijete Radensko, ki deluje proti boleznim srca, 
ledvic, želodca, jeter, žolča, raznim katarom, norma-
lizira notranje žleze in živce ter čisti kri in organi-
zem raznih strupov. 

Ljubljana, 16. januarja 
Gledališče 

Drama: Četrtek, 16. januarja: »Krog s kredo«. 
Red Četrtek. — Petek, 17. januarja: Zaprto. (Gene-
ralka.) — Sobota, 18. januarja: »Othello«. Red Pre-
mierski. — Nedelja, 19. januarja ob 15: »Prin-
ceska in pastirček«. Mladinska predstava. Znižane 
cene od 20 din navzdol. Ob 20: »Cigani«. Izven. 
Znižane cene od 20 din navzdol. 

Opera: Četrtek, 16. januarja: Zaprto. — Petek, 
17. januarja ob 15: »Vesele žene windsorske«. Di-
jaška predstava. Globoko znižane cene od 16 din 
navzdol. — Sobota, 18. januarja: »Carmen«. Izven. 
Gostovanje Ančice Jelačičeve in Josipa Gostiča, 
članov zagrebške opere. 

Radio Ljubljana 
Četrtek, 16. j anuar j a : 7 Jutran j i pozdrav 

— 7.05 Napovedi, poročila — 7.15 Pisan venček 
veselih zvokov (plošče) — 12 Veseli napevi (plo-
šče) — 12.30 Poročila, objave — 13 Napovedi — 
13.02 Harmonika solo, g. Podobnikar Ivo — 14 
Poročila, objave — 17.30 Koncert Sodeluje g. 
Slavko Korošec, član opernega orkestra (flavta 
solo) in Radi jsk i orkester — 18.40 Slovenščina 
za Slovence (g. dr. Rudolf Kolarič) — 19 Napo-
vedi, poročila — 19.25 Nac. ura — 19.50 Deset 
minut zabave — 20 Zabavni spored Radi jskega 
orkestra — 21 Reproduciran koncert simfonič-
ne glasbe — 22 Napovedi, poročila. 

Drugi 

»Kako zanimive smučarske palice imalel Ali 
je Io nov model?« 

»Ne, samo uiuura previdnost« 

programi 
Belgrajska kratkovalovna postaja: YUA, YUB 

(49.18 m): 19.40. Poročila v slovenščini — YUF 
(19.69 m): 0.30. Poročila v slovenščini za Južno 
Ameriko — YUG (19.69 m): 3.30: Poročila v slo-
venščini za Severno Ameriko. 

Prireditve in zabave 
Glasbena akademi ja v L jub l j an i bo prire-

dila v ponedeljek, 20. januar ja ob 18.15 v veliki 
r i lharmoničn i dvorani sinfonično produkci jo v 
koj-i,st »Zimske pomoči« s sledečim sporedom: 
Schubertova overturu »Rozamunda«, »Mozartov 
koncert za violino in orkester v D-duruc, Schu-
bertova »Simfonija v h-molii«. Violinski solo bo 
igral slušatelj l i l . 1. G A. Jur i j Gregorc iz šole 
prof. J. slaisa, dirigiral pa bo sluš. Samo Hu-
bad iz šole prof. dr. D. Švare. 

Opozor jamo na Mlakarjevo »Vragovo smo-
lo«, ki jo bodo uprizorile d i j ak in je v soboto 18. 
j anuar ja ob 8. zvečer v frančiškanski dvorani. 
Oskrbite si vstopnice v predprodaj i pri Sfili-
gojti v Frančiškanski ulici 1. Na večer pred-
stave se bo b lagajna odprla ob 7. 

Predavanja 
V Filozofskem društvu v Ljubljani bo predaval 

v soboto, dne 18 t. m. g. dr. Stanko Gogala o 
logiki mišPcnja in logiki čustvovanja«. Predavanje 

bo ob 18 v predavalnici mineraloškega instituta na 
univerzi Vstop prosti. 

Šentjakobsko prosvetno društvo v Ljubljani vabi 
svoje člane in prijatelje na predavanje, ki bo drevi 
ob 8 v farni dvorani (poleg cerkve 6v Jakoba), — 
Govoril bo msgr. Viktor S t e s k*a o Marijinih sli-
kah. Predavanje bo spremljano s celo vreto krasnih 
diapozitivov 

Sadjarsko in vrtnarsko društvo Vič ima drevi 
ob pol 8 predavanje. Nocoj predava priznani stro-
kovnjak v vrtnarstvu g. inž. Jeglič. Povedal nam bo, 
kako naj si uredrmo vrt, da bo lep, a da nam bo 
vseeno kar največ izrabljen- Predavanje je namenje-
no predvsem današnjim razmeram, ko bomo morali 
paziti na V6ak košček zemlje, da jo dobro izrabimo-

»Od Žingarice preko Stola in preko Triglava 
na Črno prst« je naslov predavanju, ki ga bo 
imel v petek, 17. t. m., ob 8 zvečer o frančiškan-
ski dvorani g. prof. Janko Mlakar. Predavanje je 
opremljeno s skioptičnimi slikami. Na to preda-
vanje posebno vabimo vse prijatelje naših gora. 

Sestanki 
Redni občni zbor Ljubljanskega biljardnega klu-

ba bo v nedeljo, dne 26. januarja ob 9 dopoldne 
v posebni «obi kavarne »Zvezda«. Člani vljudno 
vabljeni. — Odbor, 

FO Ljubljana-mesto, Mladce in člane našega 
odseka opozarjamo, da se od danes naprej vrši v 
telovadnici gimnazije na Poljanah zopet redna telo-
vadba. Torej, danes zvečer nasvidenjel — Bog živil 

Naše dijaštvo 
Kongregaci ja nkndemičark ima drevi točno 

ob pol osmih redni sestanek v frančiškanski 
kapeli. Pridite in pripelj i te s seboj svoje ko-
legice! 

AKD »Vir« ima drevi ob 8 članski sestanek 
_ s predavanjem g. dr. Mateja Justina o raznih aktu-
jjj alnih medicinskih vprašanjih. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: Dr. Piccoli, Du-

najska cesta 6; mr. Hočevar, Celovška cesta 62 
in mr. Oartus, Moste, Zaloška cesta 44. 

Poizvedovanja 
Izgubila sem denarnico z večio vsoto denarja 

in ključem trnovske ccrkve. Omenjeno sem izgubila 
od Vrtne ulice pa do šentjakobskega mostu. Prosim 
poštenega najditelja, naj najdeno vrne proti nagradi 
na naslov: U- Luzar Kari;nova 4, Trnovo. 

Dne 15. t m. zjutraj sem na poti in Mišičeve 
ulice mimo sv. Jožefa do kolodvora izgubila za-
ponko, ki mi je drag spomin. Najditelja prosim, da 
jo proti nagradi odda upravi »Slovenca«. 



1 U U B I 1 4 N 4 
Posnemanja vredno! 
Plemenitemu zgledu bana dr. M. Natlačena, ki 

je že večkrat dal priznanje krščanskim družinam 
s številnimi otroki in prevzel botrstvo nad novo-
rojenčkom številne družine, je sledil te dni tudi 
zasebnik. Pred nedavnim je povila v ženski bolniš-
nici žena nižjega mestnega uslužbenca desetega 
otroka Kakor po navadi, je bilo težko najti bo-
tra. Oče Nino Dekleva, ki je strojnik pri vodovodu 
v Klečah, pa tudi mati Tončka spočetka nista ve-
dela, kaj bi napravila. Pa se je našel boter, Ljub-
ljančan, sam iz ugledne in številne družine. Bo-
trstvo je prevzel g. Jože Verovšek, solastnik znane 
trgovine za železnino Scheider & Verovšek na Du-
najsti cesti v Ljubljani. V torek popoldne je držal 
boter novega člana družine Dekleva pri krstu, kjer 
je dobil malček imeni Jože in Marko. Po krstu je 
boter dal lep dar za malega Jožka in poleg tega 
obljubil, da bo tudi poskrbel za darila njegovim 
štirim sestricam in petim bratom, kar sta oče in 
mati sprejela s prisrčno hvaležnostio. Ta lepa ge-
sta zasluži vse priznanje in je vredna posnemanja, 
saj je vendar v Ljubljani mnogo uglednih družin, 
ki bi lahko priskočile na pomoč tedaj, kadar bi 
številna družina, pa naj bo z dežele ali mesta, bila 
v zadregi za botra. 

* 

1 Ob priliki 30. dneva bo v petek, 17. t. m., 
ob 7 zjutraj žalna služba božja za pokojnini dr. 
Antonom Korošcem v frančiškanski cerkvi. Pro-
svetna zveza vabi vse prijatelje pokojnika kakor 
tudi zastopnike Prosvetnih društev v Ljubljani, 
da se službe božje v obilnem številu udeleže. 

1 V počastitev spomina dr. Antona Korošca, vo-
ditelja Slovencev, ministra in senatorja, je za zim-
sko pomoč ljubljanskim revežem Vzajemna zavaro-
valnica v Ljubljani podarila 50.000 din. Opozarjamo, 
da je ta popolnoma slovenska zavarovalnica tudi 
lansko leto za zimsko pomoč ljubljanskim revežem 
podarila 50.000 din. Največji domači zavarovalni 
zavod daje s svojo dobrodelnostjo najlepši zgled 
vsem drugim zavarovalnicam, ki pri nas delujejo, in 
tudi vsem drugim denarnim zavodom ter gospodar-
skim podjetjem. S svojo dobrodelnostjo nam pa Vza-
jemna zavarovalnica tudi dokazuje, da v Sloveniji 
zbrana sredstva uporablja le v korist našim krajem. 
Za posnemanja vredno razumevanje naših razmer 
in za velikodušno darilo ljubljanskim revežem izreka 
Vzajemni zavarovalnici v Ljubljani najtoplejšo za-
hvalo odbor. 

1 Zveza dekliških krožkov poziva članice in 
mladenke ljubljanskih krožkov, da se v čim-
večjem številu udeleže sv. maše zadušnice za 
pokojnim dr. Antonom Korošcem, ki se lx> da-
rovala po naročilu Prosvetne zveze v petek 17. 
t. m. ob sedmih zjutraj v Frančiškanski cerkvi. 
Odbor. 

1 Zaščitna šola mestnega poglavarstva • novih 
prostorih. Pri zaščitnem uradu mestnega poglavar-
stva že dobra dva meseca deluje posebna zaščitna 
šola z nalogo, da vsaj o najpotrebnejšem pouči člane 
javnih ekip ter obveznike gasilske in hišne zaščite 
o pripravah in o bodočih nalogah za primer napa-
dov iz zraka ter jim da najnujnejšo strokovno iz-
vežbanost za razne panoge zaščitne službe. Do sedaj 
je šola s svojimi tečaji poslovala v šentjakobski šoli 
in dnevni sobi poklicnih gasilcev v Mestnem domu. 
Sedaj je pa ta važna šola dobila lastne prostore v 
II. nadistropju Mestnega doma. Šola je do sedaj vež-
bala industrijske zaščitne oddelke za zdravstveno 
kemično in za gasilsko tehnično službo, nadalje je 
priredila tečaj za mestne uradnike, ki bodo morali 
prevzeti vodilna mesta po posameznih rajonih ali 
gasilskih oddelkih V novih prostorih pa se bodo 
začeli že tudi tečaji za nadzornike hišne zaščite ter 
bodo po vrsti izvežbani vsi hišni nadzorniki, ki 60 
jih hišni posestniki prijavili kot osebe, ki bodo v 
njihovih hišah imele vse nadzorstvo in vso skrb za 
pravilno pripravo in izvedbo zaščitnih ukrepov. Opo-
zarjamo pa, da ne more biti ena in ista oseba hišni 
nadzornik v več hišah- Najprej 6e bodo izvežbali 
hišni nadzorniki iz središča mesta, kjer je nevar-
nost največja, nato pa po vrsti hišni nadzorniki z 
raznih strani mesta proti periferiji. Udeležba pri 
teh tečajih je obvezna. Na tečaj bodo hišni nad-
.Jbrniki vabljeni s posebnimi vabili. Morebitne izpre-
membe se lahko že sedaj javijo odseku za splošne 
sadeve in propagando v zaščitnem uradu na Mest-
nem trgu št. 2-1. nadstropje. 

1 Za zimsko pomoč je poslal predsednik Pokoj-
ninskega zavoda za nameščence g. dr. Anton Mila-
vec 2500 din, in 6icer so 750 din darovali člani iz-
vršnega odbora gg. dr. Milavec, dr. Božič, dr Žužek, 
Ivan Tavčar in Franc Vrevc, nameščenci Pokojnin-
skega zavoda so zbrali 1000 din, a 750 din je po-
darjenih namesto venca za pok. g- A. Kraljem, biv-
šim članom uprave Pokojninskega zavoda. Daroval-
cem za zimsko poenoč izreka najtoplejšo zahvalo 
odbor. 

1 Za mestne zavode najbednejših v stari cukrarni 
je podarila ga. Josipina Ham, mesarija v Komenske-
ga ulici 38, 20 kg ocvirkov in 50 kg prekajene 
svinjine kot priboljšek za javno kuhinjo, za prehod-
ni otroški dom v stari cukrarni je pa g. dr. Petrlin 
iz Lendave poslal 100 din- Namesto venca na grob 
prerano umrlega voditelja dr. Antona Korošca je za 
mestne reveže podarila 200 din Strokovna organi-
zacija tobačnega delavstva ZZD v Ljubljani. Mestno 

poglavarstvo izreka vsem dobrotnikom mestnih re-
vežev najtoplejšo zahvalo tudi v imenu podpiranih. 

1 Podpornemu društvu za gluhonemo mladino je 
poklonil namesto cvetja umrlemu nečaku Valentinu 
Erbežniku njegov stric Ivan iz Ljubljane znesek 
100 din. Prisrčna hvalal 

1 Drž. meičanska šola na Viču bo priredila v 
v soboto, dne 18- t. m. ob 8 zvečer v šolski telo-
vadnici recitacijski večer članov Literarnega kluba 
za zimsko pomoč dijaški kuhinji. Sodelovali bodo 
pesniki in pisatelji: Ivan Čampa, France Novšak in 
Severin Šali z najnovejšimi deli. Vabimo cenjeno 
občinstvo, da poseti to dobrodelno kulturno pri-
reditev. 

1 Ob »Dunji« bo razdelil kino Union 140 
velikih slik znamenitega nemškega igralca II. 
Georgeal Uprava kina Uniona je pripravila 
svojim obiskovalcem zopet novo veselo prese-
nečenje. Pri filmu »Dunja — poštarjeva hči« 
bo razdeljenih približno 140 lepili, umetniško 
izdelanih slik lleinricha Ceorgea, eiiejja naj-
slovitejših igralcev nemškega filma. 1'otogra-
fije so odlično izdelane v velikosti 18-24 cm in 
predstavljajo II. Georgea v vlogi starega po-
štarja v filmu »Dunja — poštarjeva hčic. Ne-
kaj slik je umetnik celo lastnoročno podpisal. 
Vsak obiskovalec filma bo na zahtevo dobil 
pri blagajni poleg kupljenih vstopnic še toliko 
posebnih lističev s številkami, kolikor vstopnic 
l)o kupil. Od izdanih lističev bo kasneje izžre-
banih 140 številk, lastniki katerih bodo obda-
rovani s slikami. 

1 Kostanje na Dolenjski cesti podirajo. Lani so 
padli v Zvezdi nad 6to let stari kostanji. Letos od-
nosno že v decembru lani so začeli podirati še raz-
meroma mlade in prav zdrave kostanje ob Dolenjski 
cesti, ki so nasajeni takole od Oražmovega doma 
tja do Rudnika Doslej so podrli že nad 50 kosta-
njev. Posekanih bo do 150 dreves. Ti kostanji so po 
sodbi strokovnjakov stari nad 50 let. Veje in ko-
renine spravljajo siromašni ljudje, da si nabavijo 
nekaj več kuriva v tej hudi zimi. Zakaj podirajo te 
kostanje, ki so bili ob desnem hodniku proti Rud-
niku nasajeni? Pravijo, da nameravajo letos začeti 
z razširjenjem in modernizacijo Dolenjske cc6te, ki 
je postala ena glavnih prometnih žil, po kateri se 
razvija vedno boli velik avtomobilski in avtobusni 
promet- Cesta pa je za ta veliki promet postala že 
nekoliko preozka. 

1 Nevarno je obešati se na voz. šolska mla-
dina je bila in bo razposajena, pa naj jo 
starši in učitelji še tako pogosto opozarjajo. 
Posebno na cestah vidimo, kako mladina vse 
premalo pazi ter se izpostavlja nevarnostim 
cestnega prometa, pri čemer spravlja v nevar-
nost še druge. Posebno nevarna je razvada 
obešanja na vozove. Mladež misli, da s tem 
pokaže poseben pogum, saj na času itak nič 

Zaradi povišanja vseh režijskih stroškov, plač itd. ter 
cen za filme in pa z o žirom na to, da so tudi časopisi povi-
šali inseratno tarifo, za kar kinopodjetja ne more/o najti 
kritja, a povišanja vstopnine ne smatrajo za umestno, so 
skeni/i ljubljanski premierni kinomatograti skrčiti svojo 
dnevno časopisno reklamo. 

Zato bodo odšlej objavljali svoje dnevne spo 
rede le v Usilfi ».Slovenec" in ,,Sloven. narod". 

Cenieno občinstvo prosimo, da blagovoli to upoštevati. 

Združenje kinomatografskifi podjetnikov dravske ban. 
sekcija premiernih kinomatografov v Ljubljani 

Dosedanji način rezerviranja vstopnic je pokazal, da je v 
škodo tako obiskovalcem kakor tudi pod/etjem. Zaradi tega v 
bodoče ne moremo več rezervirati nobenih vstopnic. 

Velecenjeno občinstvo prosimo, da blagovoli to upoštevati; 
telefon pa je seveda slej ko prej za informacije na razpolago. 
Istotako se vrši pri blagajnah predproda/a vstopnic kot do sedaj. 

Združenje kinomaiograiskif) 
podjetnikov dravske banovine 

sekcija premiernih kinomatografov v Ljubljani I 
ne pridobi. Kako je obešanje na voz nevarno, 
je skusil včera j 8 letni Jožef S., sin tovarni-
škega delavca. V Pokopališki ulici se je skušal 
obesiti na voz, ki je tod peljal z zmerno hi-
trostjo mimo. Fantu je spodletelo in je padel 
pod kolo. ki mu je strlo nogo. 

1 Dama obsojena zaradi prevar. Mali kazenski 
senat pod predsedstvom s. o. s. g. Ivana Breliha 
je na včerajšnji, dobro uro trajajoči razpravi obrav-
naval velike prevare, ki jih je storila neka dama 
Avgusta v letih 1936 do 1939, toliko časa, da so 
naposled bile odkrite njene špekulac«je. Porabila je 
ogromne vsole Pravijo, da je veliko odličnih oseb-
nosti v Ljubljani in na deželi oškodovala za skoraj 
polmilijonsko vsoto- Nastopala je pri uglednih ose-
bah kot solventna posestnica, kot lastnica trgovine, 
kot podjetnica — lastnica tovarne v Kočevju in tr-
dila je nekaterim osebam, ki so ji posojevale lepe 
tisočake, da bo v kratkem dobila veliko dediščino 
po svoji teti. Ko so prišle njene, obrtoma izvršene 
prevare na dan, je bila aretirana in pioti njej so 

I 
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Neprilike mladih zakoncev med kopabščnimi lepoticami in zlo- Samo še danes in j u t r i ob 
činci. — V glavni vlogi Franchot Tone in lepa Ann Sothcrn. 16., 19. in 21. uri. I 

nekateri oškodovanci zahtevali kazensko preiskavo. 
Več mesecev je bila v preiskovalnem zaporu. Psihi-
jatri-izvedenci, ki so preiskali njeno duševno 6tanje 
so izjavili, da je dama težko psihopatska osebnost, 
da njeno stanje predstavlja že duševni razkroj in da 
zato v smislu § 22 k. z. ni bila za dejanja popolnoma 
odgovorna. Državni tožilec je damo Avgusto, ki sta-
nuje v okolici, obtožil zločinstva obrtne prevare 
po § 337 kaz. zak. Obtožena je bila, da je 28 odlič-
nim osebam in ženskam izvabila pod raznimi pre-
tvezami 289.498 din. Obtoženka je vse bistveno 
priznala. Značilno za obtoženko je, da je kupovala 
hranilne kniižice, jih plačevala po nominalni vred-
nosti, a prodajala v izgubo po 50 do 65% nominal-
ne vrednosti Sodišče je damo spoznalo za vsa de-
janja kazensko odgovorno in jo obsodilo na 1 leto 
in 6 mesecev robije. Državni tožilec je proti 6odbi 
prijavil priziv. _ 

1 Čigava je bakrena pločevino? Ljubljan-
ska policija je te dni prijela dva delavca, ki 
sta prenašala okrog 20 kg bukrene pločevine, 
vredne 800 din. Povedala sta, da stn jo našla 
ob železniški progi jx>krito s snegom. _l'rav 
verjetno je. da sta jo sama spravila začasno 
pod sneg ter jo hotela nekaj dni j>o tatvini pro-
dati. Kdnr pločevino, ki je razrezana deloma 
tudi na manjše kose, pogreša, nuj sporoči po-
liciji. 

^Ezsmunim 

b: 

Petrolejski vrelci na Bnlireinskem otočju so 
ostali ameriška last. Nn newyorski borzi je 
ilo namreč prodanih 50.000 delnic angleške 

petrolejske družbe Texas Oil Companv in so 
jih kupili Amerikanci. Italijanska letala so v 
sedanji vojni enkrat napadla petrolejske vrcice 

in raliueriie na Bahreiuškuiu otočju. 

Vojska In tu;ski promet 
Vojni vihar, ki divja po Evropi, se odraža 

povsod tudi v našem življenju, prav posebno pa 
še v tujskem prometu. Vojne razmere, težkoče pri 
potovanju iz države v državo, slabe prometne zveze 
itd., vse to je vplivalo na mednarodni tujski pro-
met ter je postavilo vso dosedanje organizacije in 
kalkulacije tako rekoč na glavo. Temelje našega 
tujskega prometa, ki smo jih z velikimi napori 
in žrtvami leta in leta gradili glede na inozemstvo, 
je vojna podrla in cela naša tujikroprometna^ po-
litika se je morala preusmeriti na domačo državo. 
V tem pogledu se je pri nas v Sloveniji v teku 
lanskega leta veliko storilo in tem prizadevanjem 
gre zahvala, da se prvo leto vojne v našem tujskem 
prometu ni zaključilo s pričakovano katastrofo, 
dasi je bilanca v primeri s prejšnjimi leti globoko 
pasivna. To velja zlasti za Maribor, ki je postal 
zadnja leta pred vojno čimdalje bolj priljubljeno 
tranzitno postajališče za inozemce. V mestu so 
prenočevale vedno številneje ce'.e skupine ino-
zemskih turistov, ki so potovali skozi našo državo 
zlasti z avtobusi in avtomobili, pa tudi tisti, ki so 
prihajali po železnici, so se pri prihodu ali odhodu 
radi pri nas ustavljali. Z vojno je ta pritok ino-
zemskih turistov na mah prenehal ter je bilo treba 
zaradi tega poživeti propagando v notranjosti ter 
tam dvigniti zanimanje za Maribcr. V tem pravcu 
so naše tujskoprometne organizacije izvršile na-
logo v polni meri. Zanimanje za Maribor je v juž-
nih krajih močno narastlo ter smo imeli v mestu 
v poletnih mesecih večje število gostov, ki so prišli 
k nam na odmor. Pričakovati je, da bo število 
takih gostov prihodnja leta še naraščalo, saj ima 
naše mesto toliko lepot in tujskoprometnih atrak-
cij kakor malokatero. 

Obseg tujskega prometa v preteklem letu nam 
kaže tozadevna statistika, po kateri je obiskalo 
Maribor 17.913 tujcev. V3i ti so imeli 34—423 noč-
nin. Med obiskovalci Maribora je bilo pa naših 
državljanov kar 14.114 in so imeli 30.542 prenoč-
nin, tako da odpade na inozemce samo 3799 oseb 
in 7881 nočnin. Če bi primerjali te številke s po-
datki iz preteklih let, bi videli, da smo imeli v 
Mariboru v enem letu že do 50.000 gostov, število 
nočnin pa je preseglo 100.000. Tedaj pa je bila 
skoraj polovica obiskovalcev inozemcev, med noč-
ninami pa je odpadla nanje več kot polovica. Ino-
zemski obiskovalci pa se delijo na naslednje na-
rodnosti: Bolgarov je bilo 33 (v oklepaju število 
nočnin: 103), Čehov 177 (470). Angležev 17 (44), 
Francozov 14 (31), Grkov 10 (22), Holandcev 7 (21), 
Italijanov 160 (300), Madžarov 70 (160), Nemcev 
2113 (24G0). Švicarjev 01 (123), Švedov 6 (33), 
Poljakov 17 (57), Romunov 21 (50), Turkov 20 (75), 
iz ostalo Evrope 48 (129), iz Združenih ameriških 
držav 14 (34), iz ostalih kontinentov pa 8 (20). 

Tako službena statistika. V resnici je število 
obiskovalcev še menda precej večje. Znano pa je, 
da zasebniki dostikrat obiskovalcev, ki bivajo pri 
njih nekaj dni, ne prijavijo. Gre tu predvsem za 
obiskovalce iz Nemčije, ki jih je bilo lani gotovo 
mnogo več in so nekateri dolgo prebivali pri za-
sebnih družinah, toda kljub strogim predpisom go-
tovo niso bil vsi prijavljeni. Tudi nekatera pre-
nočišča ne prijavljajo vseh gostov, ker se izognejo 

na ta način precej visokemu obdavčenju. 
* 

m Predavanje o dr. Antonu Korošcu. V Stu-
dencih bo v nedeljo, 19. t. m. po večernicah v sa-
mostanski dvorani zanimivo predavanje. Rektor ma-
riborske visoke bogoslovne šole g. dr. Josip Hoh-
r.jec bo predaval o pokojnem dr. Antonu Korošcu. 

m Rezervnim pehotnim častnikom, ki so se 
prijavili za večerni tečaj, sporoča uprava maribor-
skega pododbora URIR, da se prične isti v petek, 
17. januarja ob 20.15 pri poveljstvu 45. pp. v vo-
jašnici kralja Aleksandra na Meljski cesti. Preda-
vanja bodo vsak torek in petek od 20.15 do 22.15 
ter bodo trajala do 17. marca t. 1. Rez. peh. čast-
niki, ki se še niso prijavili, pa bi se radi preda-
vanj udeleževali, naj se prijavijo v petek v vo-
jašnici pred pričetkom predavanja. 

m Odprema pošte iz Maribora. Zaradi uki-
nitve vlaka št. 527, ki je odhajal iz Maribora ob 
20.55, odpravljajo mariborske pošte od včeraj da-
lje vse pošiljke za smer proti ljubljani in Zagrebu 
ob 17.55. Opozarjamo občinstvo, da bi oddajalo 
svoje pisemske pošiljke v nabiralnike v mestu do 
15, na pošte Maribor 1 in 3 do 16.30 in na pošti 
Maribor 2 do 17.30. Pakete je treba oddajati vsem 
mariborskim poštam po možnosti že predpoldne ali 
popoldne vsaj do 16. Samo pri oddaji ob navede-
nem času bodo pošiljke odpravljene z zadnjim 
poštnim vlakom ob 17.55. 

m Ljudski oder ponovi zares lepo ljudsko igro 
»Zadoščena krivda« v nedeljo, 19. jan. ob 5 pop. 
Predprodaja vstopnic v Cirilovi, Aleksandrova 6. 

m Dijaški fantovski odsek III. opozarja člane, 
da se spet vrši redna telovadba ob sredah in so-
botah. Pridite vsi; priprave za akademijo! Bog 
živil 

m Družabni sestanek kluba Slov. kat. starešin-
stva bo v soboto, dne 18. januarja ob 8 zvečer v 
klubski sobi Grajske kleti. Vabljeni. 

m Podzvezna dijaška naraščajska vadileljska 
vrsta ima danes ob tričetrt na 6 sestanek v dija-
škem lokalu. Prinesite vsi poročila s tečajev. Vab-
ljeni tudi ostali člani dijaškega odseka. 

m Podzvezne smuške tekme bodo v nedeljo, 
19. t. m. pri Sv. Lovrencu na Pohorju. Članstvo 
in prijatelje naših mariborskih mladinskih orga-
nizacij vabimo, da se kot tekmovalci in gledalci 
udeležijo teh tekem. 

m Umrl je v Klavniški ulici 14 naš dolgoletni 
naročnik g. Vrbajnšek Jožef. Plemenitega in bla-
gega pokojnika so včeraj položili k večnemu po-
čitku. Svetila mu večna luč, preostalim naše so-
žalje! 

m Šahovski brzolurnir je priredil šK Vidmar 
za klubsko prvenstvo v januarju. Sodelovalo je 13 
igralcev, prvo mesto pa je zasedel Oerželj z 11 
točkami, drugo Božo Likeš z 9 in pol, tretje in 
četrto si pa delita Kuster in Mišura z 9 točkami. 

m Rastlinjak v plamenih. V Banovinski vinar-
ski in sadjarski šoli je nastal včeraj zjutraj ob pol 
5 požar v rastlinjaku ki ga pozimi kurijo. Najbrž 
se je zaradi zastarelih naprav vnelo tramovje ter 
je začelo tleti, proti jutru pa je ogenj izbruhnil, 
vendar so ga obvladali domači ljudje, katerim ie 
prišla na pomoč še mariborska požarna četa. Na 
rastlinjaku ogenj sicer ni napravil posebne škode, 
pač pa na občutljivih rastlinah, ki so se tam na-
hajale, tako da se računa skupna škoda na okoli 
15.000 din. 

m Velik požar v Rušah. V stanovanjski kolo-
niji delavcev tvornice za dušik v Rušah je nastal 
v noči na torek požar, ki je vpepeljil drvarnice. 
Objekt je bil last tovarne, v njem pa je imelo 
12 delavskih družin shrambe za drva, premog in 
žagovino. Požar je uničil 7 takih shramb, 5 pa so 
jih rešili. Tovarna ima 25.000 din škode, delavci 
pa okoli 10.000 din. Požar je najbrže nastal na 
ta način, da je nekdo stresel žareče ostanke žago-
vine v drvarnici na tla ter se je od tega vnela 
žagovina. 

m Poročili so se v Mariboru: dr. Peter Len-
če, vseuč. asistent na medicinski fakulteti v l jub-

ljani, in jattk Ernestlna; Starman Vladimir, tkal-
ski mojsteV, in Starčič Marija; Sijanet Alojzij, pek. 
pomočnik, in Vesenjak Terezija; Kronvogel Jožef, 
kmečki sin, in Marko Ivana; Regent Jožef, tkalec, 
in Rebula Bernarda; Novak Leopold, glasbenik, in 
Lušin Zdenka; Brglez Janez elektromehamk, in 
Kokalj Julija; Vrečko Jožel, pek, in Urbančič Ma-
rija; Iršič Ivan, mizar, mojster, in Lončarič Angela; 
Turk Jožef, učitelj, in Cekada Marija; Merlak Ivan, 
biv. gostihičar, in Kitrnik Marija; Heler Ivan, 
orod. ključavničar, in Jurič Marjeta; Polegeg Leo-
pold, železničar, in Sprager Hermina; Vakej Ivan, 
kurjač v plinarni, in Propst Kristina. — Obilo 
sreče! 

m Ko je šel po zdravila za ženo, zmrznil. Silen 
mraz je zahteval svojo prvo žrtev v mariborski oko-
lici, kjer je zmrznil 71 letni delavec Jakob Kcrbler 
iz Vurmata. Nesrečna smrt ga je zadela na posebno 
tragičen način. Kerbler je živel s svojo staro ženo 
v samoti v hribih, v Vurmatu nad Selnico ob Dravi. 
Žena mu je zbolela na smrt, pa se je starček od-
pravil v najhujšem mrazu ter v velikem snegu k 
Sv. Duhu na Ostrem vrhu, da bi dobil tam kako 
zdravilo. Med potjo pa ga je na osamljenem mestu 
najbrže prijela slabost, da se je zgrudil v sneg in 
ker ni bilo nikogar, ki bi ga bil našel, je zmrznil. 
Ko so ga v snegu našli, je bil že mrtev in trd. 

m Zaupanje je zlorabil. V tekstilni tovarni na 
Otiškem vrhu so že dolgo opažali, da izginjajo 
razni predmeti, sedaj kos blaga, potem kako orodje 
itd. Dolgo niso niogli storilca odkriti, sedaj pa 
se je posrečilo, da so ga razkrinkali v osebi 38-
letnega vodje strojnega oddelka Antona Vasla, ki 
je užival neomejeno zaupanje lastnikov, Vasi je 
izrabil delavce svojega oddelka, ki so se ga jako 
bali, da so mu morali ukradene predmete nositi na 
dom. Ko so orožniki napravili tam nepričakovano 
preiskavo, so našli celo skladišče ukradene robe, 
pa so ga na jx>d!agi tega aretirali ter oddali so-
dišču. 

m Iz Nemčije — v bolnišnico. Ko se je v fo-
rek vrnil 33-letni sezonski delavec Jože Petrovič iz 
Nemčije v domovino, mu je pri izstopu iz vlaka v 
Mariboru na zamrznjeni stopnici s|x>drsnilo ter 
je padel po tračnicah. Dobil je hude poškodbe ter 
si razbil ves obraz. Namesto domov v Prekmurje 
je moral v mariborsko bolnišnico. 

m Tatinski prsti ne mirujejo. Mizarskemu moj-
stru Albinu Belaku je odnesel neznanec iz suknje, 
ki je visela v pisarni njegovega podjetja na Fran-
kopanski cesti 23 pištolo kal. 6.35, orožni list ter 
bankovec za 1C0 din Trgovskemu zastopniku Fran-
cu Paiilu je izmaknil nekdo iz njegovega osebnega 
avtomobila v garaži magnet ter mu povzročil 
1000 din škode. 

Gledališče 
Četrtek, 16. januarja ob 20: -Lepa Vida-. Red C. 
Petek, 17. januarja: Zaprto. 

Mežica 
Mraz. Uresničena je napoved o hudem mra-

zu. Jasne noči. Toplomer kaže Zjutraj 20 stopinj 
Celzija. Hripa, reuma. prehlajenje. 

Igra. Ne smemo delati krivice kuharicam: v 
lajanju so pokazale dokaj spretnosti. Odlična je 
bila Špelica v svoji domačnosti. 

Prošnja. Pisec 4. anonimnega pisma z dne 10. 
januarja 1941 naj se javi v Župnein uradu! Važno! 

Sestanek. Roditeljski sestanek je pokazal ve-
liko zanimanje staršev za šolo. Šolske kuhinje pa 
še ni. Naj cledaio konzuli! 

Šola. Ljudska in meščanska šola sta oživeli. 
Otroci prihajajo na smučkah. Bodoči prvaki I 

Koroško okrožje ZFO. Preteklo nedeljo je bila 
soja ZFO na Fari. bodočn bo Z D K Cili: Poživitev 
in okrepitev verskega in narodnega duha po po-
Bamrv.nih orlsekih. 



KULTURNI OBZORNIK 
Mariborsko gledališče: Kozakova Lepa Vida 

Premiera 9. januarja 1941. 

O Kozakovi Lepi Vidi ie na tem mestu po 
ljubljanski uprizoritvi napisal zelo obširno poro-
čilo France Vodnik (gl. »Slovenec« 14. nov. 1940) 
in k njegovi analizi in oceni drami nimam kaj do-
dajati in nič ugovarjati (čeprav je Vidmar tudi v 
mariborskem Večerniku 7. januarja, pred maribor-
sko uprizoritvijo napisal članek o svojem gleda-
nju na Kiozakovo dramo ki jo pri mik a tja blizu 
Cankarjevimi). Kvečjemu bi v oceni drame upo-
rabljal trše in ostrejše besede, medtem ko je ostal 
Fr. Vodnik zelo umirjen in fin. Omejil se bom sa-
mo na poročilo o mariborski uprizoritvi kot taki. 

Drama je imela velik odrski uspeh, ker je 
dramatsko spretno postavljena na oder. — Režiser 
Vladimir Skrbinšek je ustvaril na odru pravo 
ozračje prostora in časa, tako da je prostor res 
dihal polno in izrazito. Igralci so vsi brez izjeme 
igrali prav ubrano in pisateljevim likom odgovar^ 
jajoče, včasih tudi prešli njegove meje in postavili 
pred nas osebe, ki so bile žive, kljub značajskim 
nedoslednostim ali nejasnostim, ki so v drami pa-
zljivemu očesu vidne. Moram reči, da je Kozakova 
Lepa Vida po odrski in igralski dovršenosti naj-
boljša letošnja mariborska predstava. Najmočnejša 

sta bila Rasbergerjeva, ki je podala pretresujočo 
|x>dobo sodobne žene, dasi je v dramatikovi |x>-
dobi Vida nedosledna in neenotna, ter Rado Na-
krst, katerega jx>doba živčno razrvanega študenta 
Andreja je bila v drami najpretresljivejša. Tema 
dvema sta se pridružila Pavle Kovič kot močni in 
siloviti Mihael Orant ter Skrbinšek kot Tomo 
Orant, ki je bil gladek in lep, pa je mogoče naj-
bolj kazal, kako ie dramatik v svojem značajskem 
slikanju nejasen. V Grantovem domu živita še Vi-
dina mati, ki io je podala s prizanesljivo, staro 
domačnostjo Elvira Kraljeva, ter gospodinja pri 
Grantovih Mileva Zakrajškova, ki je sicer stopila 
na oder samo za trenutek, pa je v tem samem 
trenutku pokazala prelepo podobo stare, dobre 
gosjx>dinje. Manj izrazita je bila Tina Leon kot 
bivša strojepiska. Nočno družbo so predstavljali 
Gorinškova in Križaieva kot dami ter Gorinšek, 
Košuta in Verdonik kot gospodje. Bili so na me-
stu in prav odgovarjajoče postavili veselo nasprotje 
razbitosti in razklanosti Vidine drame. Poleg ime-
novan.h so n stopili še Savinova kot strojenjska 
ter Turk in Ledinek kot Mihaelova hlapca. 

Smolej Viktor. 

Dve umetnostni razstavi 
Razstava D. Pctriča 

V »Galeriji Obersnel« razstavlja 50 oljnatih 
podob mladi učenec praške umetnostne akade-
mije I). Petrii. Zaradi neugodnih razmer ie bil 
prisiljen študi j prekinili in sedaj si po svoji naj-
boljši vesli, sam utira pol na težko dostopni 
Parnas. Pisati o umetnostnih učencih je prav 
za prav problematična stvar, ker tu še ni v 
celoti tistega objekta, ki si ga človek pribori ob 
šolskih spoznanjih in lastnem, osebnem po šol-
skem gledanju. Vendar sodimo, spričo neznan-
sko razrahljanega pojma o umetnostnih razsta-
vah, da smo ob tej zbirki, ki že kuže neke 
rezultate, upravičeni napisati par besed. Uspeh 
D . Pelričevega dela se giblje nekako med »Po-
dobo očeta« in »Podobo matere« — v portretu 
in med »Izvirom Ljubljanice« ter n. pr. »Oljka-
mi v Janini na Peiješcu« — v krajini. K prvi 
specifikaciji bi prišlel tudi vrsto avtoportretov. 
Prva skrajnost bi se dala na kratko označiti 
takole: Mladi slikar, ki je nedvomno talentiran, 
si je z mladostnim pogumom osvojil svet zu-
nanjih oblik z reminiscencauii na že veljavne 
umetnostne forme, smeri elc. Od tod se je pod 
vplivom šole in lastnega občutja napotil k drugi 
meji, kjer predmet približa sodobnejšemu ».sli-
karskemu« stremljenju in tistemu, kar bo nekoč 
osebni slog slikarjev, ter istočasno tudi umet-
nostni napredek. Na tem potu so zaznavni — 
kakor pri vsakem slikarju — uspehi pa tudi 
obratno, vera — nevera, trdo delo in nekoliko 
efemernega efekta. Je pa v glavnem D. Pelričev 
umetnostni napor začudo soliden, kar je gotovo 
dobro, le v samozadovoljno zavest »znanje«, se 
ne sme izprevreči nikoli. Nadal jnj i akademski 
študij, lastna spoznanja in potovanja, pa bodo 
to nevarnost zlahka odpravili. Dr. S. Mikuž. 

Razstava T. Kralia 

V »Salonu Kos« je zbral maloštevilno ko-
lekcijo oljnatih slik, grafike in plastike, znani 
zastopnik ekspresionističnega umetnostnega ro-
du. Tane Krati Razstava obsega nekaj starejših 
in najnovejših del, ki so nastajala za časa zad-
njega slikar jevega bivanja v Benetkah. Protil 
razstavljenih del lepo nakaže razvojno pot, ki 
jo je umetnik prehodil do današnjih dni. »Pieta«, 
ki je lep list, nam pokaže nekako »zrelo dobo« 
Kraljevega ekspresionizma, ko sta se hotenje in 
zunanja oblika strnila v izredno ugodno estet-
sko podobo, spominjajočo na rešitve podobnih 
motivov v holandskem nuadrattrocenlu. Jasnejšo 
naslonjenost na oblike resničnega sveta razode-
vajo podobe iz Benetk — seveda še vedno v 
okviru ekspresionističnih usedlin. Zanimiva je 
izbira motivov, ki se v dveh primerih oklenejo 
socialne teme (»Invalid«, »Prodajalca). Zani-
miva zaradi tega, ker veljajo Benetke v glavnem 
kot eno najbol j slikovitih mesl, in so tu doma 
problemi svetlobe in barve od Giorgionea do 
G. B. Tiepola pa tudi do današnjih dni. Se-
vernjak se ie torej rajši odločil za miselno bolj 
zapletene komplekse, toda ker se mu pri tem 
izpodmakne naravna podlaga, uspeh ni kdo ve 
kako dober. V plastiki »Neptuna« je prisluhnil 
slikoviti okolici in njeni oblikovni zakladnici 
ter je zato kip prav ugodno rešen. L jubka de-
korativna skupina je tudi »Deseti brat« s po-
sluša jočimi otroki. Dr. S. Mikuž. 

Gostovanja in akademija v Operi 
Štiri gostovanja so bila v prejšnjem tednu: v 

nedeljo 5. t. m. je gostovala v Verdijevi »Traviati« 
kot Violeta ga. Zlata Gjungjenac, naslednji dan pa 
je pela naslovno vlogo v Puccinijevi »Madame But-
terfly«. Igralsko je bila v obeh nastopih zelo do-
bra, posebno še kot Butterfly. Tu je znala igral-
sko vzdržati rastočo notranjo črto učinkovanja do 
konca brez kakih pretiranih zunanjih efektov, le 
v posameznih gestah je tu pa tam za trenutek iz-
stopila iz okvirja. Prav tako je nudila v muzikal-
nem oziru močne estetske vrednote kljub temu, da 
je ugotoviti nekoliko zmanjšano glasovno kvaliteto. 
Toda nimam dovolj prostora na razpolago, da bi se 
obširneje pomudil pri pevsko-tehničnih zadevah. 
Vsekakor sta pa njena nastopa bila v celoti zelo 
dobra. Mimogrede naj omenim, da je očeta v »Tra-
viati« pel tokrat g. Popov v ruščini; če bi bile vi-
šine boljše, bi bil kar dober. Sicer pa je kot Salo-
mon bil daleko boljši — tudi v igri. — V nedeljo 
smo prav tako kot »Butterfly« slišali ponovno go. 
Leventovo, Suzuki pa je pela pri nas prvič al-
tistka gdč. Elza Karlovčeva. Glasovno kvaliteto 
in muzikalno kulturo obeh že dobro poznamo, le 
to naj še pripomnim, da je topot gdč. Karlovčeva 
s svojim kvalitetnim petjem še posebno dvignila 
celotno predstavo. Tudi ga. Leventova je nudila 
mnogo glasbene lepote; v celoti pa njen nastop 
ni bil na taki višini kakor v lanski sezoni, ko je 
pri nas prvič nastopila v tej vlogi. — V petek so 
dramski gralci, operni pevci ter ljubljanska Filhar-
monija priredili akademijo za zimsko pomoč. Iz 
Drame so nastopili gg. Danilova, Šaričeva, Lipah in 
Jan, iz Opere pa gg. Heybalova, Kogejeva, kot gost 
Leventova, dalje Lupša, Dolničar in Popov. G. Lup-
ša je očividno glasovno utrujen; znano arijo iz 
»E. Onjegina« je že boljše zapel. Najboljši so bili 
pač ga. Leventova, g. Popov in g. Dolničar. Operni 
zbor in ljubljanska Filharmonija sta s solistinjo 
gdč. Laboševo izvedla velikonočni zbor iz »Caval-
lerie rusticane« pod vodstvom dirigenta dr. L. 
6vare; izvedba je bila dobra, če ne upoštevamo 
akustičnih nevšečnosti, ki so se vprav topot ob-

čutno pokazale. Pod dirigentom g. D. Žebretom je 
Filharmonija izvedla še Žebretovo simfonično delo 
»Vizijo«, ki smo jo že slišali v unionski dvorani 
pred kratkim. Najzanimivejša točka sporeda pa je 
bil Dvorakov »Karneval«, ki ga je dirigiral isti di-
rigent. Izvedba tega dela me je razočarala — do-
bro se spominjam še Talichove izvedbe. Vzroka 
sta dva: akustična razbitost odra in — nepriprav-
ljenost orkestra, ki ni precizno sledil dirigentu. 
Raje ne dati takih lepih del na spored, kakor pa 
zapravljati njihovo lepoto. Res, akademija je bita, 
toda poslušamo vendar — ljudje, ki 6i želimo le-
pote. — Oder opernega gledališča je za simfonične 
izvedbe nemogoč; zvok celotnega orkestra Filhar-
monije ni prišel v dvorano niti za polovico, poleg 
tega so se zadnje vrste slišale od nekje daleč, 
prednie pa so bile napram tem vsiljive. Torej niti 
pravega zvočnega sorazmerja ne prenese naš oder. 
V akustičnem oziru je naše gledališče skrajno sla-
bo. Le kdaj bomo dobili našemu stremljenju po 
kvaliteti opernih izvedb odgovarjajoče in pro-
stornejše novo gledališče? — Na programu sta bili 
tudi dve najmočnejši plesni stvaritvi: Rahmaninova 
»Prdlude«, ki ga je izvrstno zaplesal Boris Pilato in 
pa Sibeliusov »Valse triste«, ki sta ga prav tako 
dobro zaplesala on in ga. Moharjeva. Pri klavirju 
so spremljali soliste gg. Nelfat, Štritof in Simoniti. 

sil. 

Geografski vestnik 
Spet je pred nami popolni letnik Geografske-

ga vestnika, ki je s tem zaključil 16. leto svojega 
izhajanja. Kakor v prejšnjih letnikih tako se tudi 
v tej številki pozna antropogeografska usmeritev 
urednika, vseučiliškega profesorja g. dr. Antona 
Melika, Ta usmeritev je prinesla že mnogo drago-
cenega gradiva, ki nam je omogočilo poznavanje 
naše zemlje in naših ljudi v veliki meri. Ima pa ta 
smer tudi mnoge praktične koristi, ker znanstveno 
obravnava probleme našega živega življenja, od-
nosa ljudi do zemlje. Skoraj gospodarskogeografski 
se nam zdi zadnji letnik vestnika. 

V meteorologijo spada razprava Oskarja Reye 
o padavinah na Slovenskem v dobi 1919—1939, do-
čim je izven prevladujoče smeri tudi razprava g. 
dr. Ivana Rakovca »H geologiji Kranjskosorškcga 
polja«. 

Antropogeografskega značaja pa so naslednje 
razprave: Prirastek prebivalstva na ozemlju Jugo-
slavije v dobi 1880—1931 (Svetozar Ilešič). Prilo-
ženi karti kažeta, da ni bilo mogoče dobiti podat-
kov iz Črne gore in Južne Srbije. Največji je bil 
prirastek v Srbiji in Bosni, izredno slab pa je bil 
prirastek v številnih slovenskih okrajih, v vsem 
Primorju in Liki. Tudi v Vojvodini ni bil naravni 
prirastek velik. — V hrvaščini je razprava^ »Naselja 
in naseljenost hrvatskega Zagorja« (Zvonimir Du-
gački). Hrvatsko Zagorje ima ogromno agrarno 
prenaseljenost. — Vinogradna posest v Beli Krajini 
(Sveta Šuklje) je predmet obsežne študije, podrob-
nega dela, ki kaže, da je tip vinogradne posesti v 
Beli Krajini drugačen kot na Štajerskem, saj Bela 
Krajina sploh ne pozna viničarjev. — »Obdelana 
zemlja v Jugoslaviji« (Slava Lipoglavšek) je raz-
prava o obdelani zemlji po okrajih v naši državi 
na osnovi statistike za 1931. Karta nam kaže, da 
je največ obdelane zemlje v Vojvodini, Srbiji in 
Slavoniji, v Sloveniji pa samo na Murskem in 
Dravskem polju, najmanjša je površina obdelane 
zemlje v Črni gori. Gorski predeli so seveda dru-
gačni kot nižinski. — Razprava o obljudenosti Ju-
goslavije je prispeval Anton Melik. Razprava da-
je odgovor najprej na vprašanje o običajni gostoti 
prebivalstva, nato pa razmerje med kmetijskim 
prebivalstvom in obdelano, točneje poljedelsko po-
vršino. Največja je gostota v nižinskih predelih, v 
industrijskih središčih, najmanjša pa v kraških pre-
delih in drugih hribovitih predelih. Poljedelska 
gostota je največja v Črni gori in Primorju, kjer 
pride na kvadratni kilometer površine največ 
kmetskih prebivalcev. — Končno je še razprava 
Pavla Kunstlerja o kmetijskih kulturnih kategori-
jah v Jugoslaviji, v kateri nam tudi karta pove, 
kakšno je razmerje med posameznimi kmetijskimi 
kulturami v naši državi. — Vestnik zaključuje po-
sebna rubrika šolska geografija, kjer je sodeloval 
tudi g. Silvo Kranjec v uredništvu, daljši obzor-
nik in književni pregled, kjer je sodeloval v ured-
ništvu Svetozar Ilešič. — Geografski vestnik stane 
za člane 50 din, v knjigotržni prodaji 70 din (to je 

skupno 4 številke letno, odn. ves letnik). D. P. 
* 

Msgr. A Kordin: Diaspora na našem jugu. — 
V »Knjižicah«, ki jih izdajajo na Rakovniku, je 
msgr. A. Kordin, dekan v Skoplju, napisal zani-
mivo razpravico o diasj>ori na našem jugu, ki jo 
Je posvetil škofu dr. Smiljanu Fr. Čekadi, prve-
mu namestniku svetniškega škofa dr. Janeza Gni-
dova. Tu popisuje probleme diaspore, to je kato-
liške manjšine med pravoslavno večino, podaja 
zgodovino katoliškega življa v skopljanski škofiji, 
ostanke katolištva med Albanci ter priseljene ka-
toličane v novih razmerah, razlike med raznimi 
veroizpovedmi v Makedoniji (pravoslavni, musli-
mani, laramni). S posebno ljubeznijo pa opisuje 
posamezne slovenske kolonije ter njihovo skrb za 
versko življenje. Tu so imenovane slovenske dru-
žine, ki se odlikujejo v skrbi za katoliško življe-
nje vasi ter imenovane naše fare, ki so darovale 
njihovim cerkvicam zvonove. Opisana je skrb za 
otroke, delo redovnic in slovenskih duhovnikov, 
ki so imenovani imenoma, posebno pa delo pokoj-
nega apostola Gnidovca. Tako daje knjižica lepo 
zgodovino ne samo katoliškega, temveč tudi slo-
venskega življa na jugu naše države. 

Zanimiva razstava 
Ko so Nemci napredovali preko Belgije proti 

severni Franciji, so se valili tisoči in tisoči begun-
cev proti Parizu v upanju, da bodo tam na var-
nem. Ko pa je bil ogrožen tudi Pariz, so poskušali 
priti ti ubogi od brezvestnežev prestrašeni ljudje 
dalje v notranjost jugozahodne Francije. Oblegali 
so pariške kolodvore, ki tolikšnega navala niso 
zmogli. In tako so desettisoči šli peš iz Pariza, sa-
mo da so šli naprej, vstran, da bi zbežali zasledu-
jočemu sovražniku. Avtomobile, ki jim je zmanj-
kalo bencina, so pustili kar na cestah. Kovčege, 
odeje, dragocene predmete, ki jih niso mogli vzeti 
na pot, so pustili kar pri vratarjih po hotelih, v 
kavarnah, restavracijah. In so š l i . . . Predmeti so 
se iz dneva v dan kopičili. Nastala je velika me-
šanica. Sedaj so te predmete za silo zbrali in ure-
dili ter jih razstavili v Parizu na semenjskem pro-
storu pri Porte de Versailles. Kdor je v Parizu kaj 
pustil, pozabil ali zgubil, lahko sedaj dobi nazaj 
svoj predmet, ki ga najde tam na razstavi in za-
nesljivo dokaže, da je njegov. To je zelo pisana in 
skrpana razstava. Na kupu lahko najdeš pisalne 
stroje, postelje, slike, pohištvo, posteljnino, pa tudi 
pse in mačke, ptiče, sploh vse, kar se je ljudem 
zdelo dragoceno, od česar se niso mogli ločiti, pa 
tudi na pot niso mogli vzeti teh stvari, saj so gle-
dali, da si rešijo vsaj golo življenje. Kot zanimivost 
omenjamo, da je na tej razstavi tudi kurnik s 
tremi kokošmi in bazen z dvema zlatima ribicama. 

Ameriški delavci 
se prostovoljno odrekajo 
pravici do štrajkanja? 
Nekateri Angliji prijazni listi so objavili poro-

čilo, da se je do sedaj izreklo 19 delavskih zvez 
za to, da se prostovoljno odpovedo pravici do 
štrajka v tovarnah, ki izdelujejo predmete, po-
trebne za državno obrambo. V teh zvezah je orga-
niziranih 1,500.000 delavcev. 

O začetkih filatelije 
Po vsem nemškem rajhu so slovesno prazno-

vali 7. januar kot dan znamke. Pred 110 leti se je 

Drsalci bodo v bodoče imeli na nstih takole 
napravo, da bodo laž je dihali . 

namreč na ta dan rodil Heinrich von Stephans, 
ustanovitelj nemškega poštnega sistema. Razna 
nemška filatelistična društva so imela ta dan slav-
nostna zborovanja, kjer so bila zanimiva preda-
vanj o prvih znamkah, o razvoju filatelije, ki po-
litičnih zapletih, ki so nastali v zgodovini zaradi 
pisemskih znamk itd. 

Ali živali razlikujejo 
barve? 
»Ni res, da bik zdivja, če mu pokažeš rdeč 

robec«, zatrjuje dr. Mattevvs, ravnatelj naravoslov-
no zgodovinskega muzeja v Manhattanu. »To je 
stara bajka, bik sploh ne razlikuje barv, kakor jih 
noben sesalec ne razlikuje. Edina izjema so opice. 
Če pokažeš opicam različne barve drugo za drugo, 
različno reagirajo. Žive barve jih zanimajo, temne 
dolgočasijo. Ostali sesalci — tudi pes — pa vidijo 
vse predmete in seveda tudi človeka v sivi barvi 
— kakor sprejema fotografska plošča. 

Š P O R T 
Nastop svetovnega prvaka 
Karla Schaferja — edinstven 
športni dogodek za Ljubljano 
V petek ob 18.30 (pol 7 zvečer) nastopita v 

Ljubljani na drsališču SK Ilirije pod Cekinovim 
gradom večkratni svetovni in olimpijski prvak 
Dunajčan Karli Schaefer in njegova partnerica 
drsalka najodličnejših kvalitet Fritzi Gillard. Vsa 
prireditev se izvrši pod okriljem uprave drsališča, 
ki'hoče nuditi ljubljanskemu športnemu občinstvu 
višek umetnosti na ledu, katero so imeli priliko 
občudovati samo oni, ki so bili na olimpijskih igrah 
ali na svetovnem tekmovanju v umetnem drsanju. 

Oba umetnika na ledu nam bosta predvedla ne-
kaj solo-točk, potem pa nastopita tudi skupno v eni 
ali dveh točkah. Vsaka točka njihovega nastopa 
bo umetnost zase, kakršne ljubljansko športno ob-
činstvo še ni videlo. Naše občinstvo se je že od 
nekdaj zanimalo za umetno drsanje, letošnji nastop 
naših domačih umetnikov na ledu pa je pokazal, 
da zanimanje izredno raste, kajti udeležba je bila 
pri vsakem takem nastopu večja. Zato smo pre-
pričani, da ne bo nikogar, ki bi hotel zamuditi iz-
redno priliko in si ne bi ogledal svetovnega in 
olimpijskega prvaka na ledu. 

Pripominjamo, da se je naša državna prvakinja 
Silva Palmetova šolala pri svetovnemu prvaku 
Schaeferju in jtudi Betteto mlajši je bil dalj časa v 
njegovi šoli. 

Priprave za nedeljsko skakalno 

prireditev v Ljubljani 
Na izprehodu ob skakalnici v Mostecu opa-

ziš neumorno pripravljanje tekmovalcev za ne-
deljsko prireditev, od najmanjših do odraslih. 
Trening vodi naš rutiner Bogo Šramel. Po prija-
vah sodeč, bodo v nedeljo startali skakalci iz vse 
Slovenije. Ob pol 15 ,v nedeljo torej na skakal-
nico. Vstopnina 3 in 5 din. Dohod do skakalnice, 
je najlažji mimo hotela Bellevue. 

Smučarske tekme v Sodražici 
Smučarski klub Ljubljana priredi v nedeljo, 

dne 19. t. m propagandne smučarske tekme v 
teku za domačine iz Sodražice in okolice. Tekmu-
jemo v dveh kategorijah in sicer na progi 8 km 
za tekmovalce nad 18 let in na progi 4 km za tek-
movalce do 18 let. Start v nedeljo ob 14 uri. Pri-
jave sprejema vodstvo tekme do 13 v gostilni g. 
Fajdige, kjer bo tudi razglasitev rezultatov in raz, 
delitev priznanj za prvoplasirane. 

Razpis 
smučarskega propagandnega mladinskega 
dneva, ki ga priredi SK Železničar v Mari-
boru, dne 19. januarja 1911, na stadiouu ob 
Tržaški cesti. 
Smuški tek se vrši v treh kategorijah. 
V prvo kategorijo spadajo dečki v starosti 

od 12 do 14 let, v drugo od 10 do 12 let, v tretjo 
vsi ostali po 10 let starosti, v četrto pa deklice. 
Dolžina proge za I. kategorijo znaša 2.50 km, za 
II. 1.5 km, za I I I . pa 1 km. 

Športni drobiž 
Deset narodov za Garmisch-Partenkirchen. Za 

zimsko-športni teden, ki bo v času od 13.—23. fe-
bruarja v Garmisch-Partenkirchnu, se je doslej 
prijavilo deset narodov in sicer: Nemčija, Italija, 
Madžarska, Švedska, Finska, Bolgarija, Romunija, 
Jugoslavija, Slovaška in Švica. Izvzemši Švice bo-
do vsi narodi sodelovali na šestih mednarodnih 
smučarskih disciplinah. Za hokej na ledu pa se je 
prijavilo vsega sedem narodov in sicer: Nemčija, 
Švedska, Italija, Madžarska, Romunija, Jugoslavija 
in Švica. 

Mački je dobil zlato kolajno. 2e enajstič je 
bila podeljena zlata kolajna za najboljši športni 
uspeh na Finskem. Ta kolajna je bila naknadno po-
deljena za leto 1939 svetovnemu rekorderju v teku 
Taisto Maekiju za njegov čas 29:52,6 min v teku 
na 10.000 m. Pred Maekijem so prejeli to odliko-
vanje naslednji športniki Finske za najboljše letne 
uspehe: 1929 Clas Thunberg (hitrostno drsanje), 
1930 Einari Oksa (streljanje), 1931 Paavo Nurmi 
(lahka atletika), 1932 Veli Saarinen (smučanje), 
1933 Matti Jaervinen (lahka atletika), 1934 Kusta 
Pihlajamaeki (rokoborba), 1935 Viktor Miinalainen 
(streljanje), 1936 Volmari lso-Hollo (lahka atletika), 
1937 Pekka Nierni (smučanje) in 1938 Make Uosiki-
nen (telovadba). 

žižck prvi na 400 m prosto. Na listi najboljših 
desetih evropskih plavačev v letu 1940 je Branko 

Žižek na prvem mestu v prostem plavanju na 400 m 
s časom 4:49,4 min., ki je samo za eno desetinko 
sekunde boljši od Madžara Tatosa. Na listi pre-
vladujejo nemški in madžarski plavači. 

Madžarsko prvenstvo v umetnem drsanju, ki 
je bilo preteklo nedeljo, je takole izpadlo: Moški: 
Krištol Kalai, ženske: Georgina Botond in prven-
stvo parov: par Šekrenješi. 

Največji športni stadion v Argentini, ki ima 
prostora za 110.000 gledalcev, je zgradil Jugoslo-
van inž. Sulčič skupno z inž. Delpinijem, 

»Jugoslovanski biseri« 
S pestro vsebino in v okusni opremi je ob 

novem letu izšla zimskošportna številka znane 
mariborske ilustrirane tujskoproinetne revije »Ju-
goslovanski biseri«, ki jo urejuje prof. dr. Fr. Mi-
šič. Ta številka je po člankih in po slikah povsem 
namenjena propagandi za zimo, zimski šport in 
zimsko bivanje ter zdravljenje v Sloveniji; tudi 
sicer so »Jugoslovanski biseri« edina slovenska 
ilustrirana revija, ki posveča vse svoje propa-
gandno delo izključno le Sloveniji. Zato upravi-
čeno nosi podnaslov »Slovenija«. Gorenjsko, Do-
lenjsko, Zasavje, Jezersko, Podravje, Savinjske 
Alpe itd. nam prikazuje ta številka revije z ozi-
rom na njihove jiodlage za zimski šport in daljše 
zimsko bivanje v jedrnatih člankih in poučnih 
slikah, razen tega pa še okoli 25 zimskošportnih 
krajev s propagandno-informativnimi podatki. Po-
leg Ljubljane in Maribora (gledališče) so upošte-
vani v člankih in slikah zlasti še Rogaška Slatina, 
Laško (slika Marija Gradec), Prekmurje in Mur-
ska Sobota (novi most čez Muro). Poroča pa ta 
številka tudi o publikaciji »Putnika« (Novi Sad), 
o zimski poročevalni službi Tujsko-prometnih zvez 
iz Ljubljane in Maribora, natečaju ministrstva tr-
govine za osnutke reklamno-propagandnih plaka-
tov. Revija se naroča pri upravi »Jugoslovanskih 
biserov« v Mariboru. Naročnina znaša le 10 din 
za številko. Zaradi nepovoljnih razmer izhaja se-
daj le tri- do štirikrat na leto (pomladna, polet-
na, jesenska in zimska številka). Revijo toplo pri-
poročamo. 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 
atleti SK Planine! O tva r j amo novo sezono n pr-

vim družabn im večerom, ki bo drevi ob lS.Sfl v Aka-
demskem domu na Miklošičevi dosti. Ob tej pr i l ik i bo 
predavanje R. prof. Pobovška o lahki atletiki Pr idi te 
polnoštevituo. Vsi vaši pr i ja te l j i , ki. se zani-najo za 
ta prelepi šport in bi rndi vstopili v akt ivne vrste 
našesa k luba, v l j udno vabl jeni . — Načelnik, 

Smučarsko prrrlavanje v Ljubljani. Smučarski k lub 
L jub l j ana priredi ak tua lno predavanje o »moderni teh-
nik i smučanja-, v torek 21. t. m. v frančiškanski dvo-
rani . Predava znani smučarski pisatelj in smučarski 
učitel j g. Hobert K u m p . 

ZFO—ZDK 
Smuške tekme naših fantov in 

deklet v Škofji Loki 
Naši fantje in dekleta, člani in članice ZFO in 

ZDK, ki se bavijo s smuškim športom, bodo imeli 
prihodnjo soboto in nedeljo svoj velik praznik v 
Škofji Loki. Tam imajo namreč fantje svoje če-
trte, dekleta pa svoje tretje zvezne tekme v alp-
skih disciplinah. Na smuških terenih v Škofji Loki 
tekmujejo dekleta, dočim so tereni, kjer tekmujejo 
fantje, nekoliko bolj oddaljeni, a vendar še prav 
blizu mesta. 

Tekmovalce in tekmovalke opozarjamo na 
svoječasni razpis in pa na včerajšnjo notico, ki smo 
jo objavili v rubriki ZFO, odnosno ZDK. V soboto 
in nedeljo vsi smučarji in smučarke v Škofjo Loko 
na smučarske tekme naših mladinskih organizacij. 
Smuk in Bog živil 

Mariborska podzveza fantovskih 

odsekov 
bo izvedla v nedeljo, 19. t. m. pri Sv. Lovrencu 
na Pohorju drugi del podzveznih smuških tekem 
po tem-le razporedu: 

DopoHre ob 9: Patrolni tek na progi 12 km 
za prehodni pokal mariborskega župana dr. Ju-
vana. 

Popoldne ob 14: Slalom. 
Vsak odsek sme postaviti poljubno število 

patrol po 4 člane, od katerih morajo prismučati 
trije skupno na cilj. Število tekmovalcev za sla-
lom je poljubno. Prijave za obe disciplini se bodo 
sprejemale v Prosvetnem domu, kjer bo po kon-
čanih tekmah razglasitev rezultatov 

Za tekmovalce in izletnike bo ob 8 sv. maša 
v župni cerkvi pri Sv. Lovrencu. — Bog živil 



CELJE 
t Fani Goričar 
V Libivi pri Mozirju je v »redo ob 10 evečer 

umrla ugledna gospa Fani Goričar, vdova po tovar-
narju in poee6tniku Pokojnica je bila vzorna mati 
in narodno zavedna žena, velika prijateljica vseh 
naših društev Dobro so jo poznali reveži, ki bodo 
njeno izgubo posebno čutili, 6aj jim je bila dobra 
mati. Kljub starosti je bila vedno vesela in ljubez-
niva. K počitku jo bodo položili v petek, dne 17. 
januarja ob pol 11 pri Sv. Štefanu, Naj ji sveti večna 
luč, vsem žalujočim pa iskreno sožaljel 

Ogenj v rudniku Huda jama 
V rudniku Huda jama pri Laškem se je pred 

dnevi vnela plast črnega premoga. Ogenj je za-
vzel že precejšen obseg. Vodstvo rudnika je ukre-
nilo vse potrebno, da se ogenj pogasi. Vodstvo se 
bori s težavami zaradi iskanja novih plasti; ta 
nesreča pa je zlasti prizadela delavce, ki ne mo-
rejo redno na delo. Trenutno je sedaj doma polo-
vica rudarjev, drugi pa so zaposleni z gašenjem. 
Tudi iz Hrastnika so prišli izvežbani delavci z 
vsemi modernimi pripravami, da ogenj, ki se Siri, 
pogasijo. Upati je, da bo ogenj kmalu pogašen 
in se bo zopet pričel redni obrat rudnika, ki se 
pod novim vodstvom g. inž. Petriča lepo razvija. 

Pozor, hišni posestniki! 
Gasilsko orodje za podstrešja, to je ročne brizgalne, 
pločevinaste rezervoarje in vedric« za vodo — 

izdeluje najceneje 
AVGUST STOK — CELJE 

c Koncert slovenske mladinske klavirske 
glasbe bo danes zvečer ob 20 v mali dvorani 
hotela »Union«. Najnovejše skladbe naših do-
mačih skladateljev bo izvajala priznana pia-
nistka ga. Marta Osterc-Valjalo. — Vstopnice v 
predprodaji v trgovini Goričar. 

c Razglas o uničevanju poljskih miši. Poljske 
miši napravijo pri nas vsako leto mnogo škode na 

poljskih rastlinah. Da zmanjšamo Škodo, je po-
trebno, da kmetovalci skupno organizirajo uni-
čevanje poljskih miši. Najcenejše sredstvo za za-
tiranje poljskih miši je barijev karbonat, ki se 
dobi z navodilom v trgovini raznih kmetijskih 
zadrug. 

c Kaj je s kliniko za raziskovanje revmatič-
nih obolenj v Laškem? Že pred leti se je razprav-
ljalo o vprašanju ustanovitve zavoda za razisko-
vanje revmatičnih obolenj v Laškem. Ker je opa-
ziti po statistiskah, da tujski promet v zadnjih 
letih rapidno pada, bi bilo pač iskreno želeti, da 
se ukrene nekaj, kar bi tujski promet in dotok 
tujcev zopet dvignilo. Tudi funkcionarji Okrožne-
ga urada tej zamisli niso bili nasprotni, vendar 

Ea je vprašanje obstalo na osebnem vprašanju, 
aško od te zahteve, kakor tudi od drugih, za 

dvig tujskega prometa važnih vprašanj, ne bo 
odnehalo. Okrožni urad v Ljubljani prosimo, da 
uresniči ustanovitev omenjenega instituta. 

c Predavanje SPD bo drevi ob 8 v risalnici 
meščanske šole v Celju. Predavatelj dr. Bogdan 
Brecelj iz Ljubljane bo govoril o prvi pomoči pri 
nezgodah v planinah in bo predvajal 70 diapozi-
tivov. Val imo vse ljubitelje planini 

c »Slovenčev koledar« kupite v podružnici 
»Slovenca« v Celju, Aleksandrov trg! 

c Škofu Jerateju iz Sreinskih Karlovcev je 
ukradel 10.000 din. 13. julija lani je prišel v sobo 
v hotelu >Pošta« v Rogatcu, kjer se je mudil pra-
voslavni škof Jeratej iz Sremskih Karlovcev, ne-
znan moški in ukradel iz kovčega 10.000 din. V 
sobo je priSel s ponarejenim ključem. Vlomil je 
v kovčeg. vendar ni vzel vsega denarja, ampak 
le 10.000 din, četudi je bilo v kovčegu 67.000 din. 
Tata so orožniki prijeli in ga izročili sodišču. Je 
to neki 19 letni S. Ludvik. O tem je razpravljalo 
okrožno sodišče v Celju in obsodilo S. Ludvika 
na eno leto in dva meseca strogega zajx>ra. 

c Levo nogo nad kolenom si je zlomil uj>o-
kojeni železničar Jagodič Simon iz Rogaške Sla-
tine. — V Zgornjih Zrečah si je zlomila desno 
roko v ramenu Mumel Ana. 

Škofja Loka 
Drevi oh 8 bo v Društvenem doma komemo-

racija za f>ok. voditeljem dr. Ant, Korošcem. Bo-
gat spored. 

Vlom. Kako malo vesti imajo nekateri ljudje, 
kaže tudi dejstvo, da je bilo v zadnjem času več-
krat vlomljeno v cerkvene nabiralnike. Pred ne-
kaj dnevi so bili spet izpraznjeni vsi nabiralniki, 
tudi pred jaslicami. Okoliščine kažejo, da se je 
nepridiprav dal zvečer v cerkev zakleniti, ponoči 
je pa nemoteno mogel izropati vse nabiralnike, 
v katerih ie bilo nabranega že nekaj denarja. Vso 
zadevo vodijo sedaj orožniki, od katerih pričaku-
jemo, da bo njihova vestna preiskava kmalu ro-
dila uspeh. 

Prehranjevalni odbor mestne občine ima dela 
čez glavo. Karte so v glavnem razdeljene. Koruza 
se dobi pri g. Janezu Porenti v Karlovški ulici. 
Zaenkrat določeno za mestno občino cirka 20 
tisoč kilogramov moke. Odboru predseduje župan 

Matevž Ziherl, poslovodja pa je g. Jože Hafner, 
lani odbora pa so: za obrtnike Oblak Jože, za 

delavce Gruden Anton, za industrijo Thaler Rado, 
za trgovcce Zebre Franc, za peke Krošelj Andrej, 
za prehranjevalni odsek tovarne »ŠeSir« g. Ornart 
Tine, za zadruge poslovodja konsuma g Janša in 
kot strokovnjak Porenta Janez. Osnoval se je tudi 
odbor za zimsko pomoč, ki ima nalogo najbolj po-
trebnim pomagati. Predseduje odboru g. Planina 
s tajnikom dr. Kocijančičem. Prepričani smo, da 
bodo vse organizacije in humanitarna društva to 
akcijo podprli. 

Radovljica 
Častniki radovljiške posadke so na družab-

nem večeru dna 13. t. m. zbirali prispevke za 
zimsko pomoč. Zbrali so 800 din. Ta znesek so iz-
ročili občini Radovljica za podporo revnim. S tem 
plemenitim dejanjem so naši vrli častniki poka-
zali i>o[>olno razumevanje za poziv Nj. kr. Vis. kne-
ginje Olge, da v letošn ji zimi ne sme ostati nihče 
lačen. Radovljiška občina izreka globoko hvalež-
nost v imenu onih, katerim je podpora name-
njena. 

Trbovlje 
O borbi za slovensko samostojnost bo pre-

daval prihodnjo nedeljo ob 9 dopoldne gosp. 
Marko Krajnc v Društvenem domu. Vsi ste 
vabljeni! 

Tri vesele igre uprizorijo igralci Prosvet-
nega društva v nedeljo popoldne ob treh v 
Društvenem domu. 

Čebelarska podružnica je darovala 100 din 
za sirote občini Trbovlje namesto venca na 
grob J. Hauck. 

Nakaznice za petrolej so že došle. Upamo, 
da bo zanaprej pri tem več reda. 

Uradni dnevi okrajnega sodišča bodo v 
Trbovljah v prvem četrtletju na sledeče dneve: 
4. in 25. januar ja , 8. in 22. februarja ter 8. in 
22. marca. V H r a s t n i k u pa: 18. januarja , 
15. februarja in 15. marca. Vselej na občini 
od pol 9 do 12 in od 14 do JX>1 17, 

Radeče pri Zid. mostu 
Potrošnja alkoholnih pija? v naši občini v le-

tu 1910. Prebivalci radeške občine, predvsem ti-
sti, ki se prav radi pohvalijo, da so pristni Do-
lenjci tudi v pivskem jx>gledu, smo izpili v pre-
teklem letu 91.508 1 raznih alkoholnih pijač. Na 
jjosamezne vrste odpade: na vino 72.235 1, vinski 
mošt 2.124 1, pivo 16.406 1, a 743 1 na ostalo, n. 
pr. konjaki likerji. Zanimiva je z oziroin na vi-
sok porast cen posameznih alkoholnih proizvodov 
primerjava s statističnimi jiodatki jx>trošnje alko-
holnih pijač v letu 1939. Tega leta pa stno »udu-
šili božje kapljice« 99.260 1 skupno oz. vina 86.900 
litrov, vinskega mošta 1400 1, piva 10.100 1, osta-
lega žganja kot n. pr. likerji, konjaki 860 1. Nižja 
potrošnja v 1. 1940. gre pač na račun visokih cen 
življenjskim potrebščinam, dočim finančna moč 
posameznikov ni mogla vzdržati sorazmernosti z 
draginjo. 

Športna vest. Na nedeljskem občnem zboru 
SK Radeče so bili izvoljeni za odbornike v teko-
čem jioslovnem letu sledeči: gg. Sabo, Zahrastnik, 
Simončič Mirko, Sotlar Jože, Grošelj. Navzoči čla-
ni so tudi sklenili, da bodo v letošnjem letu pre-
uredili nogometno igrišče. 

Črnomelj 
Prosvetno društvo v Črnomlju je uprizorilo 

dne 5. januarja Vombergarjevo dramo »Vrnitev«. 
Igra je zelo dobro uspela, saj so v njej sodelovali 
igralci, ki smo jih videli nastopali na odru že 
pred tridesetimi leti. Posebno se je odlikoval g. 
Grahek Stanko v vlogi Jankota in g. Martin Plut 
v vlogi Petra. Želimo, da bi društvo še večkrat 
uprizorilo slične igre. Za j>ost pripravlja Prosvet-
no društvo Gregorinov »Pasijon«, ki ga bodo 
igrali v novi dvorani meščanske šole v Črnomlju. 
— Z ukinitvijo vlakov smo v Belokrajini zelo pri-
zadeti, najbolj pa z ukinitvijo vlaka št. 9219, ki 
pelje iz Ljubljane ob 18.50 zvečer. Trgovcem in 
gospodarstvenikom ne bo mogoče opraviti svoj 
posel v enem dnevu, ampak bodo morali prenočiti 
v Ljubljani ali v Novem mestu. Železniško ravna-
teljstvo prosimo, da vpelje zopet vsaj večerni 
vlak št. 9219. 

Šahovski mojster JLasker 
— umrl 
Svetovno časopisje je prineslo kratko novico, 

da je 13. januarja umrl v neki newyorški bolnišnici 
dolgoletni svetovni šahovski prvak in do zadnjega 
odličen šahist dr. Emanuel Lasker v starosti 72 let. 
Dr. Emanuel Lasker je bil rojen 24. decembra 

186S kot sin neke judovske rodbine v Berlinchenu 
v Nemčiji. Realno gimnazijo je obiskoval v Berli-
nu, nato pa je študiral matematiko in fiziko na uni-
verzah v Berlinu, Gottingenu in Heidelbergu. Že 
zelo zgodaj se je posvetil šahu. L. 1894 je v Ze-
dinjenih državah premagal mojstra Steinitza in je 
postal svetovni šahovski prvak. Naslov svetovnega 
šahovskega prvaka je nato uspešno branil skozi 
dobrih 25 let na številnih šahovskih turnirjih. Leta 
1920 ga je pozval v Havani (Kuba) na dvoljoj za 
naslov šahovskega svetovnega mojstra šahisl Ca-
pablanca, ki ga je tudi premaga! in je nosil naslov 
svetovnega šahovskega prvaka do leta 1935, ko 
mu ga je odvzel Aljehin. 

Lasker je znan po mnogih spisih o šahu. On 
je začetnik moderne šahovske teorije, zlasti v 
končnicah. L. 1935 je šel kot emigrant v Sovjetsko 
Rusijo in je urejeval šahovsko rubriko moskovske-
ga lista »Izvestja«. Lasker je znan tudi v naši 
državi, saj je tudi pri nas večkrat gostoval na ša-
hovskih turnirjih. Pred leti je šel v Ameriko, kjer 
ga je sedaj doletela smrt. 

Bivši romunski kralj 
Karol je še vedno v Sevilli 
Kakor poročajo iz Španije, je bivši romunski 

kralj Karol še veduo v Sevilli. Z njim živi v istem 
hotelu tud gospa Lupescu V začetku so ju obisko-
vali razni časopisni poročevalci, sedaj pa živita 
bolj osamljena tjavendan in čakata, kaj bo prine-
sel čas. Le redko zapustita hotel. Gospa Lupescu 
rada pregleduje nad 100 kovčegov, v katerih imata 

Mihčeve čudovite 
• • • v v • 

dogodivščine 

(237) Ka j takega pa še ne! Kdo 

ve, ali so to živi ljudje ali kaka 

mehanična bit ja? Nenadoma ga 

ustavi nekak močan žarek . . . 

shranjeno svoje imetje, bivši kralj Karol pa pre-
bije največ ča»a pri radiju, kjer posluša novice iz 
Romunije ter ostalega svet«. 

»Aetion Fran^aise« 
proti angleškemu radiu 
Zunanjepolitični urednik francoskega lista 

»Aetion francaisc« se razburja proti oddajam an-
gleškega radija v francoščini in dodaja, da je v 
Franciji še mnogo ljudi, ki iz nezdrave radovedno-
sti še vedno poslušajo angleška poročila. To ima 
za posledico zastrupljenje francoskega javnega 
mnenja. Zato ni dovolj, pravi člankar, da izda vla-
da tamo prepoved poslušati angleška poročila, 
temveč mora francoski radio takoj sproti pobiti 
vsako angleško laž. 

Francoska mornarica 
sprejema prostovoljce 
Franco*ka admiraliteta sporoča, da je bilo 

sklenjeno spopolniti posadke na francoskem voj-
nem brodovju in da bodo zato zopet sprejemali 
prostovoljce v francosko mornarico. 

Prepoved švicarskih 
listov v Italiji 
Nekatero švicarsko časopisje se je ob priliki 

padca Bardije zelo grdo obnašalo do Italije. Zato 
je bila italijanska policija prisiljena, prepovedati 
uvoz večjega dela švicarskih listov v Italijo. 

Amerika in francoske 
kolonije v Sredozemlju 
Ameriško časopisje se peča z vprašanjem, 

kakšno stališče bo zavzela ameriška vlada do fran-
coskih sredozemskih kolonij. Zlasti je postalo to 
vprašanje važno takrat, ko je svetnik ameriškega 
poslaništva v Vichyju obiskal generala Weyganda 
v Afriki. Pravijo, da so dobili ameriški časnikarji 
na svoja vprašanja tale odgovor: če bo svetnik 
ameriškega poslanšitva v Vichyju Robert Muarphy 
poslal zadovoljivo poročilo o svojem razgovoru z 
generalom Weygandom, bodo Zedinjene države 
uvrstile francosko sredozemsko posest v vrsto ti-
stih držav, ki jih hočejo podpirati v sedanji vojni. 

Usnje iz želodca 
Goveji želodec je — ako je okusno priprav-

ljen — zelo dobra jed. V Nemčiji, domovini raznih 
»nadomestkov« pa se je po raznih kemičnih po-
skusih posrečilo izdelati iz govejega želodca fino 
usnje, ki je podobno glacč usnju. Usnje iz govejega 
želodca lahko odlično barvajo. Služi predvsem za 
izdelovanje rokavic in ženskih torbic. 

Vojaki osmih narodnosti 
na sudanski fronti 
V angleški vojski, ki se bori proti Italijanom 

v Sudanu, so pomešani vojaki 8 narodnosti: Arab-
ci, Abesinci, Južnoafričani, Rodezijci, Sudanci, So-
malijci, Francozi in Angleži. 

(238) . . . potem pa se oglasi 

močno zvonjenje nekakšnega veli-

kega električnega zvonca, Očivid-

no svarilni znak za prebivalce. 

Mihec obstane, žarki izginejo. 

Edgar Wallace: 12 

Zagonetna grofica 
(Roman iz londonskega življenja.) 

»Halo, Dorn!« 
Detektiv se počasi obrne. 
»Dobro jutro!« reče in privzdigne obrvi, kot 

da je Praye bil zadnji človek, ki ga je pričakoval 
tukaj ob tem času. 

»Zakaj ste mi vedno za petami,« 
»Za petami? Vi menda mislite, da vas za-

sledujem?« 
»Kaj sploh hočete od mene?« vpraša Praye 

grobo. 
Dorn ga začudeno pogleda. 
»Ali imate vtis, da vas zasledujem?« 
»Nimam samo vtisa, ampak zagotovo vem.« 

Chesneyev obraz je pordel in se pomračil. »Videl 
sem vas danes zjutraj čisto točno, ko ste šli pod 
uojimi okni v St. Jamesovi ulici. Sprva sem mi-
slil, da ste šli slučajno mimo .Toda eden vaših 
vohunskih pomočnikov je bil v Limbo klubu, da 
bi prisluškoval, kaj natakarji govorijo. Vprašam 
vas, kaj prav za prav hočete od mene?« 

»Radoveden sem,« zamrmra Mike, »samo ra-
doveden sem, res. Sklenil sem, veste, napisati 
knjigo o nenavadnih zločinih, in samo po sebi se 
razume, da sem rezerviral nekaj posebnih strani 
za vas.« 

Chsney Prayove oči so Škilile nekako skriv-
nostno, ko je zgrabil Mr. Dorn za telovnik. 

»Dal bi vam dober nasvet, Dornl« je rekel. 
»Umaknite z mene svoje prste . . . ker si jih bo-
ste sicer opekli.« 

»Prav tako dober svet dajem tudi jaz vam,« 
odvrne detektiv. »Umaknite prste z mojega tejov-
nika. sicer dobite brco.« 

Rekel je to vljudno, vendar je razburjeni 
Chesney dobro vedel, da je bila vsaka Domova 

beseda dobro premišljena, zato je umaknil svojo 
roko. Detektiv je nadaljeval: »Vi imate dober po-
ložaj, Praye, glejte, da ga ne izgubite! Jaz vem, 
da vi svetujete neki visoki dami v finančnih za-
devah. Ako slučajno izvem, da ji svetujete, naj 
vloži denar v vaše Limbo-klubsko podjetje ali da 
naj financira neki mali kvartaški klub, s katerim 
vi zadnje čase delate tako znatne dobičke, vas 
dam zapreti po policiji I« 

» V i . . . v i . . . prokleti privatni detektiv!« sr-
dito vzkipi Praye. 

»Jaz sem vas le opomnil,« reče Dom. 
»Ampak vedite, da niste v Indiji,« spet začne 

Chesney, a takoj uvidi, da je napravil veliko 
napako. 

»V tem imate p rav . . . nisem v Indiji, a tudi 
vi niste!« Mihaelov glas je bil blag, skoraj mehak. 
»Pred sedmimi leti sem bil tam — v Delhiju — 
kjer se je nahajal v državni upravi tudi nek mlad 
uradnik, ki je prav tako kot jaz bil svetovalec 
nekaterih indijskih knezov, pri katerih so računi 
bili zelo čudni. Pri končnem obračunu se je vi-
delo, da manjka dvajsettisoč funtov. In ni se ve-
delo, kam je ta denar izg in i l . . . Splošno so mi-
slili, da je bil uradnik slaboumen in da se ga ne 
more klicati na odgovor. Bil je sicer odpuščen iz 
državne službe, toda proti njemu ni bila uvedena 
preiskava.« 

Chesney Praye se vznemiri. 
»Jaz sem nasprotno svetoval, naj se proti 

njemu uvede zelo strog proces,« nadaljuje Dorn, 
»ker sem dobro vedel, da je izginuli denar na-
ložen v banki v Bombayu na ime neke njegove 
prijateljice. A visoki uradniki so se bali škandala, 
in tako je prišlo do tega. da je tat —« premolk-
nil je in opazil, da se je Chesney zdrznil, »— svoj 
ukradeni denar lahko prenesel v Evropo. Zdaj pa 
pomislite, vidim istega človeka tukaj v isti vlogi 
finančnega svetovalca . . . « 

Chesney se Izkašlja, potem pa reče: 
»Na Angleškem je v veljavi zakon proti ža-

ijenju časti . . .« 

»Da, ampak v veljavi so še mnogi drugi za-
koni in to v prvi vrsti kazenski zakon. Zapomnite 
si tol« 

Chesney Praye pogleda na eno, potem na 
drugo stran, se zbere in jjogleda detektivu na-
ravnost v oči. V obraz je bil bled kakor zid. 

»Vedel sem, da imam nekje v ozadju sovraž-
nika,« je rekel. »In ta ste vi, ne?« 

Dorn pritrdi. 
»Da, jaz. Toda — kje pa je ostal vaš pri-

jatelj, ona propalica, dr. Tappatt? Mislil sem že, 
da je umrl od pijače, a sem zvedel, da živi v 
Londonu. Pred letom dni ste ga predstavili gro-
fici. Ali ste ii povedali kaj o njegovem čudnem 
poklicu? On je najbrž njen zdravniški svetova-
lec? Ali pa mogoče vzdržuje eno od svojih zlo-
glasnih neprijavljenih norišnic? Vseeno, prej ali 
slej bo prišel ta človek na vešala« 

Praye ni odgovoril nič. Obraz mu je nemirno 
trepetal. Za trenutek se ga je polastila blazna 
želja, da bi udaril svojega mučitelja po glavi, da 
bi ga sunil v prsa, a se je obvladal. 

»Prav za p r av . . . ne vem, zakaj se midva 
prepirava zaradi reči, ki so že davno minile,« je 
rekel mirno. »Motite se, če mislite, da sem ukra-
del kakšen denar v Delhiju. Tappatta tudi žc ni-
sem videl nekaj mesecev... Zakopljiva torej boj-
no sekiro!« 

Mihael Dorn pogleda ponudeno roko, a ne 
seže vanjo. 

»Hm. če bi jaz zdaj zakopal bojno sekiro, 
Praye, bi si napravljai samo nepotrebne stroške, 
ker bi takoj moral kupiti novo. Le pojdite lepo 
po svoji poti in ne delajte nobenih prestopkov. 
Toda, če se mi boste postavijali za tarčo, vas 
bom zadel in obetam vam, da vas bom zelo 
težko zadel« 

Gledal je, kako se v očeh njegovega nasprot-
nika leskeče in vzplamteva mržnja, a njegov trd-
ni j>ogled se ni povesil. Hipoma se Praye obrno 

* in odide. 

Detektiv je stal na mestu, dokler ga ni iz-
gubil iz oči, jK>tem pa je odšel po neki stranski 
ulici do zadnje strani hiš Chestei Squarea in jih 
skrbno preiskal. Hlevi in garaže na drugi strani 
ozke uličice so ga zelo zanimale, toda trajalo jo 
precej časa, da se je razjjoznal. Tam je srečal 
onega mršavega človeka, ki ga je bil zjutraj po 
Loisinem obisku fjoslal na poizvedovanje. 

»Wills, v tej ulici se nahaja prazna garaža, 
ki se oddaja v najem; mislim, da je grofičina, 
toda njen avtomobil je shranjen v Belgrave-ga-
raži. Pojdite k agentom in jim povejte, da bi radi 
najeli ta prostor. Prinesite mi, če mogoče, še dre-
vi, najpozneje pa jutri zjutraj ključ od garaže.« 

Dal je \Vjllsu listek z naslovi agentov, nakar 
so je molčeči pomočnik odstranil brez besede. On 
ni nikoli nič spraševal in te je bila njegova naj-
večja odlika v očeh Mihaela Dorna. 

Mihael se je vrnil jx> nasprotni strani na Che-
ster Square. Veliki avtomobil grofice Moronske 
je stal prod vhodom, hip pozneje je opazil gro-
fico, kako je stopila vanj s svojim sinom in se 
odpeljala. »Gotovo sta se odpeljala, da bi kaj 
kupila in se bosta vrnila šele h kosilu,« je po-
mislil sain pri sebi in stopil po pločniku. Opoča-
snil je korake, ko je bil že čisto blizu grofičine 
hiše. Loise ni mogel opaziti, a je vendar ostal v 
bližini, ker Loisa ni bila tisti, ki ga je želel vi-
deti. Človek, ki ga je čakal, je prišel iz hiše deset 
minut po grofičinem odhodu. Bil je velike po-
stave, širokopleč in neprijaznega obraza. Mihael 
je v njem prepoznal hišnika ladv Moronove in 
mu začel slediti v izvestni oddaljenosti. To mu 
je prineslo tnarsikako pojasnilo. 

X. 

Loisa je odkrila, da so grofica Moronska ve-
liko havi z igro, ki jo zelo ljubi. Sestavljala je 
namreč iz posameznih koščkov slike, kt so bilo 
delane nalašč zanio in to v sivi ter modri hnrvl, 
ki pa bi navadnega igralca pripravile do obupai 



M A L I O G L A S I 
V malih og lat ih valja vsaka beseda 1 din; tenltovenjskl og la s i 2 din. 
Debe l o tiskane nas lovne b e s e d e se računajo dvojno. Najmanjši znesek 
za mali og lat 15 din. — Ma l i og la t i te plačujejo takoj pri naročilu. — 
Pri og las ih reklamnega značaja t e računa enokolonska, S mm v isoko petltna 
Vfstlce p o 3 din. — Z* p i tmene o d g o v o r e g lede malih o g l a sov treba 

prlloiltl znamko. 

Služkinja 
poštena, snažna, pridna, 
zdrava, vajena vseli go-
spodinjskih del, Mara 30 
let,'želi služIti pri dobri 
družini. Ponudbe v upr. 
»Slov.« pod »Delovna« št. 
679. 

V slaščičarski delavnici 
dobro izvežbana moč išče 
namostltev. Zmožna tudi 
pisarniških del. Sprejme 
tudi službo v drugih obr-
tih ali tovarnah. Prosilka 
Je edina opora v bolniš-
nici že delj časa ležečemu 
očotu. Ponudbe v upravo 
»Slov.« pod »Foštena ln 
pridna«. 

Šivilja 
z dolgoletno prakso gre 
šivat na dom. Naredi no-
vo ln popravi staro. Ce-
njene ponudbe na »Slov 
pod »Ljubljana 638«. 

Ilužbodobe 

Pouk 
Učiteijiščnica 

revna, Išče lnštrukclj za 
I. ali I I . gimnazijo. Po-
nudbe pod »Zanesljiva« 
407 <u 

Akademik 
ki poučuje staroklaslčne 
Jezike, Išče lnštrukclje. 
Cenjene ponudbe pod: 
»Uspeh zagotovljen 640« 
upravi »Slov.« u 

Kupujte 
»Slovencev ko ledar« 

ki j e najzanimivejša knj iga 
današnj ih dni. 

Stane le 28 dinarjev 
Koledar s p o s l o v n i m delom 
stane 6 dinarjev več. 

Dobite ga v vseh knj igarnah! 

SCHNEIDER 
ZAGPEB NIKOUČEVA10 

nadomešča popol-
noma in p o c e n i RUSKI CAJ 

čaj „Jugobilje" B.B.l. 
Dobiva se povsod. Na zahtevo pošlje brez-

plačen vzorec. 

„ J U O O B I L J E " , v e l e t r g o v i n a 

Beograd, Irankoračka ulica 25 

Iščemo rajonskega zastopnika. 

Mesarskega pomočnika 
sprejmem takoj. Naslov v 
upravo »Slov.« pod 674. 

Postrežnico 
za dva- do trikrat na 
tedon sprejmem, čerček, 
Rimska cesta 9. 

Pekovski pomočnik 
priden, pošten ln zdrav, 
srednjih let, z mojstrskim 
Izpitom, se sprejme. Na-
slov v upravi »Slovenca« 
pod št. 680. 

Zastopnika 
za staro vpeljano zdrav-
niško prakso na promet-
nem kraju v Mariboru -
Iščem. Pod ugodnimi po-
goji se lahko tudi pre-
vzame. Naslov v upravi 
Slov.« pod št. 662. 

Posojila 
dajemo našim članom ln 
varčevalcem. Ugodni po-
goji. - Vloge obrestujemo 
po 6'/i. — Vsi varčevalci 
brezplačno zavarovani. -
Zadruga »Moj dom« Ljub-
ljana, Dvoržakova št. 8. 
Iščemo poverjenike! 

{Kupimo 
f V S A K O V R S T N O 

ZLATO 
• S R E B R O P L A T I N O i 

BRILJPMTE 
1MRRRCDE SRFIRJE RUBIHE 

BISERE I.T.D. STRRMSKE 
MAKITE TEK UMETNIKE 
PO NAJVIŠJIH CENAH 
; »TBB« TVRDKA 

> E B E R t E 
UUBLJRNR. TVpSEVA 2 

H O m W SLOM 

Vsakovrstno 

zlato kupuje 
po najvišjih cenah 

CERNE, juvelir, Ljubljana 

Wolf0va ulica št. a 

Veverice 
ln vso ostale kože divja-
čine kupuje po najvišjih 
cenah krznar Joslfc Iio-
lenc, LJubljana, Sv. Petra 
cesta 19. 

Vsakovrstno zlato 
b r i l j a n t e i n s r e b r n 
kupuje po najvišjih cenah 

A. Božič, Ljubljana 
Frančiškanska ulica 3 

Tovarna 
Jako dobro zaposlena — 
Išče družabnika. Predlo-
gi pod šifro »Seriozno« 
na upr. »Slovenca« 4 65. 

KUPUJE — PRODAJA 

Hranilne knjižice 
bank in hranilnic ter 

vrednostne papirje 
po najugodnejših cenah 

BANČNO KOM. ZAVOD 
MARIBOR 

Smokve za žganjekuho 
dobite po zelo ugodni 
ceni pri tvrdkl A. Križ-
mančlč, Aleksandrova c. 
št. 4, pasaža. 

•'i > 

Ovčja kožuhovina 
Jagenčkove in ovčje kože 
dobite v vsaki količini 
najceneje pri Ivanu Bab-
nlku, Dobrunje pri Ljub-
ljani. 

Kupujte pri naših 
Inserentih! 

Naš mili drug 

Niodrag T. Arandelovič 
peSa diski major 

na službi u Štabu 40. peSadiskog puka ..Triglavskog" 

Ispusti svoju plemcnitu dušu danas 15. januara 
1941. god. posle dužeg bolovanja u 43. god. starosti. 

Sahrana če biti 17. januara 1941 godine u 15. 
časova iz kapele Dravske stalne vojne bolnice. 

Oficiri 40. peSadiskog puka ,.Triglavskog". 

»REALITETA« 
zavod za nakup ln pro-
dajo nepremičnin Je sa-
mo v Ljubljani, Prešer-
nova ulica 54, I. nadstr. 

Telefon 44-20. 

Stavbna parcela 
v Vlžmarjlh, naprodaj. -
Ponudbe v upravo »SI.« 
pod »Parcela« št. 671. 

Velika hiša 
dvonadstropna, v mestu 
Celju, naprodaj. Ponudbe 
podr. »Slov.« v Celju pod 
»Dvonadstropna hiša«. 

Poizvedbe 

Izgubljeno 
15. jan. zjutraj sem na 
poti od Mišlčeve ulice 
mimo sv. Jožefa do kolo-
dvora Izgubila zaponko, 
ki ml Je drag spomin. — 
Najditelja prosim, da Jo 
proti nagradi odda v upr. 
»Slovenca«. 

Citajte »Slovenca« 

TA 

SAVINJSKA TOVARNA V MOZIRJU 
naznanja prežalostno vest, da je njena družabnica, gospa 

Fani Goričar 
vdova tovarnarja in posestnika 

dne 14. januarja 1941, nenadoma umrla. — Pogreb nepozabne rajnice bo v 

petek, dne 17. januarja 1941 ob pol 11 dopoldne iz hiše žalosti na pokopališče 

pri sv. Štefanu. 

Nepozabno pokojnico priporočamo vsem prijateljem in znancem v blag spomin. 

M o z i r j e , dne 14. januarja 1941. 

VODSTVO TOVARNE 

Umrla nam je naša preljuba soproga, mama, sestra, teta in svakinja, gospa 

Leopoldina Tavčar 
soproga uradnika državnih železnic 

Pogreb drage pokojnice bo v petek, dne 17. januarja 1941, ob 4 popoldne 

z Žal, iz kapelice sv. Marije, na pokopališče k Sv. Križu 

L j u b l j a n a , 15. januarja 1941 

Globoko žalujoči: 

J o ž e , soprog; M i l e n a , I v o , M i l a n , M i r i c a , otroci, in ostalo sorodstvo 

Zahvala 
Iskrena hvala vsem, ki so mi ob nenadni izgubi mojega dragega soproga, gospoda 

Antona Kralja 
izrazili svoje sožalje, poklonili cvetje in spremili na zadnji poti, ali kakor koli 

počastili njegov spomin. 

Posebno zahvalo pa sem dolžna odboru, ravnateljstvu in uradništvu Zadružne zveze, 

gospodoma govornikoma za poslovilna govora, vsem gg. zastopnikom ustanov, pri 

katerih se je pokojni udejstvoval, vsem njegovim tovarišem sošolcem iz gimnazijskih 

in akademskih let, profesorskemu zboru zadružne šole, vsem njegovim rojakom 

iz dobrepoljske fare. Prav iskreno zahvalo izražam učencem zadružne šole, ki so 

tako prisrčno izkazali svojemu učitelju udanost in spoštovanje. 

Sv. maša zadušnica bo darovana v petek, 17. jan., ob 7 v župni cerkvi sv. Petra. 

L j u b l j a n a , 15. januarja 1941 

Žalujoča soproga 

Umrl nam je gospod 

Dako Makar 
narodni poslanec, 

posestnik in hotelir v Metliki 

Pogreb dragega pokojnika bo v petek, 17. jan. 1941 

ob 2 popoldne 

Me t l i k a , dne 15. januarja 1941 

Žalujoči ostali 

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prežalostno 

vest, da je naša ljubljena mati, teta, svakinja 

Fani Goričar 
vdova tovarnarja in posestnika 

14. januarja 1941 nenadoma, previdena s tolažili sv. vere, mirno v Bogu zaspala. 

Pogreb nepozabne rajnice bo v petek, dne 17. januarja 1941 ob pol 11 dopoldne 

iz hiše žalosti na pokopališče pri sv. Štefanu. 

Nepozabno pokojnico priporočamo v molitev in blag spomin. 

M o z i r j e , dne 14. januarja 1941. 

Žalujoča hčerka v imenu vseh preostalih 

v Za Jugoslovansko tiskarno v Ljubljani: Jože Kramarič Izda jate l j : inž . Jože Suuja urednik: Viktor Cenčis 


